
ermat’en
August 1943 - maj 1945

I dette bind

29. januar 1945 - 21. februar 1945

under redaktion af:

Lektor Jørgen Barfod, Museet for Danmarks frihedskamp.

Bogtrykker Jens Nordiunde. Redaktør Børge Outze, Information.

Seminarierektor Palle Schmidt, Esbjerg

og antikvarboghandler Lars Zachariassen

Antikvariat Richard Levin & Co ApS

København 1977



I 5. 1. INFORMATION Nr.395. 29.Januar 1945. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr~ 360.

Medens det omringede Posen kæmper sin sidste Kamp, Breslaus Fabriksar
bejdere sendes direkte fra Maskinerne til Forsvarsstillingerne, og de
tyske Krigsskibe i Danzigs og Kønigsbergs Havne forbereder sig paa at
blive sprængt i Luften, fortsætter Marskal Shokovs Panserstyrker mod
Brandenburg, mod Stettin og mod Berlin. Der kæmpes voldsomt paa Branden-
burgs Grænse, den tyske Hærledelse søger til denne Front febrilsk atsen
de de Forstærkninger, der kan fremskaffes, men Forstærkningernes Trans
port sinkes og forstyrres af de milliontallige Flygtningeskarer, der fra
Østtyskland strømmer mod Vest. Den tyske Hærledelse oplever i Dag det,
der var en af Hovedaarsagerne til det hurtige franske Sammenbrud: Flygt
ningene blokerer Vejene, Civilbefoikningens Pänik breder sig langt ind i
Troppernes Rækker. Opraab i den tyske Radio og den tyske Presse maner til
Ro og Besindighed - og fortæller dermed en Masse om den Situation, der er
indtraadt i Østtyskland.

I Berlin, hvor Elektricitetsværkerne standser al Strøm Kl.2o om Aftenen,
Det bemærkes at denne udgave er en nøjagtig gengivelse af de hvor Bladene er nedskaaret til to Sider, og hvor hele den nogenl unde ar

be.jdsduelige Del af Civilbefolkningen er sendt ud for at grave “Fæstoriginale blade, således at ortografien er bevaret, ningsvold” paa 100 km fra Frankfurt og Nord paa, strømmer Flygtningene
ligesom eventuelle varierende stavemåder og direkte fejiskrivninger ind med hvert Tog. Ved Banegaardene er. oprettet Opsamlingslejre - Flygt

ogsåergengivetordret. ningene holdes isoleret fra Rigshovedstadens Befolkning, for at ikke Pa
nikbacill~n skal sprede sig. Om det lykkes, er mere end tvivlsomt. Fjen
den staar “ante portas”, Fjenden staar ved Østersøkysten, Fjenden støderRedaktionen tager forbehold overfor eventuelle fejlagtige langt i nd/ i de 1 i vsvi gti ge Industri distrikter.

oplysninger vedr, enkelte personers forhold, som det illegale Klokken ~r ved at nærme sig de fem Minutter over 12.
Information måtte indeholde.

Redaktionen

INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

Hovedbasis for den tyske Flaade
i København?

Som tidligere omtalt i INF maatte man regne med, at den tyske saakaldte
østersoflaade vilde forlægge Residensen til Københavns Havn, efter at den
var blevet fordrevet fra Baserne i Østprøjsen - Kønigsberg, Danzig og

(~fort.)

INDHOLDSFORTEGNELSE:

Militæroversigt Side 1 Aktion mod Luftværnet. Side 5-6

Den tyske Flaade til Mange Anholdelser .... “ 4-5-6-7
København7 “ 1-2 i

“Sal ute for the brave” “ 7
Fra forreste Ildlinje “ 2-3-4

I faa Linjer(Indland) “ 7—8—9
Officers-Razziaer “ 4

Invasion i Norge2 “ 9-10

Trykt i Nordiundes Bogtrykkeri
Indbundet af Fløistrups Bogbinderi
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Gdynia -‘ og Kiel var blevet forvandlet til en Ruinhob under de alliere
de Flyveres stadige Angreb.

i kan nu oplyse, at der fra tysk Side er tilgaaet forskellige Myndighe
der Meddelelse om, at en Del Krigsskibe fremtidig skal have Ankerplads
ved Orlogsværftet, og samtidig har de faa danske Funktionærer, som hidtil
har haft deres Boliger inden for Orlogsværftets Omraade, faaet Ordre til
at flytte inden Maanedens Udgang. Dette i Forbindelse med “Opsigelsen” af
Havnevæsenets Kontorer paa Toldboden - en “Opsigelse”, som Tyskerne oven
i Købet har fremskyndet - tyder paa, at København inden længe vil faa he
le den tyske Flaade fra østersøbyerne indkvarteret.

Det kan iøvrigt oplyses, at Københavns Havnevæsen først havde faaet en
Frist paa tre Uger til Rømningen af Bygningen paa Nordre Toidbod, men Or
dren lyder nu paa at Kontorerne skal være rømmet senest den 31.Januar Kl.
12.

Fra forreste Ildlinje.

Samtale med to Frihedskæmpere fra lidkampen
paa Nørrebro.

En af de mest dramatiske Begivenheder, der har fundet Sted under Friheds
kampen i den sidste Tid, var uden Tvivl Ildkampen Torsdag Aften og Nat i
Kvarteret omkring Hans Tausensgades Skole paa Nørrebro i København. Begi
venhederne har allerede været omtalt i INF. Baagrunden for dem var som
bekendt er Pengeafpresningsforsøg fra Sommerfolk overfor en kendt køben
havnsk Forretningsmand. Dette Pengeafpresningsforsøg kom tilfældigt nogle
Frihedskæmpere for øre, og ca.50 Frihedskæmpere rykkede ud for at klapse
Pengeafpresserne af.

To af dem har nu haft Lejlighed til at fortælle INF om Kampen:

- Vi troede ærlig talt alle sammen, at Pengeafpresserne var nogle afdan
kede Somerfolk, der var blevet smidt ud af Korpset, og saa, inden de
gik, havde stjaalet en Del Vaaben og Ammunition. Men vi blev slet ikke
overraskede, da det viste sig at være Sommerfolk i fuld Uniform, der kom
i Politibiler for at hente de 25.000 Kr. paa Trækvognen ved Hellig Kors
Kirken.

Vi var fire, der havde faaet til Opgave at holde Krydset Skyttegade-Hans
Tausensgade, hvis Pengeafpresserne skulde forsøge at slippe den Vej bort.
Vi mente, at det vilde blive “Bagsiden” af Begivenhederne, men det gik
helt anderledes.

Den ene af de to Frihedskæmpere stod nede i Skyttegade, da Sommerfolkenes
Bil kom fra Jagtvejen langs HansTausensgade. Den kørte lige forbi Skytte-
gade og bremsede op. Vi lader Frihedskæmperen selv fortælle:

— Jeg var egentlig ikke klar over, at det var en Sommervogn. Den havde
vendt oppe paa Hjørnet og kom ganske langsomt ned gennem Gaden, og jeg
troede, at det var en almindelig Bil, der havde forvildet sig ind i Skyt
tegade. Pludselig saa jeg imidlertid fire af mine Kammerater, der kun var
bevæbnet med Pistoler, løbe foran Bilen paa den anden Side af Gaden - den
kørte saa langsomt, at de kunde løbe fra den. Saa var jeg klar over, at
den var gal. Jeg stod paa Hjørnet og saa Bilen komme op imod mig, da jeg
fik øje paa de to smaa grønne Lygter. De var ikke tændt, men da jeg saa

dem, var jeg klar over, at det var en af det danske Politis tidligere
Vogne. Jeg skal indrømme, at jeg sagde til mig selv: “Naa, saa er det
altsaa sket med dig~” Men jeg holdt alligevel min Maskinpistol i Stil
ung, og jeg havde sort Frakke paa, saa Sommerfolkene kunde ikke se den.
Vognen standsede midt i Krydset, hvor vore Biler holdt, og en af Sommer-
folkene kravlede ud med en Suomi under Armen. han holdt den med Mundin
gen i Vejret og raabte til mig: “Hænderne op for Satan - eller jæ sky’-
er”. I det øjeblik holdt jeg vistnok op med at tænke. Jeg løftede bare
Maskinpistoler og skød ham. Han faldt, men før han naaede Jorden, havde
de andre trukket ham ind i Vognen, og Bilen satte sig i Gang. Jeg trak
mig baglæns tilbage og tømte samtidig Resten af Magasinet ind i Vognen,
saa Ruderne splintredes og Projektilerne skar store Fuger i Siderne af
Bilen. Jeg havde ikke Tid til at se efter, hvad der videre skete, for jeg
havde som sagt tømt Magasinet, og jeg løb omkring Hjørnet og ind i en Op
gang for at faa sat nyt Magasin paa.
Fire af mine Kammerater sendte jeg væk, fordi de kun havde Pistoler, og
derfor overhovedet ikke kunde klare sig overför Sommerfolkene, som alle
sammen havde Maskinpistoler. Imidlertid kom en anden af mine Kammerater
med Maskinpistol til, og vi gik hen og •kiggede op ad Gaden. Bilen var
væk, i hvert Fald kunde vi ikke se den. Men der var kommet en ny Vogn
med Sommerfolk til et Stykke op ad Gaden, og de raabte ned til os, at vi
skulde række Hænderne i Vejret og komme op til dem. For at være helt sik
re raabte vi vort Feltraab til dem,og da de kun svarede: “Hvad Fanden er
det for noget?” var der jo ikke noget at tage Fejl af. Vi gik i Stilling
paa hver sit Gadehjørne, og jeg fik godt Sigte paa to Sommerfolk, der
stod og snakkede sammen, som om de slet ikke var klar over, hvad der fo
regik. Jeg fik dem begge to. Min Kammerat paa det andet Gadehjørne skød
ogsaa. Han var ikke helt sikker paa, om han havde ramt, men han havde i
hvert Fald godt Sigte paa to andre. Imidlertid var der kommet en Ambulan
ce til, og vi kunde se Somrnerfolkene slæbe Saarede og Dræbte ind i den,
og mens det stod paa, holdt vi inde med Skydningen.

Lidt efter fløjtede Lederen helt oppe fra Nørrebrogade og raabet: “Til
bagetog - Tilbagetog”~ Vi samlede saa Kammeraterne og forsvandt. Vi mang
lede kun een Mand, han havde faaet tildelt en Post i Hans Tausensgades
Skolegaard, men ham kunde vi ikke finde.

Den anden unge Frihedskæmper var netop den Mand, der var posteret i Gaar
den til Hans Tausensgades Skole, og han fortæller:

- Ved ca.21.Tiden hørte jeg Maskinpistolild oppe fra det Sted, hvor min
Kammerat stod, og samtidig saa jeg en stor Chevrolet med grønne Lygter
køre ud i Krydset ved Hans Tausengade-Skyttegade. Jeg aabnede Ild mod den
og gav den 20-30 Skud fra Maskinpistolen. Den kørte op paa Fortovet og
gik i Staa som en stor Larve. En Mand med Maskinpistol aabende Døren og
sprang ud. Han fik Resten af Magasinet paa Tværs. Jeg var klar over, at
jeg paa det Tidspunkt maatte se at kommé af Vejen, og saa sprang jeg op
paa Taget af Cykleskuret i Skolegaarden. Jeg hørte flere Skud, og faa Mi
nutter efter kom der en stor Sommervogn og en Ambulance. Det første de
gjorde var at samle vore Vogne, og da der var en Del Folk derhenne i For
vejen, og jeg hørte livlig Ildkamp, troede jeg, at det var nogle af mine
Kammerater. Jeg skreg vores Feltraab op til dem og raabte: “Hov, vent paa
mig”, og saa sprang jeg ud paa Gaden. Da det blev besvaret med “Hold
Kæft” og en Maskinpistolsalve, blev jeg klar over, at der ikke var andet
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at gøre end at kravle op paa Taget af Cykleskuret igen.

Et Kvarter før 22 hørte Skydningen op, men i Mellemtiden var der kommet
flere Udrykningsvogfle og Lastbiler med Tyskere og Sommerfolk. Tyskerne
havde Staalhjelme og Rekylgeværer med, og de begyndte at beskyde Gade-
hjørnerne - hvor der ingen Folk var. Pludselig saa jeg lige foran Cykle
skurtaget en Somrnermand komme gaaende. Han stillede sig lige nedenunder,
saa han ikke var længere borte, end at jeg kunde have tage Hatten af ham
- men jeg foretrak at bruge Maskinpistolen, og Manden faldt sammen. Det

var det sidste jeg skød - og paa det Tidspunkt var Klokken et Kvarter i
23.

Saa laa jeg der paa Taget og saa Tyskerne, baade Soldater og Gestapofolk,
og Somnierfolk afspærre Kvarter og danne Kæder op gennem Gaderne. De un
dersøgte Opgange, Gaarde, i det hele taget alt, og de anholdt alle forbi
passerende, visiterede dem og puttede mange af dem op i Lastvognene. Jeg
troede, at flere af mine Kammerater var blevet dræbt, og at det nu var
de sørgelige Rester af dem, der blev anholdt. Da Sommerfolkene og Politi-
soldaterne ogsaa havde Hunde med, var jeg ærlig talt klar over, at nu var
jeg færdig. Da de kom ind i Skolegaarden med Lygter og undersøgte den,
sagde jeg til mig selv: “Nu kan du lige saa godt lægge dig til at dø”,
og jeg spekulerede ærlig talt paa at skyde mig. Men de forsvandt igen,
og lidt efter begyndte de at køre bort. Hen imod Klokken i var der ble
vet stille i Kvarteret. Men jeg regnede bestemt med, at de havde stillet
civile Folk ud, saa jeg ventede en halv Times Tid. Der kom nogle Damer
snakkende ned gennem Gaden, og jeg ventede at. høre dem blive standset af
Vagtposterne. Deres Snakken holdt imidlertid ikke op, de fortsatte forbi
mig, langt ned ad Gaden, og saa forstod jeg, at Vejen var fri.
- - - Da jeg den Nat lagde mig til at sove, var det med Tanken om,~at

mine Kammerater var væk. Men det var aitsaa heldigvis uden Grund.

Razziaer efter Officerer
over hele Landet.

Officeres-Razziaerne er i fuld Gang Landet over. Advarslerne, der udsend—
tes forleden Dag, gentages. Fredag Morgen blev en Række Officerer, der
var knyttet til Aarhus Luftværn arresteret af tysk Politi og tysk Mili
tær. Det var saaledes Tilfældet med Kaptajn Forsen, Kaptajn Rasmussen,
Løjtnant Skodsborg Nielsen, Løjtnant Raahauge-Nieisen og Kaptajnløjtnant
Lorentzen. Ogsaa andre Officerer, der ikke var knyttet til Luftværnet,
er blevet taget.

Er “Millionærdrengen” ikke død ?
Omfattende Arrestationer i Nordjylland,
som kan føres tilbage til ham.

Natten mellem Tirsdag den 23. og Onsdag den 24.Januar er 12 Borgere i Sæ
by blevet arresteret, nemlig: Bankdirektør J.R.Felsen, Direktør Skensved,
Sæby Andels Svinesiagteri og hans Hustru, Skipper Jens Chr.Jen~en, Rosen—
gyde, Skipper Carl Rasmussen, Aalborgvej, Frugt- og Blomsterhandler Wit

‘) tors, Grønnegade, Skibsbygger Ditlev Pedersen, Klostergyde, Skibsbygger
Herman Pedersen, Algade (Søn af Ditlev P.). Mekaniker Blair, Algade,
Toldassistent Nielsen, Aalborgvej, Tandtekniker N.C.Fabricius, Hans Aa
belsvej og Arrestforvarer Mørch.
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Samme Nat foretoges en tilsvarende Razzia i Frederikshavn, hvor der lige
ledes anholdtes en halv Snes Mennesker. Hos Skibsbygger Ditlev Pedersen
i Sæby nægtede man at lukke op, da Gestapo indfandt sig, og satte sig til
Modværge. Der udspandt sig en lidkamp, hvorunder Mekaniker Blair blev
livsfarligt saaret. Han førtes til det tyske Feitlazaret paa Frydenstrand
ved Frederikshavn, hvor han vistnok er død. Hos Bankdirektør Felsen og
hos Direktør Skensved satte Gestapofolkene og deres danske Hjælpere sig
efter Arrestationerne til at fortære de forhaandenværende Forraad af Vi
ne og Cigarer.
Saavidt man kan forstaa, har Gestapo ved disse Aktioner ment at kunne
ramme Sejl ruter fra Nordjylland til Sverige. Razziaerne i Sæby og Frede
rikshavn hænger muligvis sammen med, at Stikkeren Gunnar Højmark Peter
sen, kaldet “Millionærdrengen”, der i Modsætning til tidligere Meddelel
ser ikke er død efter Nedskydningen paa Hjørring Banegaard den i.Januar
i Aar, men er saa vidt restitueret, at han er oven Senge og gaar rundt
paa Værnemagtens Lazaret paa Frydenstrand. Gunnar Højmark Petersen havde
netop til Opgave at finde Sejiruter til Sverige.

Bang & Olufsen skulde straffes.

Der kan nu meddeles følgende Enkeltheder om Schalburgtagen mod Bang &
Olufsens Radiofabrikker i Struer: Først i December Maanedindfandt Gesta
po sig paa B.& O.s Afdeling i København og foretog en Undersøgelse. Man
ønskede Oplysning om en af Firmaets Funktionærer, hvis Villa man nylig
havde sprængt i Luften. Da de tilstedeværende ikke kunde give Oplysnin
ger, bad Gestapo om at tale med Direktøren - han skulde indfinde sig paa
Shelihuset inden den l5.December. Hvis han ikke gjorde det, vilde Fabrik
ken og Afdelingen blive sprængt i Luften. Firmaet henvendte sig straks
til Udenrigsministeriet, som sendte en Mand op til Politigeneralen paa
Sheilhuset. Her nægtede man at have fremsat en saadan Trusel og udtalte,
at man kun ønskede at tale med en af Direktørerne. - En Uges Tid før
Schalburgtagen blev der paa Værnernagtens Kontor i Struer set et Kort over
B.&O.s Fabrikker med indtegnede røde Kryds og Linjer. Schaiburgfolkene
ankom i to store Personbiler (benzindrevne). I de to Timer, det tog at
udlægge Bomberne, gik geværbevæbnede Tyskere Vagt paa Vejen ud til Fa
brikken, antagelig for at Schalburgfolkene ikke skulde blive~: forstyrrede
i deres “Arbejde”. Tyskerne har i længere Tid været irritere~t over Bang
& Olufsens Uvilje mod Samarbejde.

Stor Aktion mod Statens civile Luftværn.

I Lørdags udspilledes nogle dramatiske Begivenheder omkring Statens ci
vile Luftværn og dets Ledere. Ovenfor er omtalt Anholdelsen af nogle Of
ficerer, der nu gjorde Tjeneste indenfor Vestre Luftværnskommando i Aar
hus. I København begyndte det med, at Læge Toftemark, der er knyttet til
Luftværnet, og som bLa, har været med i~ Ledelsen af et Par Ekspeditioner
efter syge danske Politifolk i Tyskland, blev arresteret udenfor sit Hjem
Fredag Aften. Lørdag Morgen mødte Gestapo paa Luftværnets Kontorer paa
St.Annæ Plads for at tale med Luftværnschef Schrøder og Kontorchef Aarøe,
dog uden at træffe dem. I Stedet tog de Afdelingsleder Schultz med til
et langvarigt Forhør i Shelihuset, hvorefter han fik Lov at gaa. Det ty
ske Politi synes at mene, at Luftværnslederne gemmer Vaabenlagre i stor
Stil.

76



S. 6. INFO~1ATION Nr.395. 29.Januar 1945. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.360.

En Undersøgelse i Kontorchef Aarøes Villa mellem Springforbi og Skodsborg
var resultatløs. Derimod fandt “Politiet” noget Rødvin, som blev drukket.
En Husundersøgelse hos Luftværnschef Schrøder paa L.B.-Skolen paa Bern
storff Slot indlededes med voldsomt Skyderi. Tyskerne forklarede senere,
at Skr~meskuddene blev affyret “fordi man ventede at møde Modstand”. Ty
skerne mødte dog kun Luftværnschefens Hustru of smaa Børn.

Mange Anholdelser i de sidste Dage.

Gestapo og. deres danske Stikkermedhjælpere har i de sidste Dage haft
ualmindelig travlt. I Aarhus har man saaledes foretaget Razziaer i Byens
forskellige Dele, og mange er blevet anholdt. Som nævnt har Tyskerne i
Løbet af Lørdagen haft deres Opmærksomhed henvendt ikke mindst paa Sta
tens civile Luftværn.
Paa Raadhuset i Aarhus søgte man at faa fat paa en Mand, der imidlertid
forsvandt ud af Hænderne paa Tyskerne. Af Ærgrelse over det mislykkede
Anholdelsesforsøg tog Gestapo i Stedet for Raadhusbetjent Stecher Chri
stensen, en Broder til Borgmester Stecher Christensen. Elektrikerlærling
Houlberg-Christensen blev ogsaa taget af Tyskerne. Natten til Fredat an
holdt Gestapo i Aarhus endvidere Poul Erik Knudsen, Samsøgade 82, Gunnar
Poulsen, Samsøgade 104, Frank Sørensen, Samsøgade 89 og Gunnar Jensen,
Samsøgade 99. De er alle 18 Aar gamle med Undtagelse af Gunnar Jensen,
der er 22 Aar. Ved de sidste fire Anholdelser brugte Gestapo en ny Tra
fik. De slog ikke Dørene ind eller skød Laasene ud, som de plejer. Deri
mod dirkede de først Gadedørene op og derefter Dørene til Lejlighederne.
De masede sig ind i Soveværelserne og tog de fire anholdte med sig. Sam
tidig truede de de øvrige tilstedeværende Familiemedlemmer med Revolver
og paalagde dem og de anholdte ikke at sige et Ord.
Paa Bornholm har Tyskerne arresteret Politimesteren og 13 Politimænd. Der
er alvorlig Grund til at tro, at alle Politifolk er i Fare.

I Slagelse har Tyskerne arresteret Farmaceut Rehfeldt, Jernbane-Apoteket.
En Nabo viste en usædvanlig Malkonduite. Tyskerne havde tvunget en Vagt—
værnsmand til at følge med, men denne kunde ikke finde Adressen og viste
Tyskerne ind i et andet Hus i samme Gade, hvor de spurgte Beboerne om,
hvor Rehfeldt boede. Naboen svarede: Han bor derovre, og pegede paa det
rigtige Hus.
I Fredags arresterede det tyske Politi en kendt odenseansk Pressemand,
Journalist R.P.Petersen, (Holmes) der for et Aars Tid siden traadte til
bage efter 25 Aars Virksomhed ved “Fyns Social-Demokrat”.

Skovrider Voldsach, Dronninglund Storskov ved Aalborg, er blevet arreste
ret af det tyske Politi. Paa en lille Uge er der i Aalborg og Omegn arre
steret godt 40 Personer.

Kontorist ved Københavns Hovedkasse Emil Hover er blevet arresteret i
sit Hjem. Det samme er Tilfældet med Værktøjsmager Svend Aage Christian
sen.

Gestapo bruger iøvrigt en ny Trafik, naar de vil have fat i Hustruer,
hvis Mænd er flyttet hjemmefra. De bruger at lade kvindelige Stikkere
spørge efter Adressen i den paagældende Sygekasse. Mange er jo ilde stil
let, hvis de i Sygdomstilfæde ikke har Sygekassebogen i Orden og melder
derfor Flytning til Sygekassen. Det maa være enhver Sygekassefunktionærs
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Pligt ikke under nogen Omstændighed at opgive Adresser til Uvedkommende.

Tysk Krigshavn i Aarhus?

Tyskerne har efterhaanden næsten fuldstændig spærret Adgangen til Aarhus
Havn. Det forlyder, at Aarhus for Fremtiden udelukkende skal være tysk
Krigshavn, og at alle “civile” Tilførsler der til skal standses.

Danske Døde i Tyskland.

Salute for the brave.

Under en af de store Razziaer i Hjørring i November stormede Gestapo en
Lejlighed, hvor en Radiotelegrafist, som gik under Navnet Møller, netop
sad og sendte til England. Møller havde ingen Chance for at flygte eller
sætte sig til Modværge, og han blev ført til Aarhus. Det viser sig nu,
at han ikke mere er blandt de levendes Tal. Den 4.December blev han ført
op for at overvære et “Forhør”, hvorunder en Fange blev mishandlet paa
den mest bestialske Maade. Meningen hermed var naturligvis, at Møller
skulde gøre sig klart, at der ventede ham samme Behandling, hvis han ikke
fik Munden paa Gled, og da han var kommet tilbage til sin Celle, hængte
han sig i sin Livrem.

Møller var Sønderjyde og gjorde indtil 29.August 1943 Tjeneste som Kvar
termester i Marinen. I Kampen mod Undertrykkerne gjorde han en uvurderlig
Indsats og han var en prægtig Kammerat. Selv i de mest kritiske Situatio
ner, og dem oplevede han mange af. bevarede han sit straalende Humør og
sin Ildhu. Tilsyneladende var han en sorgiøs Natur, men da han indsaa,
at han kunde blive nødttil at røbe Kammerater, tog han hellere sit eget
Liv. Da en af hans Kammerater telegraferede til England, at Møller havde
ofret Livet i Frihedskampen, morsede den engelske Radiotelegrafist til
bage: Salute for the brave.

Det var i Forbindelse med Møllers Arrestation, at Murermester Vangsted,
Hjørring, blev taget og - efter hvad Gestapo paastaar - hær~te sig i sin
Celle.

Takt, Tone og Tuborg.

For nogle Dage siden indfandt der sig hos Tuborgs Ledelse nogle højtstaa
ende tyske SS-Officerer for officielt at overbringe deres Kondolence i
Anledning af Bombeattentatet mod Tuborgs Maskinbygning.

I FAA LINJER:(Indland)

Lørdag Aften afspæredes Amager Boulevard for al Trafik, idet det meddel
tes, at der skulde foretages en Sprængning. Rygtet vilde vide, at det var
Kvinderegensen, der skulde ryge i Luften. Der skete imidlertid ikke an
det, end at Sommerfolk foretog Visitation i de standsede Sporvogne. Ak
tionen varede i tre Kvarter, og i den Tid var ogsaa Langebro afspærret.
Det hele begyndte med, at en Mand henvendte sig til Vognstyreren paa den

I Koncentrationslejre
der er 41 Aar gammel,
raa, og den 5O-aarige

i Tyskland er død Reklamekonsulent Otto Malling,
den 48-aarige Overgendarm Henry P.Petersen, Aaben—
Grænsevagtmester Peter Christiansen, Rens.
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første af de standsede Sporvogne og meddelte, at der snart vilde lyde et
Knald. Muligvis har der været gjort Forsøg paa at sprænge Benzintanken
ved Siden af Kvinderegensen i Luften.

Tysk Politi og Sommerfolk foretog i Gaar en Razzia paa Hovedbanegaarden.
Razziaen varede en Times Tid, og alle Udgange var i den Tid spærret. Der
var udelukkende Tale om Vaaben.

I Lørdags foretog tysk Politi en større Razzia i Roskilde. Paa Roskilde
Dagblad søgte man Journalisterne Torben Wolff og Jørgen Rasmussen, der
dog ikke var tilstede. Da Politiet senere indfandt sig paa Arboe-Rasmus
sens Bopæl, var Resultatet ogsaa her negativt.

Gestapo foretog forleden en Razzia paa Landsretssagfører M.C.A.Nielsens
Kontor paa Raadhuspladsen. Landsretssagføreren havde netop Møde med Skue
spilleren Ib Schønberg og Miskow Markwarth og Landsretssagfører Holmgren
Olsen. De blev alle kommanderet hen til Væggen, hvor de maatte staa med
oprakte Hænder i de to Timer, Ransagningen stod paa. Ved Afslutningen af
denne blev Landsretssagfører Nielsen og hans Fuldmægtig, cand.jur. Ole
H.Nielsen, taget med af Tyskerne.

Tyskerne trængte for nogle Dage siden ind paa Blegdamsvejens Arresthus,
hvor de tvang Personalet til at udlevere fire Røvere, som for en Uges Tid
siden blev overmandet og afvæbnet under et Røveriforsøg hos en Cigarhand
ler i Søborg. Det viste sig efter Anholdelsen, at to af Røverne ved flere
Lejligheder havde gjort Tyskerne Tjenester, og deraf forstaar man den E
nergi, som Gestapo har lagt for Dagen i denne Sag.

Tyskerne foretog som omtalt forleden Aften en omfattende Razzia paa
Carlsberg Laboratoriet. Efter Razziaen tog de Varmemester Brøndsted med.

Mandag Middag saaredes Bogbindemester Chr.Didriksen, Tornegade Rønne
alvorligt af Revolverskud, da han gik gennem Damgade.

Som omtalt i Dagbladene blev Fru Stella Jensen, Danmarksgade 2 A i Køben
havn, i Gaar fundet dræbt ved Pistolskud i sin Lejlighed. Fru Jensen har
været gift med en Mand, som for nogen Tid siden blev likvideret som Stik
ker, men hvad der iøvrigt ligger til Baggrund for Drabet vides endnu ik
ke.

Allways Radios tidligere Fabrik paa Hjørnet afPlatanvej og Vesterbrogade
blev i Aftes ødelagt af Bomber. Lokalerne har i nogen Tid været ubenytte—
de, men for ganske nylig blev de atter taget i Brug af en Radiofabrikant.
Ved Eksplosionen opstod der en mindre Brand, og en Del af Tagetagen, hvor
den nye Fabrikant havde Lager, blev ødelagt.

Natten til Lørdag var der en fly Brand paa Maskinfabrikken Vuican i Oden
se, hvor der for en Maaneds Tid siden blev ødelagt et stort Modellager.
Denne Gang raseredes et Kontor.

Lørdag Aften og Søndag Nat blev der foretaget fire Skinnesprængninger
paa den fynske Hovedlinje. Sprængningerne skete Vest for Middelfart ved
Render, øst for Odense og ved Marslev. Først Søndag Eftermiddag blev Tra
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fikken genoptaget. Linierne Middelfart-Brenderup og Bogense-Brenderup paa
den fynske Nordvestbane kan endnu ikke benyttes efter Eksplosionerne ved
Røjle og Mejlskov. Ved Lammehave Nord for Ringe paaSydfynske Jernbaner
var Trafikken mellem Odense og Svendborg afbrudt indtil i Gaar Eftermid
dags, fordi to Skinnelængder var sprængt væk.

Et tysk Militærtog kørte i Fredags fast i Sneen mellem Randers og Hobro.
Tyskerne forlangte, at Amtsvejvæsenet sørgede for, at Vejene paa Randers-
egnen blev ryddet, saa der kunde føres Forsyninger frem til Militærtoget.
Rydningerne paa Vejene føg imidlertid omgaaende til.

Natten til Tirsdag afgik der fra Aalborg en Transport paa Ca. 50 Fanger,
hvoriblandt var en Del Kvinder. Fangerne var lænket sammen to og to. De
blev stuvet ind i en Fangetransportvogn med Siddeplads til 30, saa en
Snes af Fangerne maatte staa op.

Paa den store Tirstrup Flyveplads ved Grenaa holder en Snes Flyvemaski
ner parat med V 2 montoret paa Ryggen.

En 16-aarig tysk Soldat her i Landet ovèrtraadte forleden Aften Forbudet
mod at aflytte udenlandsk Radio. Han lyttede til den tyske Udsendelse fra
BBC. Ved den Lejlighed erfarede han, at hans Fader var taget til Fange af
Englænderne ved Aachen. Samme Dag fik han Besked om, at hans Bedstefader
var taget af Russerne i østprøjsen. Nu er han spændt paa, hvilken Fange-
lejr han skal føres til.

En Del danske “Statsborgere” har i de sidste Dage henvendt
kasserne og har anmodet om at faa flyttet deres Medlemskab
tysk Sygekasse. De opgiver selv, at de skal evakueres.

Aarhus nye Missionshotel meddeler i en Annonce i de lokale Blade, at Mis
sionshotellet “indtil videre er lukket paa Grund af Hotellets Overtagelse
til andet Formaal”. - Den kommunale Mellem- og Realskole i Brabrand, den
eneste Skole i Byen, er ligeledes blevet taget af Tyskerne. Alle Børnene
er blevet sendt hjem, og Skolen har ikke andre Lokaler til Disposition.

Forleden kom to revolverbevæbnede Mænd ind i Ning og Hasle I~Ierreders
Kredskontor i Viby og forlangte Motorregisteret udleveret. De havde i
Forvejen klippet Telefonledningerne over. Derefter forsvandt de med Pro
tokollerne og gav Ordre til, at der ikke maatte foretages Anmeldelse før
efter en halv Times Forløb.

Frede: Besked og næsten alle Sendinger modtaget. Breve m.m. afsendt.

INFORMATIONS UDENRIGSKE NYHEDSTJENESTE:

Venter Tyskland Invasion i Norge?

“Svenska Dagbladet” meddeler, at der er blevet overført et stort Antal
tyske Stormbaade til Norge. Dette tyder paa, at Tyskerne i fuldt Alvor
regner med et allieret Landgangsforsøg i Norge - meddeler Svensk-norsk
Pressebureau:

sig paa Syge
over til en
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Ved Nytaarstid loseedes omtrent 175 Stornibaade i en norsk Havn, og i al
Stilhed blev de læsset paa Jernbanevogneog kørt Nord paa mod Trondheim.
Det vides endnu ikke, om de har naaet Bestemmelsesstedet. Stormbaadene
er byggede som smaa kraftige Racermotorbaade og forsynet med kraftige
Sprængladninger i Forstavnen. Føreren af Baaden styrer den lige mod Maa-
let og redder sig ved at kaste sig i Vandet saa nær Maalet som muligt.

Shellhuset - en Skamplet~

Det socialdemokratiske Blad “Arbetet” i Malmø skrev den l2.ds. i en Ar
tikel om Shellhuset bl.a.:

- Sheilhuset vil i dansk og nordisk Historie indtage en mærkelig Plads.
Denne store, moderne Kontorbygning i København, er Hovedkvarteret for Ge
stapo i Danmark: dér torteres Frihedskæmperne og derfra udsendes Morder-
banden og Mordbrandspatrulierne. Med fornem Tilbageholdenhed har den pa—
triotiske Modstandsbevægelse kun rettet sine Slag mod rent militære Maal.
Ved Shellhuset derimod - og alt hvad det repræsenterer - klæber som en
uudslettelig Skamplet al den Skammelighed, som er Begrebet Schalburgtage.
De seneste Rapporter melder, at øverst paa Shellhusets Sprængningsliste
staar Det kgl.Teater og en af Verdens fornemste historiske Samlinger, Na
tionalmuseet, med dets uerstattelige Materiale fra den nordisk Fortid.
Der er ingen Grund til at tvivle paa Rigtigheden af denne Meddelelse.
Hvis disse koldblodige Planer bliver udført, faar Norden et nyt Bevis
paaden primitive ødelæggelsestrang hos den desperate Caliban, som brød
ind over dets Grænser. Dette Væsen synes definitivt at være stillet uden
for det menneskelige Fællesskab.

Smaanyt fra Sverige: /

Radiotjänst har indbudt Pastor Poul Borchsenius til at holde dansk Mor—
genandagt i svensk Radio den 15. og den sidste i hver Maaned Kl .8.15 -

8.30. Den første danske Morgenandagt blev holdt den l5.Januar, og deref
ter skuldedisse Udsendelser komme ind i regelmæssig Gænge. - Iøvrigt var
der i. Gaar Søndag dansk Gudstjeneste i Klara Kyrka i Stockholm ved Pastor
Borchseni US.

Foreningen “Norden” havde i Januar Maaned ikke mindre end fire forskelli
ge Turneer ude hos Forlægninger og Foreninger i Sverige. Den Turne, der
modtages med størst Interesse, er den, der har Sabotagefilmen fra Danmark
med. Filmen indledes med et Foredrag af Redaktør Kaj Otting om Forholdene
i Danmark i Dag. For disse Forevisninger tages der en lille Entre, og 0-
verskuddet gaar til Fonden for faldne danske Frihedskæmperes Efterladte.
- Kaptajn M.L.Lauesen leder en Turne, der giver en Oversigt over Krigs

begivenhederne i 1944. Efter Foredraget vises en Film om Invasionen og
fra Befrielsen af Paris. - Pastor Borchsenius besøger sammen med Skue
spillerinden Illona Wiselmann i en Uges Tid danske Foreninger og Forlæg—
ninger i den vestlige Del af Malmø Distriktet. Pastor Borchsenius taler
om Danmark i Dag, og Illona Wieselmann læser op.

SLUT.
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“Lad Jer ikke forstyrre af, at vi maa opgive Terræn. Ledelsen følger en
klar Plan. Den har efterretningsmæssigt alle Afdelinger i sin Haand. In
gen hele Afdelinger, Divisioner eller Korps er faldet i Sovjetrussernes
Hænder.”

Med disse Ord i sin Appel søger den tyske øverstkommanderende paa øst-
fronten Guderian at trøste sine Armeer og indgyde nyt Mod, men opnaar u
nægtelig for udenforstaaende den modsatte Virkning. At en øverstkomman
derende overfor sine Soldater føler Trang til at meddele, at “han har Af
delingerne efterretningsmæssigt i sin Haand”, virker ikke ligefrem bero
ligende eller tillidsvækkende.

Sandheden er antagelig ogsaa den, at Afdelinger, Divisioner, Armekorps
er blevet sprængt ved den lynhurtige russiske Fremrykning, og nu kæmper
som spredte Pindsvinestillinger. Samtidig fortsættes den russiske Frem
rykning paa Fløjene - ikke mindst paa den højre, nordlige Fløj, hvor
voldsomme Kampe finder Sted paa den gamle tyske Grænse ca. 150 km fra
Berlin.

Paa Vestfronten er er allieret Opmarch ved at være afsluttet, og Frem
rykninger i de sidste Dage antyder større Begivenheder i dette Frontaf
snit. Vest og øst er nu, som General Eisenhower forleden meddelte, i Kon
takt med hinanden, Operationerne koordineret. Jernringen lukker sig om
Tyskland.

INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

Den tyske Flaade ved Orlogsværftet.

Det er nu en Kendsgerning, at den tyske Flaade er trukket bort fra Øster
søhavnene, og at den indtil videre skal have faaet Station ved Orlogs
værftet i København og eventuelt i Aarhus. I denne Forbindelse kan det
nævnes, at Tyskerne allerede længere har forberedt en Flaadestation paa

(fort.)
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INDHOLDSFORTEGNEL5E:

Militæroversigt Side i Tre Stikkerbrødre
likvideret Side 5

Tysk Flaade ved
Oriogsværftet “ 1—2 Quisiing i København.. “ 5—6

De danske Varelagre I faa Linjer(Indland) “ 6
i Fare “ 2—3

Fri tysk Regering
Tyskernes Kirkegaard i Kønigsberg2 “ 7
for danske Patrioter .... “ 3

INF’s Radioaflytning “ 7-8-9
Dødsfald i tyske Lejre .. “ 3-4

Rundstedt mod Hitler? “ 7-8
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Holmen. Det tidligere Munderingsdepot blev for nogen Tid siden omdannet
til Kaserne, og her har den tyske Marine indrettet Skole for det nye
Mandskab til den saakaldte Flaade. Det er ganske unge Mennesker, nærmest
Drenge, der nu er indkvarteret paa Kasernen. De færreste er over 18 Aar
gamle.

Det er aabenbart disse Soldater, der skal bemande den tyske Flaade, som
nu trækkes til Danmark fra de krigstruede eller indtagne Omraader i Nord-
tyskland. Indtil i Dag er der ankommet en Snes Enheder til Orlogsværftet,
bl.a. en halv Snes Hurtigbaade, nogle Torpedobaade og enkelte større Ski
be. Dette er Grunden til, at Tyskerne har saa stor Hast med at sende alle
Danskere væk fra Orlogsværftet, og det er naturligvis af samme Grund, at
man omgaaende skal have Havnevæsenets Lokaler til Disposition.

Tyskerne retter Søgelyset
mod de danske Lagre.

6.000 Tons Kul fra Beredskabslagrene
til Brug for Værnemagtstransporter i Jylland.

Desværre maa det befrygtes, at det danske Produktionsliv paa en Række
vigtige Omraader i den nærmeste Tid kommer ud for svære Belastninger.
Til INF’s Meddelelse forleden om, at der i Praksis eksisterer totalt Ud
førselsforbud for samtlige tyske Varer, selv om dette benægtes fra den
tyske Civiladministrations Side, kan vi nu paa Baggrund af forskellige
Forespørgsler, som i de sidste Dage har været fremsat til forskellige
danske Institutioner og Foretagender, tilføje, at Tyskerne i høj Grad
har deres Opmærksomhed henvendt paa de Lagre, der trods alt endnu findes
tilbage i Danmark. Dette gælder alle Varegrupper. Forleden meddelte INF,
at Tyskerne havde beslaglagt 30.000 Tons Kul, som de efter Opgivende
skulde bruge i Norge. Nu har de igen beslaglagt 6.000 Tons Kul fra Bered
skabslagre til Brug for Befordring af Værnemagtssoldater i Jylland, skønt
de ved, at de danske Statsbaner selv med den nedskaarne Køreplan, der for
Persontrafikkens Vedkommende kun indeholder en Femtedel af det normale
Antal Togkilometer, ikke har Brændsel nok til mere end en Maaneds Eçr
brug. Den nye Køreplan, som træder i Kraft l.Februar, indeholder ingen
Nedskæringer af Godstrafikken, men det er sandsynligt, at der inden læn
ge ogsaa paa dette Omraade maa iværksættes kraftige Restriktioner. Man er
for Tiden indenfor Statsbanerne beskæftiget medat regne ud, hvor Nedskæ
ring bedst kan foretages uden at for meget bliver slaaet i Stykker. Med
den Køreplan, som nu er i Kraft, er der et maanedligt Forbrug af Ca.
50.000 Tons. Ved Gennemførelsen af den nedskaarne Person-Køreplan fra 1.
Februar spares der 6.000 Tons.

Tyskerne bruger til Befordring af deres Værnemagtssoldater og Materiel
Ca. 17-20.000 Tons af de 50.000 Tons pr.Maaned, men man regner med, at
dette Tal vil stige yderligere, efterhaanden som de allierede Hære truer
Tysklands Indre. Den militære Udvikling paa østfronten er kommet meget
overraskende for Tyskere selv i ledende Stillinger. Netop som man sad i
det dansk-tyske saakaldte Regeringsudvalg for at tilrettelægge de Mæng
der, Tyskland skulde yde Danmark i Bytte for Landbrugsvarer og Industri-
produkter, kom Meddelelsen om, ät Kuleksporten fra Tyskland var stoppet.
De tyske Ledere vilde ikke tro Meddelelsen, før de efter meget Besvær fra
Berlin fik Besked om, at det var Militæret, der havde udstedt Ordren~
Rygterne om den totale Standsning af al Vareeksport fra Tyskland bunder
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i, at det i sidste Uge fra militær Side blev forbudt at indskrive Gods
til Forsendelse paa alle tyske Jernbaner. Forbudet eksisterer stadig, og
der er næppe Udsigt til, at en eventuel Ophævelse af det faar nogen prak
tisk Betydning for Leverancerne til Danmark, da Forbindelserne for øer
nes Vedkommende er stærkt truet og for Jyllands Vedkommende for Tiden
udelukkende bruges til Transport af Militær og Materiel.

Paa Baggrund af Tysklands militære Situation i Dag er der al mulig Grund
til at være forberedt paa alle Eventualiteter medHensyn til Opretholdel—
sen af Produktionen i Danmark. Gasværkerne bruger 60.000 Tons Kul om Maa
neden, Elektricitetsværkerne 40.000, DSB som nævnt ca.5O.000 Tons og den
private Industri ca.5O.000 Tons. Med de Lagre, vi raader over i Dag, kan
Produktionen kun opretholdes i stærkt nedskaaret Omfang.

Sommermordet paa Nytorv.

Den Mand, som Sommerfolkene forleden bestialsk og uden Grund - han havde
jo allerede overgivet sig - myrdede paa Nytorv paa Sporvognshellen udfor
Privatbanken, er identisk med Politibetjent Hedahl, der indtil l9.Septem—
ber gjorde Tjeneste paa Svendsgades Politistation. Hans Kammerat, der
blev arresteret af Sommerfolkene, og i ~en halv Time maatte staa med op-
rakte Hænder ved Siden af sin myrdede Kammerat, var Politibetjent Jensen,
der ligeledes havde gjort Tjeneste paa Svendsgades Politistation.

Det viser sig iøvrigt nu, at der var fire Mænd i Bilen, som Sommerfolkene
overhalede og standsede. Det lykkedes imidlertid de to at flygte.
I Lørdags er der til Shellhuset leveret to Kister. Den ene er formentlig
til Politibetjent Hedahl. Hvem den anden er til, vides ikke.

Tys kernes Kirkegaard
for danske Patrioter.

Som bekendt har Tyskerne konsekvent nægtet at udlevere Ligene af de Pa—
trioter, som Gestapo eller deres danske Haandlangere myrder under Razzia,
ved Anholdelser, ved Henrettelse ellerunderForhørerne. Det er naturlig
vis først og fremmest en praktisk Foranstaltning, idet Tyskerne herigen
nem sikrer sig, at ingen kan paavise, at den Dødsattest, som udstedes af
de tyske Myndigheder, ikke svarer til de faktiske Forhold. TJesuden maa
man tage den specielle tyske Mentalitet i Betragtning og gøre sig klart,
at Tyskerne herved samtidig vil straffe de myrdedes Paarørende ved at
hemmeligholde Stedet, hvor Begravelsen finder Sted.
INF er imidlertid nu i Stand til med Sikkerhed at oplyse, at denne Begra
velsespiads for danske Patrioter, der falder i Kampen mod Danmarks Fjen
der, er beliggende paa Vognmandsmarken bag Ingeniørkasernen. Der er fore
løbig anlagt ca.lOO Grave. Om selve Begravelserne kan intet oplyses, da
de foregaar i dybeste Hemmelighed i de tidlige Morgentimer, mens det end
nu er mørkt.

Et “Kulturfolk”s Krigsførelse~

Efter en sidste Opgørelse har 246 danske Statsborgere sat Livet til i
tyske Koncentrationslejre og Fængsler. Dødstallene er stadig ~‘tørst i
Neuengamme, hvor 68 politiske Fanger, 25 Grænsegendarmer og 44 saakaldte
asociale Elementer er afgaaet ved Døden, i Buchenwalde er der død 51 po
litifolk, og i Krigsfangelejren M’Uhlberg a.d. Elbe 2. For de øvrige Lejre
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er Tallen følgende: StutthOf 5, SachseflhaUSefl 2, RavensbrUCk, AuschWitZ
1, TheresienStadt 45 og Dreibergefl-BUtz0W 2. Tallet for Lejren i There
sienstadt har været uændret i de sidste Opgørelser. Der har ikke for det
te Steds Vedkommende foreligget ~~dberetniflger fra tysk Side siden engang
i Juli, saa det er muligt, Dødstallefle for denne Lejr er noget større end
det fremgaar af Opgørelsen.

Lancisforræderne kom ud for en Mand,

For nogle Dage siden foretog Sommerfolkene en Razzia i FalkoneralleKvai~
teret. De undersøgte bl.a. Folk for Vaaben, men generede iøvrigt alle, de
kunde komme afsted med. Efterhaaflden var de naaet hen mod Howitzvej og
her standsede to SommerlTlæfld, bevæbnet henholdsvis med Maskinpistol og Ka
rabin, en Mand, som netop kom gaaende om Hjørnet. Udfordrende forlangte
de to Sommerfolk at foretage en VisitatiOn, men det Krav havde Danskeren
slet ikke Lyst til at efterkomme. Lynhurtig trak han en Pistol op af Lom
men, rettede den mod den Sommermand, der stod med Maskinpistolen rettet
imod ham, og inden han fik Tid til at anvende sit fortræffelige Vaaben,
laa han dræbt paa Fortovet med et Pletskud i Panden. Den anden Sommer-
mand blev hundeangst, han forsøgte at faa Karabinen ned af Skulderen, men
i næste Nu laa han ved Siden af sin Kammerat paa Fortovet med 3-4 Skud i
Underl ivet.

Derefter tog den Fremmede Flugten, men andre Sommerfolk, der havde op
holdt sig et Stykke længere henne ad Falkoneralle, aabnede Ild mod ham
med MaskinpistOlerne, samtidig med at de optog en Forfølgelse. Manden
naaede imidlertid om Hjørnet ad Smallegade, sprang ind i en Port og trak
to nye Pistoler frem. Umiddelbart efter kom en hel Sommerbande raabende,
skrigende og skydende løbende om Hjørnet. De nærmede sig Porten, uden at
der skete noget, men pludselig traadte den fremmede ud fra sin Dækning
og tømte begge sine Pistoler mod de rædselsslagne Sommerfolk, der kastede
sig fladt ned paaKørebafle og Fortov.

Efter dette forsvandt den dristige Slytte, og det gjorde Sommerfolkefle
ögsaa. Havde de anet, at deres Modstander var en af Danmarks fineste P1-
stolskytter, var de utvivlsomt gaaet mere forsigtigt til Værks. Hvor man
ge Sommer_Lafld5f0rræd~~~ der blev saaret i sidste Omgang, vides ikke.

Tysk Stikker
~~empry~let i Valdemarsgade.

Forleden Aften blev en Kvinde forfulgt af en Mand gennem valdemarSgade.
Hun raabte højt om Hjælp, og en ~~rretningsmafld, der stod indenfor sin
Butiksdør, fandt Anledning til at kigge ud paa Gaden. Det benyttede Kvin
den sig af. Hun løb ind til ham, men Manden, der forfulgte hende, naaede
ogsaa ind i Forretningen, uden at Ejeren kunde hindre det. Den fremmede
forsøgte nu at tildele Kvinden et KnytnæveSlag, men paa det Tidspunkt
greb ~0rretningsmanden ind, andre kom til, og efter at Manden var blevet
bragt ud paa Gaden, og man opdagede, at han bar Pistol, blev han gennem
pryglet. Han var mere død end levende, da Vagtværnet kom til Stede. Da
han kunde præsentere tysk AusweiS, blev han overgivet til ShellhuSet.
Hans Navn er Viggo Bech. Han er 38 Aar og bor Offenbachsvej 18.
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Tre Stikkerbrødre likvideret.

INF har tidligere beskæftiget sig med Familien Lilliengren. Den første,
der var omtalt var Telefonmontøren, der blev likvideret i Centralens Kæl
der i Nakskov. Han var fremtrædende Medlem af DNSAP og et lige saa frem
trædende Medlem af Stikkerbanden, der mod Betaling forsyner Tyskerne med
Oplysninger om danske Patrioter.

Kort efter fortalte vi om Lilliengrens Broder, der var Gestapo-Stikker,
og som under en Razzia i Maribo blev skudt ned af Gestapofolkene ved en
Fejltagelse. Det skete under en Razzia paa en Kafe, hvor Tyskerne blev
saa bange for hinanden, at de gav sig til at fyre i Blinde. Ved den Lej
lighed blev Stikker Lillien gren dræbt, og man fik samtidig et levende
Indtryk af den uÆrbødighedfl, Tyskerne nærer for de danske Haandlangere.
Man fjernede simpelthen alle Papirer fra “Kollegaen”s Lig og derefter lod
man ham ligge - som ukendt Kafegæst skudt under Razzia.
Og nu indløber Meddelelsen om Likvidationen af en tredie Broder. I dette
Tilfælde drejer det sig om den 45-aarige Smedesvend F.Lilliengren, der
var ansat hos Smedemester Andersen i Duerup i Nærheden af Slagelse. Han
skulde i Løbet af kort Tid have tiltraadt en Stilling som Marinevægter
i København, men forleden blev han opsøgt af to Mænd, der skød ham ned
og saarede ham livsfarligt.

“Fædrelandet” hylder Spritdirektøren.

“Fædrelandet” hylder i Dag i en spaltelang Artikel Formanden for Dansk
Arbejde, Direktør Chr.H.Olesen i Anledning af, at han er 60 Aar. Navnlig
Artiklens Slutning er morsom:

“Direktør Chr.Olesen kendte før Krigen godt nok den Træghed og Modvilje,
som “Dansk Arbejde” mødte saa at sige overalt indenfor Forretningslivet,
hvor “Made in England” var Alfa og Omega. Med stædig Paagaaenhed og Ener
gi talte han dengang de danske Varers Sag, og dette skylder Landet ham
Tak for.

At hans Landsorganisation siden har haft Medvind af rent forrygende Ka
rakter og nu staar som en af Erhvervslivets vigtigste Formidlere og Fak
torer, anerkendt fra alle Sider, forklejner ingenlunde det F~ionerarbejde,
som Olesen og hans Medarbejdere udførte forhen, da KonjunkttJrerne var
lange vanskeligere for Arbejdet.”

Det er sikkert Direktør Chr.H.Olesens Indsats som Medarbejder ved det
“upolitiske” politiske Tidsskrift “Europa Kabel”, der har paadraget ham
Landsforræderorganets Velvilje.

Direktøren maa staa i stor Taknemmelighedsgæld til den Ekspert, som har
været Formidler af dette for Storrummet saa betydningsfulde Samarbejde~

Quisling i København.

Norges enevældige Herre af Hitlers Naade, Vidkun Quisling, gæster for Ti
den København paa Gennemrejse fra Tyskland, hvor han har aflagt Besøg hos
Hitler - formentlig for at faa at vide, at han meget snart maatte belave
sig paa at afgive sin norske Værdighed. Under sit Ophold her har Quisling
boet paa Palace-Hotel, og i Gaar spiste han til Middag med den højere
Pancke. Ingen af de to Herrer saa særlig velfornøjede ud. Man kan saa
gætte paa, om det var den almindelige Udvikling paa Fronterne, og de der—

16 17



5. 6. INFORMATION Nr.397. 30.Januar 1945. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.361.

af følgende ubehagelige Fremtidsudsigter for de to Herrer, eller det var
almindelig Uopi agthed.

Det blev i Forbindelse med Besøget i FørerhovedkVarteret fra officiel
tysk Side meddelt, at Hitler havde lovet Quisling Norges fuldstændige
Frihed og Selvstændighed som Stat - efter Sejren~

— Det kommer sikkert ogsaa til at passe -

Iøvrigt nævnes Besøget i Forbindelse med Rygter om, at der skal dannes en
norsk Eksilregering - i Tyskland, og det var for at forberede Quisling
paa denne Eventualitet, at han var blevet kaldt til Førerhovedkvarteret.

I FAA LINJER )Indland):

Torsdag Aften fandt man i Kino-Teatrets Port i Holstebro en Konvolut med
Frimærker, men ustemplet, adresseret til “Det tyske SikkerhedspOlitiS Ho
vedkvarter i Herning”. I Brevet stod paa Tysk: “Alt i Orden, Bombe an
bragt i Bilen Holstebro - Viborg, alle bliver sprængt i Luften. Jeg for
langer 600 Kr., der skal sendes til mig inden fem Dage”. Brevet var un
derskrevet Sigv.Jensefl. Falck forsøgte at faa Rutebilen standset, men den
var kørt tre Kvarter i Forvejen, og man underrettede derfor telefonisk
Bilens Holdepladser. I Hedrup fik man den standset og undersøgt. Der blev
ikke fundet nogen Bombe i Bilen, og man anteger ogsaa, der er Tale om en
daarlig Spøg. For alle Tilfældes Skyld undersøger man nu alle Rutebiler,
der udgaar fra Holstebro.

Købmand S.Frank, Randersvej 88 i Aarhus, der for nogen Tid siden blev
saaret alvorlig af RevolverSkud udenfor sit Hjem, blev Fredag Eftermid
dag saaret igen i sin Seng paa en Fællesstue paa Aarhus Kommunehospital.
To unge Mænd i CB-Uniformer kom ind og affyrede et Par Skud imod ham.
Frank er alvorligt medtaget.

Snedker Petersen, Humlebæksgade 29 i København, der blev skudt ned af Ty
skere og Sommerfolk i Hans Tausensgades Skolegaard, hvor han intetanende
kom op fra Gymnastiksalen under en Aktion, som fulgte efter Frihedsk~—
pernes Afsløring af Sommers PengeafpreSSere, er nu død.

Det kan nu med Sikkerhed fastslaas, at en Stikker har været paa Spil paa
Frederiksberg tekniske Skole, hvor Sommerfolker’e som omtalt anholdt 7-8
af Malerskolens Elever under en Razzia. De sigtes for Uddeling af illega
le Blade, og Sommerfolkene havde alle ~~~rresteredeoptegnet paa en Li
ste, som de medbragte.

Til Nr. 429: Vi siger syv Tusind Gange Tak.
-0-

Til Frederiksen: Deres Brev er paa Grund af Forholdene blevet forsinkët.
Adressen kan ikke bruges mere.

-0-

INFORMATIONS UDENRIGSKE NYHEDSTJENESTE:

Fri tysk Regering i Kønigsberg?

Efter hvad “Aftonbiadet” meddeler fra London, har 50 tilfangetagne tyske
Generaler i Rusland i Følge en Rapport fra Sofia besluttet at oprette en
fri tysk Militærregering under Feitmarskal von Paulus Ledelse. I Følge de
samme Meddelelser bliver denne Regerings Sæde Kønigsberg, hvor v.Paulus
skal flytte hen umiddelbart efter at Russerne har erobret •Byen. Derefter
er det Meningen, at Militærregeringen skal aabne Vaabenstilstandsforhand
unger med de Allierede og organisere en fri tysk Arme til Bekæmpelse af
Nazisterne.

Paulus Regering skal fungere indtil Situationen i Tyskland muliggør frie
Valg med Deltagelse af Tysklands demokratiske Partier. Nogen Bekræftelse
fra anden Side paa disse Meddelelser foreligger ikke.

Stabilisering i Belgien.

Det svenske Blad “Dagens Nyheter” skriver: - De indre Modsætninger i de
befriede Lande har voldt de Allierede Bekymringer. Grækenland er det ty
piske Eksempel, men ogsaa Udviklingen i Belgien syntes en Tid at være
truende. Mens den græske Krise endnu kun er nødtørftigt overvundet, er
Forholdene i Belgien derimod undergaaet en væsentlig Stabilisering. Denne
skete relativt hurtig, og senere har nødvendigvis den tyske Modoffensiv,
som en Tid truede den belgiske By Liege, yderligere understreget Vigtig
heden af’fortsat indre Sammenhold.

Officielle Beretninger, som har naaet Stockholm, tyder da ogsaa paa, at
man fortrøstningsfuldt ser Fremtiden i Møde. Kun i een Henseende er Si
tuationen alvorlig, nemlig med Hensyn til Forsyningerne. De militære
Transporter tillader ikke Levnedsmiddelimport i nødvendigt Omfang, og Ra
tionerne ligger under det normale. Ogsaa i andre Henseender er Manglen
paa Transportmidler følelig. Ubeskadigede Fabrikker venter paa Raavarer,
og Brændselsmanglen er meget alvorlig. Saaledes har de fleste Steder i
Bruxelles maattet lukke.

Af særlig Betydning ikke mindst for den allierede Krigsførelse er det,
at Antwerpens Havn med sine 35 km lange Kajer nu atter er i? Orden. De
finansielle Foranstaltninger, som Regeringen vedtog efter Befrielsen for
at modvirke Inflationen, og som forbavsede hele Verden ved den drastiske
Nedskæring af Privatpersoners og Selskabers likvide Midler, er godkendt
af de fire Partier i Parlamentet ogsaa Kommunisterne. Af de 17 Ministre
i Regeringen tilhører kun 6 den af Pierlot under Krigen ledede Regering
i London.

De Strejkebevægelser, som var under Udvikling sidst paa Efteraaret, er
ophørt, efter at bl.a. den belgiske Landsorganisation er gaaet imod de
strejkende. Særlig stor var Uroen blandt Grubearbejderne, men nu fore
kommer der oven i Købet Søndagsarbejde i Gruberne.

INFORMATIONS RADIOAFLYTNING:

RUNDSTEDT - TYSKLANDS SIDSTE HAAB? Stemningen i den tyske Værnemagt er
nu saa langt under Nulpunktet som nogensinde under denne Krig - oplyses
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det i forskellige Meldinger. De store Nederlag i øst i Forbindelse med
den forfejlede Ardenner—OffensiV og Himmlers Reklame-Fiasko i Alsace har
nu bragt Situationen derhen, at man i tyske Officerskredse aabent regner
med Muligheden af en ny 20.Juli. Den Mand, man ser hen til som Tysklands
sidste Haab, er den øverstkommanderende paa Vest—ronten, Feitmarskal Gerd
von Rundstedt. Det er en kendt Sag, at Rundstedt ikke er Hitlers Mand.
Han har ved flere Lejligheder omtalt Føreren i lidet smigrende Vendinger,
Naar han alligevel er gaaet med til “Ardenner—Evefltyret”, menes det at
være, fordi hans Hustru og Søn allerede for nogen Tid siden blev arreste
ret af Sikkerhedspolitiet. Men Rundstedt disponerer over de eneste slag-
kraftige Armeer, Tyskland endnu har til Raadighed, efter alt er begyndt
at flyde paa østfronten, og man mener derfor, at kun han alene vil kunne
bringe Afgørelsen ved at vende Bajonetterne mod øst. Det kan i denne For
bindelse nævnes, at den illegale tyske Soldatersender i Aftes bragte en
indtrængende og dramatisk Appel til Rundstedt personlig om at tage Tysk—
lands Skæbne i sin Haand, før det er for sent. Appellen sluttede med Or
dene: “Tun Sie das, Herr GeneralfeltmarsChal, denne stehen wir, die deut—
schen Soldaten, hinter Ihnen und mit uns das ganze deutsche Vo1k~”

Hullerne skal lukkes: Der indløber Meldinger om, at den tyske Overkom
mando i de sidste to Dage for Alvor er begyndt at omgruppere Troppeafde
lingerne paa østfronten for at lukke Hullerne. Der meldes om, at 5 Infan
teridivisioner fra Vestfronten, 2 Divisioner fra Italien - foruden en
Flyverafdeling - og 2 Divisioner fra Norge er sendt til østfronten. Flere
er undervejs. - Iøvrigt meldes fra
0STFRONTEN: De russiske Tropper er over en bred Front brudt ind i Mark
Brandenburg og staar nu ved Holdenburg kun knap 150 km fra Berlin. Den
tyske Overkommando er tilsyneladende ikke klar over, om Russerne vil gaa
direkte mod Berlin eller svinge Nord paa i en Bue og støde mod Stettin
for derved at afskære yderligere store tyske Troppestyrker. Forsvaret er
efterhaanden blevet meget vanskeligt for Tyskerne. De savner haardt de 20
Divisioner, som er afskaaret i østprøjsen, og de 30, som staar i Letland.
Samtidig med denne nye russiske Fremrykning, strømmer nye Flygtningebøl
ger ind over Nordtyskland og Berlin. I selve Hovedstaden kamperer et
stort Antal Flygtninge i Tiergarten, hvor Træerne hugges om for at bruges
til Baal. I østprøjsen indsnævres Ringen yderligere om de tyske Divisio
ner, og kun knap en Femtedel af denne Provins er nu paa tyske Hænder. Den
tyske Kommandant forsøger med sine Tropper at slaa sig igennem til Pom
mern, men har er blevet slaaet tilbage i flere Kampe ved Preussisch Hol
land. Ved Brieg og Ohlau er Russerne gaaet over Oder paa nye Steder og
rykker Nord paa for at angribe Breslau fra Vest. Byen Stenau længere Nord
paa er taget, og den store By Liegnitz Vest for Oder er stærkt truet sam
men medJernbanelinjefl Breslau-Sachsefl.
VESTFRONTEN: Fra Vestfronten meldes kun om Kampe af Betydning fra Alsa
ce, hvor Tyskerne nu er begyndt at gaa tilbage. Tyskernes Plan om et Ind
tog i Strasbourg paa Aarsdagen for Overtagelsen af Magten i Tyskland er
saaledes nu tilintetgiort og Offensiven er blevet et Tilbagetog.

HÆREN VISER TÆNDER: I Kosel har man for første Gang oplevet et Tilfælde,
hvor Hæren har gjort kort Proces med en Partimand. Kommandanten i Kosel
fik at vide, at StammfUhrer i Hitlerjugend KUhne var dukket op i Kosel og
havde forlangt en Bil, og han vidste tilfældigvis, at KUhne var Chef for
en Drengelejr i Nærheden af Fronten. Det blev saa opklaret, at Partiman—
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den havde forladt Drengene for at bringe sig selv i Sikkerhed. Kühne blev
skudt med det samme.

PANIK I BERLIN: I Gaar kom det for første Gang under Krigen til rene Pa
nikscener i Berlin, oplyses det. 37 civile, de fleste Kvinder, blev saa—
ret og flere blev arresteret. Kl.3 om Morgenen var Kvinderne begyndt at
stille op udenfor en Kartoffeludleveringsstation-Kl.7 var Køen 200 m
lang. Da Kvinderne saa, hvor lille Ration hver enkelt fik, stormede de
Kartoffelvognene og forsynede sig selv. Det blev til alvorlige Tumulter,
og Gestapo og Politisoldater aabnede Ild mod Kvinderne, men var først
Herrer over Situationen efter en Times Forløb.

Varmt Fodbad? Forlagsboghandler Bjørn Erichsen, der i Krigens og Besæt
telsens første Aar var en varm Beundrer af Nazisterne og Soldebroder med
Frits Clausen (ham paa den hvide Hest i Fælledparken), er i Gaar blevet
arresteret af Gestapo. Hvad mon dog Aarsagen kan være til dette Skridt?

- Har han taget for kraftigt et Fodbad for at faa varmet de kolde Fus
ser?

Naa- Man kan ikke paastaa, at den tyske Censur - hverken i Danmark el
ler i Tyskland - har nogen særlig Sans for Humor. Et københavnsk Morgen—
blad bringer i Dag følgende Telegram:

“Omkring den l.Februar vil der
udsendt nye tyske Pengesedler.
10,20,50 og 100 Mark-Sedlerne.

Det erklæres, at de nye Sedler vil blive
lige saa omhyggeligt trykt som de hidtidige,
og at det blot drejer sig om en periodemæssig
Foranstaltning for at hindre Forfalskning af

Publikums TillidSedlerne og saaledes bevare
til Betalingsmidlerne.”

Eftertryk ikke tilladt.
Saa er Spørgsmaalet blot, om det er Telegrammet eller Pengesedlerne, der
ikke maa “trykkes efter”.

blive
Det drejer sig om

20

.S LUT

21



s. i. INFORMATION Nr.397. 31.Januar 1945. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.362.

“Vi vil kæmpe foran Berlin, i Berlin og bagved Berlin”.

Saaledes hedder det i Dr.Leys Opraab til Rigshovedstadens Befolkning -

og dermed siges klart, at Faren for Berlin er overhængende. Man behøver
blot at læse de tyske Blade for de sidste Dage. “Skal fem sværeKrigsaar,
fulde af tabt Blod og Ejendele, være lidt og gennemstridt forgæves?” ud
raaber “könische Zeitung”. “Det gælder nu Liv og Død, Fjenden vælter ind
over Grænserne, alle Spærringer brydes sønder”, skriver “Deutsche Allge—
meine Zeitung”.

Fra Berlin sendes Folkestormen - Oldinge, Krøblinge og Drenge - i for
haandenværende Uniformer og efter faa Dages Vaabeneksercits mod øst for
at danne en levende Mur mod de russiske Panserkolonner. Dette er ikke et
militært Forsvar, men en Nations Harakiri. Russernes Panserspidser er nu
ca.140 km. frä Berlin og ca.80 km. fra Stettin. “De næste 8 Dage afgør
Krigen”, skriver den tyske Presse, og man er ikke utilbøjelig til at gi
ve den Ret.

Forbindelsen mellem Riget og østprøjsen er uhjælpelig skaaret over, de
russiske Brohoveder paa den anden Side Oder udvides, i Breslau sendes Ar
bejderne og Hitlerjugend ud paa Barrikaderne.

En Nation gaar til Grunde - paa sin Førers Ordre.

INFORMATIONS INDENRIGSKE NYHEDSTJENESTE:

Modtaget Gestapo med en Maskinpistol.

1 dræbt, 2 saarede.

Tidligt Lørdag Morgen ankom fem Gestapofolk til Ejendommen Løkkegade 2
i Aalborg. De havde til Opgave at arrestere en ung Patriot, der boede paa
3.Sal, og mens to af Gestapofolkene holdt Vagt i Opgangen, gik de tre an
dre op til Lejligheden, hvor de sprængte Døren. Derefter sparkede de de
forskellige Døre til Værelserne op, og i det ene Værelse fandt de den ef

(fort.)

INDHOLDSFORTEGNELSE:

Militær Oversigt Side 1 Døssing i Stockholm .. Side 4

Gestapofolk dræbt I faà Linjer(Indland) “ 4-5
eller saaret “ 1-2

Hitlers Tale “ 5-6
Jernbanesabotage “ 2

Advarsel “ 6
Tysk Flyvemaskine
saboteret “ 2 Frontberetningerne “ 6-7

Bliv borte fra Polen paa
tyske Film “ 3-4 Dagsordenen “ 7-8
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tersøgte, der sad oppe j Sengen og ventede paa dem. De tre Gestapomænd
raabte til ham, at han var arresteret. Men i det samme fyrede Patrioten
med Maskinpistol fra Sengetæppet mod de tre Mænd. De blev alle ramt og
den ene blev dræbt paa Stedet. De to andre blev saa haardt saaret, at de
res Liv næppe kan reddes.
Skydningen var imidlertid blevet hørt af de to Gestapovagter paa Trappe
gangen. De stormede op i Lejligheden, og da de saa, at Køkkendøren stod
aaben, og at deres tre Kammerater laa livløse paa Gulvet, for de videre
op paa Loftet, hvor de som rasende affyrede deres Maskinpistoler ind paa
et Loftsværelse, hvor den eftersøgte Patriot havde skjult sig. Den unge
Mand blev fundet dræbt paa Gulvet. Desværre kendes Navnet paa den ukendte
Helt endnu ikke.

Liget af den dræbte Patriot og den dræbte Gestapomand blev sammen med de
to dødelig saarede Gestapofolk bragt til Feltlazarettet. Begivenheder af
denne Art faar uvilkaarlig en til at tænke paa, at hvis Tyskerne skal be
tale tre saakaldte Politimænd for hver eneste Patriot, de skal anholde
eller myrde, bliver det sikkert vanskeligt at findeTyskere, der vil ind-
lade sig paa saa risikable Foretagender.

Jernbanesabotage.

Natten til i Gaar skete der omfattende Jernbanesabotage paa Terrænet ved
Randers Banegaars. Der var blevet udlagt Bomber i Sporskifterne, og fem
ten af dem eksploderede ved 3.Tiden. Der har vistnok været Ca. 20 Sabo
tører om Arbejdet, og det Jernbanepersonale, der var til Stede paa det
Tidspunkt, blev holdt op, før Bomberne blev udlagt. Der skete omfattende
Skade, og al Trafik var umulig. Der blev fundet Sprængstykker fra Skinner
over 1 km fra Sprængningsstederne.
Tyskerne fandt ogsaa nogle ueksploderede Bomber, og under Arbejdet med
dem fik en af dem de fem Fingre paa den ene Haand revet af, da en Tænd
sats eksploderede. Først i Gaar Eftermiddags kunde Trafikken paaRanders
Banegaardsterræn genoptages.

Ligeledes Natten til i Gaar fandt der en Ildkamp Sted i Nærheden af Bane-
terrænet. Det har forlydt, at flere Sabotører og tyske Soldater skulde
være dræbt, men det er ikke rigtigt.

Paa Strækningen Aalborg-Skalborg skete der i Gaar Nat to Sprængninger un
der et tysk Militærtog, men ingen blev saaret. Trafikken maatte indstil
les paa det ene Spor i længere Tid. Ogsaa paa Linjen Nørresundby-AalbOrg
skete der en Sprængning.

Nødlandet tysk Flyvemaskine ødelagt.

Den 26. i denne Maaned nødlandede en Heinckel 111 udenfor Odense. Dagen
efter overrumplede to maskinpistolbeVæbnede Frihedskæmpere de to tyske
Vagtposter. Da disse ikke parerede Ordren om at forholdesig rolig, skød
Patrioterne paa dem og saarede dem. Frihedskæmperne slæbte de to Tyskere
et Stykke bort fra Maskinen og lagde dem pænt tilrette, hvorefter de an
bragte en Sprængladning i Flyvemaskinen, overhældte Cockpitet med Benzin
og antændte.

5. 3. INFORMATION Nr.397. 31.Januar 1945. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.362.

Fotografierne af Tyskernes
“paal i del i ge” Arbejdere forsvandt.

Som tidligere meddelt i INF har Tyskerne paa Grund af Materialemangel
maattet afskedige de fleste af de danske Arbejdere, der var beskæftiget
paa Kastrup Flyveplads. De enkelte, der blev tilbage, blev betragtet som
særlig “paalidelige”, og for at undgaa Misbrug af de Legitimationskort,
som var udstedt til den samlede Arbejdsstyrke paa et Tidspunkt, da Ty
skerne havde til Hensigt at udbygge hele Amager til een eneste Flyve
plads, besluttede man at udfærdige nye Legitimationskort til de tilbage
blevne “paalidelige”. I den Anledning blev der optaget nye Fotografier,
men paa en eller anden Maade forsvandt disse Billeder faa Dage før de
skulde afleveres. Tyskerne har i den Abledning arresteret Fotografen -

og de “paalidelige” Arbejdere overvejer nu at gaa under Jorden.

Sovende tyske Censorer.

Fra og med i Morgen vil de københavnske Morgenblade slutte Redaktionerne
allerede Kl.20. Grunden er Brændsels- og Elektricitetsrationeringen, og
dernæst den Omstændighed, at den tyske Censur smækker Dørene Kl.19.30. De
Herrer skal naa at være hjemme med sids~te Sporvogn, idet de paa Grund af
de svindende Benzinlagre ikke mere kan regne med at blive kørt hjem i Bil
af Værnemagten.

Ikke politisk Mord,
men simpelt Rovmord.

Som omtalt i INF blev Restauratør Vald.Sørensen, Kafe “Limpotten”, Holm
bladsgade 106, for nogen Tid siden dræbt i en Droske, som han havde hyret
sammen med en anden Mand. Den fremmede skød ham og tvang Chaufføren til
at køre ud til Rødovre Kirke, hvor han kastede Liget ud paa Kørebanen.
Chaufføren maatte derefter køre tilbage til Værnedamsvej, og paa Vejen
ind fortalte Morderen Gang paaGang, at det var et “patriotisk” Drab.

Efter de Undersøgelser, som siden er anstillet., er INF nu i Stand til at
oplyse, at det ikke drejer sig om et patriotisk Drab, men om rent og
skært Rovmord, og vi kan yderligere tilføje, at det er den samme Morder,
som dræbte den 28.aarige Servitrice Edith Stella Jensen, der blev fundet
skudt i sin Lejlighed i Danmarksgade 2 A.

Det har nemlig vist sig, at Stella Jensen, der var forlovet med Restau
ratør Sørensen straks efter Mordet udpegede den formentlige Morder. Det
er en Sort Børs-Agent, som bl.a. ogsaa har gjort store Forretninger med
Tyskerne. Da han hørte, at Restauratørens Kæreste kendte hans Navn, blev
hun gjort tavs. Det kan tilføjes, at Morderen stjal en Tegnebog med 6.000
Kr. fra den myrdede Restauratør, før han kastede ham ud af Bilen. Han
havde lokket Restauratøren med paa Køreturen under Foregivelse af, at han
havde en Del Sorte Børs-Varer, navnlig dansk Frugtvin til Salg i Rødovre.

Alt dette til Underretning for Sommers sorte Politi. Anholdelsen af Mor
deren skulde herefter kun være et Tidsspørgsmaal - ikke sandt?

Det er en Usømmelighed
at se tyske Film i Dag.

World Cinema havde Mandag Eftermiddag Premiere paa den tyske Farvefilm
“Mine Drømmes Kvinde” med Marika Røkk. Pressen tog valent paa Filmen, da
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man kender den tyske Censurs Indstilling til Anmeldelser, og kun “Ber
lingske Morgenavis” Kritiker tog i nogen Grad Bladet fra Munden og skrev,
at Filmen var noget Skidt, hvad der naturligvis førte til voldsomme Tru
sler fra Censuren og anonyme Opringninger til Bladet i Massevis.

Pressen kan for Tiden ikke reagere kraftigt mod de tyske Film, men det
danske Publikum kan. Saa meget mere beskæmmende er det at konstatere, at
der er lang Kø foran Billetkontorerne og stor Tilstrømning. Filmen er
kunstnerisk værdiløs, præget af typisk slet Berlinersmag - eller Mangel
paa Smag. Den er ikke værd at spilde fem Øre eller fem Minutter paa. Selv
om den var det, burde Publikum forstaa at holde sig fra tyske Film for
Tiden. Den Usømmelighed, hvormed det jævne Publikum for at tilfredsstil
le en utidig Forlystelsessyge, stadig gaar til tyske Film, er direkte
pinlig i et Land, hvor Frihedskæmpere daglig vover Livet i Kampen mod Ty
skerne.

Kulkran sprængt i Luften.

Som et Led i Bestræbelserne for at vanskeliggøre Tyskernes Arbejde med
at stjæle og indskibe de danske Beredskabslagre af Kul til det betrængte
Vaterland, har en Gruppe danske Sabotører i Aftes ved 18.Tiden sprængt
En af Frihavnens store Kraner. Frihavnens Omraade er strengt bevogtet,
men alligevel lykkedes det Sabotørerne at anbringe to Bomber under Kra
nen, efter at Arbejdere og Folk i Nærheden var blevet advaret og havde
faaet Besked om at fjerne sig i en passende Afstand. Et Øjeblik senere
lød to stærke Eksplosioner, og den store Kulkran var fuldkommen ødelagt.

Ung Mand fundet skudt. Nogle Mennesker, der i Aftes ved 20.Tiden kom
spadserende ad Ellemisevej i Gentofte, hørtepludselig høje Raab om Hjælp
efterfulgt af tre Skud. Skudene kom oppe fra Hjørnet af Ellegaardsvej,
og da man naaede derhen fandt man en ung Mand liggende paa Fortovet. Han
var ramt af et Par Skud i Brystet, men levede endnu, da han i en Ambulan
ce blev bragt til Gentofte Amtssygehus. Det viste sig at være en ung Mand
paa 25 Aar ved Navn Georg Jensen, Østerbrogade 34, 1.Sal. Georg Jensen
er Assistent. Han var livsfarligt saaret. Motivet kendes ikke.

Døssing i Stockholm.

Det frie Danmarks Minister i Moskva, Opholder sig i Øjeblikket i Stock
holm, hvor han forhandler med de danske Kredse i Sverige, der repræsen
terer Modstandsbevægelsen herhjemme. Minister Døssing kom til Stockholm
i Fredags over Helsingfors, og vil antagelig blive i den svenske Hoved
stad i et Par Uger.

I FAA LINJER (Indland):

Under Snestormene indesneede ca.1000 tyske Soldater i Skern og de to til
bageblevne Hoteller fik Besked om at sørge for Bespisningen. Da det en
Søndag kan knibe med at købe ind, truede Tyskerne med at “afblæse” et
stort Bryllup og lade Soldaterne tage for sig af Bryllupsmiddagen. Det
lykkedes derefter at skaffe nogle Spande Lobescobes.

Paa Grund af tysk Indgriben har der ikke kunnet afsluttes nogen dansk-
svensk Handelsaftale for det kommende Halvaar. Af Aftalen for sidste
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Halvaar af 1944 henstaar endnu ubrugte Kontigenter for 6-7 Mill. Kr. Der
føres i Øjeblikket Forhandlinger om Udnyttelse af disse Kontigenter. Fo
reløbig har de ikke kunnet udnyttes.

Den 25. om Aftenen forsøgte man at likvidere Stikkeren Svend AagePeter—
sen, Odense, kaldet “Svend Lyn”. Han blev udenfor Restaurant “Alcazar”
ramt af tre Skud. Der er dog ikke umiddelbar Fare for hans Liv.

Forleden blev der sat Ild paa de tyske Barakker i Videbæk, Vorgod og Her
borg. Barakkerne nedbrændte. De var for Tiden ubeboede, men en af de nær
meste Dage skulde de have været belagt med tyske Soldater.

Natten til Søndag skete der en mindre Eksplosion ved Statsbanernes Vand
taarn i Skern. Der blev fundet to store ueksploderede Bomber i Nærheden
af Taarnet. Der er nu overalt dobbelt Vagt ved Baneterrænet omkring
Skern.

De fleste af de arresterede Politimænd paa Bornholm er atter sat paa fri
Fod. Meget tyder paa, at Kommandanten har misforstaaet en Ordre eller
“er begyndt for tidligt” paa en planlag~t tysk Aktion.

Saavel Toldboden som Kommandantboligen i Rønne er blevet beslaglagt af
Tyskerne - et Led i Bestræbelserne for at finde Smuthuller for den tyske
Østersøflaade, af hvilken en Del antagelig i første Omgang vil blive sta
tioneret i Rønne.

Tirsdag Morgen Meddeltes det de lokale Myndigheder i Slagelse, at Østre
Skole skal være rømmet i Løbet af faa Dage. Det forlyder, at Skolen skal
benyttes til tysk Lazaret.

Baron Erik Juel Brockdorf, Hindema, er blevet arresteret af Tyskerne. Det
samme er Tilfældet med Kommunelærer Hansen, Falckredder Fredy Jespersen
og Maskinsætter Ewald Sørensen i Esbjerg samt Lokomotivfører Ole Greger
sen og Mekaniker Mogens Borlund i Roskilde.

12 bevæbnede Mænd har fra Magasin du Nords Kælder fjernet et Par Sække
med 30 Staalhjelme.

Til 6: Vi vil gerne tale med den paagældende “Landbo”.

118: Vi kender ikke Manden.

INFORMATIONS RADIOAFLYTNING:

Før Jerntæppet gaar ned...

Hitlers Tale i Aftes i Radioen i Anledning af 12 Aarsdagen for Magtover
tagelsen var en færdig Mands sidste krampagtige Forsøg paa at overbevise
Tilhørerne om, at han har Ret. Hele Faconen og Tekniken var en kraftig
Understregning af, at Manden for Tiden er inde i en af sine depressive
Perioder. Hans Stemmes sædvanlige Snerren, naar den kommer op i Højden,
var uden dramatisk Effekt. Det var en træt, modløs Mand, der talte. I
nogle af Passagerne var Stemmen ved at gaa over i Graad. Paa Baggrund af
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hele det mægtige Regi, som plejer at danne Rammen om hans Optræden i Ra
dioen, virkede Forestillingen i Aftes improviseret og tom.

Selve Talen var uden Indhold og Mening - og efterlod, da den sluttede,
den store stille Undren i Sindet.

Det er en mærkelig Skæbne, Partiets Aarsdag har været ude for i de senere
Aar. I 1943 havde Tyskerne opgivet Stalingrad netop i Dagene op mod 30.
Januar, men det skulde hemmeligholdes, til de store Festligheder, der var
planlagt, var overstaaet. I Gaar stod Russerne ved Indgangen til Prøjsen,
og Vestmagterne var i Færd med at forberede det sidste afgørende Stød mod
Siegfriedlinjen. Med Stolthed i Stemmen har den tyske Speaker ved lignen
de Lejligheder til Slut kunnet meddele, at Førerens Tale blev transmitte—
ret over.., og saa opremsede han samtlige Radiostationer i Europa.

I Gaar ved der kun Danmark, Norge, Tjekoslovakiet tilbage og - Østrig,
og de blev ikke engang nævnt.

Paa nogle af de tyske Stationer kunde man høreen mystisk Stemme, som hver
Gang Hitler havde en Pause, brød ind og meddelte, at Hitler maatte dø,
saafremt det tyske Folk ikke skulde gaa til Grunde.

Den svage og let fordrejede Baggrundsstemme virkede som et makabert Ak
kompagnement til Førerens Anraabelser af den Almægtige.

Vær paa Vagt

Den svenske Radio meddelte i Morges, at 30 kendte Nordmænd indenfor Vi
denskab, Kunst, Industri og Teknik blev ført til Gestapos Hovedkvarter
forskellige Steder som Gidsler. Meddelelsen er paany en stærk Advarsel
til alle fremtrædende Mænd i de besatte Lande om at være paa Vagt.

ØSTFRONTEN: I Aftes kunde Indbyggerne i Berlins østlige Forstæder se Ho
risonten i Øst i et rødt Flammeskær. Det var Ildskæret fra den brændende
tyske Byer og Landsbyer i Omraadet ved Neumark, hvor Kampene nu raser,
efter at Russerne er trængt over Grænsen baade til Brandenburg og Pommern
over en bred Front. Det er her oppe mod Nord, Russerne koncentrerer deres
Anstrengelser. Der er sat Faldskærmstropper ind, og de sprænger Broer og
Stabskvarterer i Luften helt inde i Berlins Omegn. Det menes, at det er
civilklædte Faldskærmsfolk, som har fulgt Flygtningestrømmen tilbage fra
Øst. Den tyske Radio advarer mod tysktalende civile Russere, som opererer
i Baglandet. Desuden opererer de russiske Panserpatrul jer nu meget langt
bag den tynde tyske Frontlinje og bereder de fremrykkende Reserver mange
Overraskelser. Kønigsberg er helt omringet, og hele Posens Centrum staar
i Brand. Derimod er Tyskerne igen rykket ind i Marienburg og har opnaaet
en saakaldt “løs Forbindelse” mellem de indesluttede Tropper i Østprøjsen
og Hovedstyrken. I Schlesien har der ikke været Ændringer af Betydning i
de sidste 24 Timer. I Budapest holder desidste tyske Styrker Stand i Kon
geborgen i Buda, som angribes fra alle Sider. Ogsaa i Omegnen af den tje—
koslovakiske By Norawska Ostrawa opererer russiske Faldskærmsfolk. Flygt—
ninge-Kolonnerne paa Vejene i Pommern og Brandenburg er nu op til 50 km
lange og volder Myndighederne mange Vanskeligheder.

VESTFRONTEN: Ved de Allieredes sidste Fremrykning i Alsace staar hele
det tyske Fremspring mellem Rhinen og Rhin-Rhone-Kanalen i Fare for at
blive afskaaret. De forreste amerikanske Tropper staar kun 1 km fra Col-
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mar. Ved St.Vith indtog de Allierede i Gaar fire smaa tyske Stillinger,
og 2.000 Mand. tyske Tropper overgav sig.

TYSKE TROPPER TRÆKKES FRA NORGE: Besætningerne i Norge er nu i den Grad
blevet udtyndet, at hele Strækningen fra Aalesund til Stavanger i Øje
blikket kun holdes besat af een Division tyske Tropper.

BERLINS TILFØRSLER: I de sidste
Dagen til Berlin. Det menes, at
standses i Løbet af de nærmeste
Strøm.

OPRØR: Fra Liegnitz meldes der om et Oprør blandt de fremmede Arbejdere.
Ved Skiftetid, da der opholdt sig to Hold Arbejdere i en stor Vaabenfa
brik, tog disse pludselig Vaaben frem, og spærrede de tyske Ingeniører
inde og besatte Fabrikken. Endnu i Gaar havde det tyske Sikkerhedspoliti
ikke kunnet kaste Arbejderne ud af hele Fabrikken.

INFORMATIONS UDENRIGSKE NYHEDSTJENESTE:

Polen paa Dagsordenen.

Det svenske Blad “Aftontidningen” skriver i en Leder om det polske
Spørgsmaal bl.a.:

- Da det polske Befrielsesudvalg i Lublin for kort Tid siden proklamere
des som Polens provisoriske Regering og den straks anerkendtes af Sovjet,
stod det dels klart, at den store russiske Vinteroffensiv maatte være u
middelbart forestaaende, og dels at Tyskernes Uddrivelse af den sidste
Del af Polen var et af Offensivens Maal. Dette Maal er nu ved at virke
liggøres med en eksplosiv Kraft, som forbløffer hele Verden, selv om in
gen havde tvivlet paa, at den russiske Slutindsats i denne Krig vilde
blive noget enormt og overvældende. Men hvad der sker nu, overtræffer al
le Forventninger.

Russerne vidste imidlertid, hvad der vilde komme, og skyndte. sig i god
Tid at løse de politiske Spørgsmaal, som maatte følge efter 7Løsningen af
de militære. Man kan ikke længere tale om Lublin-Regeringen, for Moraw
ski og hans Mænd har allerede etableret sig i Warszawa, der skal genop
rettes som Polens Hovedstad. Denne Forflytning styrker uden Tvivl Rege
ringens Autoritet. Morawskis Regering hersker allerede - ganske vistend
nu med russisk Støtte - og en god Del af et tysk Territorium, der vokser
med adskillige Kvadratkilometer hver Dag. Regeringen har til sin Raadig—
hed en polsk Armé paa 300.000 Mand, og den skal gennem Indkaldelser i de
befriede Omraader udvides til 1 Million Mand.
Det siges, at den polske London-Regering efter dette i et Memorandum til
den britiske og den amerikanske Regering har erklæret sig villig til
Landafstaaelser til Gengæld for russisk Anerkendelse, men den er ikke i
Stand til at lægge noget Tryk paa USA og England og endnu mindre til at
paavirke Udviklingen i Polen.
I USA har man under hele Krigen vist Irritation overfor alt, hvad der be
tragtes som Udslag af Magtpolitik, og det er ikke alene fordi der er et

Dage er der kun ankommet tre Kultog om
al Tilførsel af Elektricitet og Gas
Dage. Flere Bydele er allerede helt uden
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stærkt polsk Indslag i den amerikanske Befolkning, at man i USA har be
dømt de polske Begivenheder ud fra dette Synspunkt. Men paa officielt
Sted i Washington har man været yderst forsigtig i disse brandfarlige
Spørgsmaal. Man har støttet den polske London-Regering, men søgt at und
gaa, at denne Støtte fik Form af en anti-russisk Demonstration. I London
har Churchill aabent sagt sin Mening om den polske London—Regering, som
han ikke har nogen større Sympati for, og Amerikanerne vil sikkert ogsaa
nu tage klar Stilling til dette Spørgsniaal.

Det polske Spørgsmaal er ved at komme ind i et helt nyt Leje ved de rus
siske Armeers Stormsvøb over de polske Sletter, og det vil uden Tvivl faa
en russisk Løsning, ret upaavirket af, hvilke Synspunkter USA og ENGland
maatte fremføre. Hvis de to Lande modsætter sig denne Løsning bliver Re
sultatet kun et alvorligt Skaar i det allierede Sammenhold, og det vover
de vest-allierede Demokratier næppe at risikere, i det mindste ikke i
øjeblikket.

Man kan saaledes vente, at det polske Spørgsmaal ikke blot kommer paa
Dagsordenen ved det kommende Tremagtsmøde, men at det ogsaa bliver løst.
Roosevelt antydede i Tale fornylig, at han ikke var helt fremmed for Tan
ken om at løse visse Grænseproblemer, endnu mens Krigen staar paa, og
selvfølgelig kan han efter Præsidentvalget optræde med større Beslutsom—
hed end før.

Den polske Regering i Polen har ogsaa et stærkt moralsk Argument deri,
at den ofter har proklameret sin Hensigt om efter Landets Befrielse at
lade Folket selv vælge den nye Regering, det ønsker. Det er jo netop en
saadan Udvikling, Demokratierne i Vesten Siger, at de kæmper for. Ogsaa
paa russisk Side sympatiserer man med denne Tanke, og efter det Indtryk,
de røde Armeers Sejre gør i Polen, er det næppe nogen Risiko for Sovjet
at vise en saadan Storsindethed.

Sovjet motiverer sine Krav til Polen ikke blot med, at de ukrainske Ind
byggere øst for Curzon-Linjen bør betragtes som russiske Medborgere, men
endnu mere med rent politisk-militære Formaal. For at kunne hellige sig
den indre Opbygning vil Sovjet have paalidelige Naboer i Vest, og Paali
deligheden skal garanteres af “venskabelige~ Regeringer. Et saadant Om
dømme vil Moskva sikkert aldrig være villig til at tilægge den polske
London-Regering, og derfor er det ogsaa udelukket, at denne paany faar
en Chance.

Germansk Kultur~

møder Lejrchefen eller en anden Officer med Majorsrang eller derover, kan
Personalechefen give følgende Ordre til Fangerne: “Stillgestanden” -

“MUtzen ab” - “Zur Meldung” - “Augen rechts” - eller “Augen links”. Kom
mer en Befalingsmand eller en civil ind i en af Fangebarakkerne, skal den
Fange, som først sen den indtrædende raabe: “Achtung”, og Fangerne skal
da straks staa ret.
Fangerne maa kun studere de Bøger og Aviser, som udleveres af Lejrledel
sen. For Ind- eller Udsmugling af Breve eller Pakker er Straffen meget
streng, og efter udstaaet Straf deporteres den paagældende Fange til
Tyskland. Tilvirkning af Souvenirs er strengt forbudt og betragtes som
Tyveri af Lejrens Ejendom. Fanger, som vinker eller taler Fingersprog med
kvindelige Fanger eller Kammerater, som befinder sig i den saakladte
“aabne” Afdeling, straffes. Fangerne maa ikke gaa med Hænderne i Bukse—
lommen.

Skoleinspektøren i Kolding skal have faaet Meddelelse om, at Drengesko
len i Kolding, der hidtil har været beslaglagt af Gestapo, vil blive røm
met, saa den igen kan benyttes til Unde~’visning. I Forvejen har Tyskerne
rømmet Industriforeningens Lokaler. Er det Afrejsen, der nærmer sig?

Ifølge “Svenska Dagbaldet” er der for den tyske Koncentrationsleir Grini
i Norge før Jul blevet udfærdiget et Reglemerit, som giver et godt Begreb
om Forholdene der. Reglementet omfatter 15 Punkter.

Punkt 1 omhandler “Flugtforsøg” og oplyser først, at Fangerne har stor
Bevægelsesfrihed i Lejren. Hvis denne Frihed misbruges, gennemføres
strenge Repressalier. Opdages en Fange under Flugt, bliver han skudt.
Lejren er omgivet af et elektrisk Hegn, som det er livsfarligt at berøre
efter Mørkets Frembrud, og udenfor Hegnet er der udlagt Miner.

Fangerne skal hilse paa alle Tyskere baade civile og uniforni’erede, og paa
alle kvindelige Funktionærer. Hilsenen udføres paa den Maade, at Fangen
paa 6 Skridts Afstand tager Huen af og marcherer forbi i stram Holdning
med Huen i Haanden, indtil har er kommet tre Skridt forbi. Hvis Fangerne
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“En stor Time er kommet. Fra nu af~mister vi ikke længere nogen Fodsbred
tysk Jord. Mere behøver jeg ikke at sige Jer. I føler alle, at det nu er
det hele, der staar paa Spil”.

Dette var von Rundstedts Dagsbefaling til de tyske Tropper paa Vestfron
ten den 18.December, da han indledte den af Hitler krævede og af Himmler
skitserede Reklameoffensiv. Nu er denne Offensiv sønderslaaet, de allie
rede Tropper staar ved det Sted, hvor Offensiven begyndte. Nye Angreb er
indledet mod Siegfriedlinjen, en stor amerikansk Opmarch finder Sted. Det
nazistiske militære Hasardspil er slaaet fejl - og det blev dyrt ved at
kræve de bedste Panserdivisioner i Vest, medens der var Brug for dem i
øst.

De russiske Hære nærmer sig Frankfurt, nærmer sig Stettin og nærmer sig
først og fremmest Berlin, der nu ligger Ca. 115 km fremme foran Marskal
Shukows Panserspidser. I Rigshovedstaden kan man se Brandskæret fra Fron
ten.

“I føler alle, at det nu er det hele, der staar paa Spil”, sagde von
Rundstedt den l8.December. Nu, godt en Maaned efter, er dette blevet saa
tydeligt baade for den tyske Hær og for~det tyske Folk, at Erkendelsen
maa være rystende.

INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

Manden, der bespiste Krisepolitiet,
er professionel Stikker for Tyskerne.

Det vakte i sin Tid almindelig Opmærksomhed, at en københavnsk “Grosse
rer” ved Navn Nissen havde opnaaet forskellige Fordele under en Arresta
tion for Sort Børs—Handel ved at bespise nogle af Krisepolitiets Folk paa
Vejen fra Vestre Fængsel til Forhør paaPolitigaarden og omvendt. Det vi
ser sig nu, at den samme Nissen, der i Stikkerkredse er almindelig kendt
under Navnet Nicolai, er gaaet i tysk Sold, og foruden de almindelige
Sort Børs—Forretninger giver han sig af med at sælge danske Patrioter til
Tyskerne.

For nogle Dage siden var Nissen i alvorlig Livsfare som Følge af sine
uappetitlige Forretninger. Han slap dog medat blive alvorligt saaret og

(fort.)

INDHOLDSFORTEGNELSE:

Militæroversigt Side 1 INF’s Radioaflytning.. Side 6-7

“Berlingeren”s Film “ 2 Levnedsmiddelkaos
i Tyskland “ 6

Hr. Stelsigs
Kaaringsskue “ 2—3 INF’s udenrigske

Nyhedstjeneste “ 7-8
I faa linjer(Indland) “ 3—4—5
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maatte indlægges paa Feltlazarettet, medens en af hans Haandlangere,
“Grosserer” Mølgaard Andersen blev dræbt og en anden saaret. Nissen var
blevet sporet til en Lejlighed paa Vesterbrogade 2, l.Sal, og i Torsdags
ringede to unge Mænd paa Døren. Mølgaard Andersen lukkede op, og i det
samme blev han præsenteret for to Pistoler og skubbet ind i Entreen. Den
nen af de to pistolbevæbnede Mænd gik derefter ind i Stuen, hvor han traf
en af Nissens Medhjælpere, og samtidig fik han øje paa Nissen selv, der
havde skjult sig’ bag en Dør. Da Nissen saa sig opdaget, forsøgte han at
trække sin Pistol, men den fremmede var hurtigere i Vendingen - han skød
først og ramte Nissen i Haanden, saa han tabte Pistolen. Derefter skød
han mod den anden Mand, som ligeledes havde gjort Forsøg paa at trække
sin Pistol, og saarede ham.

Under Skydningen forsøgte Mølgaard Andersen at flygte, men den Mand, der
holdt ham op, skød efter ham, og “Grossereren” blev ramt af tre Skud i
Ryggen. Alligevel lykkedes det ham at naa ned paa Vesterbrogade, hvor han
styrtede om. Dagen efter afgik han ved Døden paa Kommunehospitalet. Det
viste sig, at ogsaa han havde haft en Pistol paasig, men han havde ikke
faaet Lejlighed til at bruge den.

Kort efter Skydningen kom Sornmerfolkene tilstede, alarmeret af Nissen,
som blev bragt til Feltiazarettet. Den tredie “Grosserer” kundeklare sig
selv.

Nu maa “Berlingske” heller ikke
anmelde Film og Teater.

Tyskerne er ude efter “Berlingske Tidende” i denne Tid. For ganske nylig
blev Bladet lyst i Band, fordi man havde bragt en ganske uskyldig Fød
selsdagsartikel om Ebbe Munck — Bladets Korrespondent i Stockholm. Ty
skerne tog det meget unaadigt op, stemplede Ebbe Munck som en for det
stortyske Rige meget farlig Mand, og forbød som Straf “Berlingske Tiden
de” at bringe Annoncer i 8 Dage.

Og nu er det galt igen. Som omtalt i Gaar havde “Berlingske Tidende”s
Teatermedarbejder, Redaktør Svend Kragh-Jacobsen, anmeldt en tysk Farve
film, der med et mildt Udtryk var noget af det mest uhyrlige, der har væ
ret serveret for et dansk Filmspublikum. Det sagde Kragh-Jacobsen ikke
rent ud, men han lagde ikke skjul paa, at Filmen var daarlig, og det har
i den Grad hensat den højere Pancke og hans Medarbejdere i Kulturens Vog
tertjeneste i Raseri, at de overfor “Berlingske Tidende” har nedlagt For
bud mod, at den formastelige Anmelder for Fremtiden optræder i Bladets
Spalter. Desuden har Tyskerne nedlagt Forbud mod, at “Berlingske Tidende”
indtil videre bringer Forlystelsesannoncer, og det kan i denne Forbindel
se anføres, at der for dette Forbud ikke er fastsat nogen bestemt Termin.

Hr. Stelsig har Initiativitet!
- I Dag hvor vi har Ordet i vor Magt ka’ ingen sitte os en Stol for Dø

ren. Vi har Initiativitetet, og vi kan ikke proltarseres...

Danmarks store nye nationalsocialistiske Fører, Hr. Stelsig (“Jeg er Je
sus”) fastslog dette med Patos i sin store Tale i Odd Fellowpalæet i Af
tes. Derefter gjorde Føreren en kort Pause, hvorunder han var ihærdigt
optaget af at pille sig i det højre øre. Det virkede meget stærkt paa
Tilhørerne at se Føreren staa der i en sort Uniform som en Bedemand i
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Natskjorte. Hr.Stelsig gjorde derefter en halv Knæbøjning og raabte:

- Vi Nationalsocialister skal virke ved vores Eksempel. Absolut. Vi skal
have et nyt Retssystem, og det bliver efter vort Diktat. Flertallet har
aldrig Ret. Absolut aldrig. Vi ved, at der er et evigt Liv. Vi kan ikke
omforandres. Det tyske Broderfolk kæmper for Livet, men vi vil staafast.
Tyskland har længe været vor Barnepige, men dette er en Mærkedag i Dan
marks Historie...

Der var samlet 3-400 Mennesker - hvoraf mange saa helt normale ud - i den
store Sal, og Arrangementet var imponerende. Tribunen var indrammet af
storehvide Tapeter og to Rækker Stuepalmer, og Bevægelsens Mærke tonede
paa blaa Baggrund.

- De ser, vi har taget Kunsten i vor Tjeneste, sagde Føreren, og slog
ud med Haanden mod det fantastiske Arrangement. Kulturen har en fremtræ
dende Plads i vor Bevægelse. Absolut...

Hr.Stelsigs Entre var iøvrigt blevet proklameret af en anden Bedemand i
sort Pyjamas. Der blev raabt: “Føreren kommer”, og saa skred Hr.Stelsig
op ad Tribunens Trapper og stillede sig i Rør-Stilling, mens Lyset skif
tede over i flimrende violet og en Mand slog haardt og længe paa en Trom
me. Saa var det, Stelsig begyndte at tale om Initiativitetet.

Føreren omtalte ogsaa periferisk Kartoffelsituationen, men glemte at næv
ne, at “det tyske Broderfolk” har stjaalet 60 Mill, kg Kartofler fra den
danske Befolkning, hvis Vel ligger Hr.Stelsig stærkt paa Sinde. Derimod
oplyste Føreren, at Dagbladene havde nægtet at optage Bevægelsens Annon
ce om Mødet, og fortalte med et overlegent Smil, at det derefter var ble
vet forbudt “Berlingeren” i det hele taget at bringe Annoncer. Derefter
proklamerede han, at “der var ingen anden Udvej end at tage Bladene”.

Det maa forøvrigt indrømmes, at der var Mening af indtil flere af Føre
rens Sætninger. De var forstaaelige ikke alene rent sprogligt, men ogsaa
politisk. Stelsig udtalte saaledes bl.a., at “de Forbrydere, der opererer
i øjeblikket, betales fra højere Sted”. Dablev der raabt “Hør” fra Salen~

Vi skal en af de nærmeste Dage bringe nærmere Oplysninger om Bevægelsen.

Naar de at bruge dem?

Der er stadig Fart paa de tyske Befæstningsarbejder i Jylland, og det er
ikke faa Materialer, der opsiuges af de store Anlæg. Nu har Tyskerne i
den senste Tid udskrevet Pæle fra Rold Skov. Det drejer sig om ikke min
dre end 230.000 Pæle fordelt paa Statsskoven, Lindenborgs Skove, Ville
strups Skove og Nørlund Skove.

Pælene skal være 4,5 m lange og fra 10 - 14 cm i den tykkeste Ende. Sne
en lægger dog for Tiden store Hindringer i Vejen for Leverancerne.

I FAA LINJER (Indland):

Paa et af de tyske Transportskibe, der.i denne Tid ankommer i stort Tal
til Aarhus med Soldater, som skal til Fronten, udbrød der forleden Mytte
ri. Soldaterne skød paa deres Officerer. Det Omraade af Havnen, hvor Ski
bet laa, blev straks afspærret og har været det i adskillige Dage.
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Danske Myndigheder har i Dag faaet første Varsel om at gøre klar til Mod
tagelse af 10.000 saarede Tyskere fra østfrontslaget. Saafremt det bliver
til Alvor - og det er der næppe nogen Grund til at tvivle paa — sprænges
hele vor Hospitalsordning, og det bliver herefter højst problematisk,
hvilken Pleje, Medicin og Behandling vore egne syge vil kunne faa. Der
næst kommer den iøjenfaldende Fare for Epidemier og anden Smittespred
ning, der uundgaaelig følger i en saadan Invasions Kølvand.

De højere Officerer indenfor de tyske Besættelsestropper i Danmark op
holder sig i disse Dage i General von Hannekens Hovedkvarter i Silkeborg
til en Konference om Situationen. Det antages, at Konferencen ogsaa om
fatter Forsyningsspørgsmaal, idet Intendanturens Folk deltager.

Af de danske Kulbaade i de tyske østersøhavne skulde der som bekendt bru
ges 8 til tyske Transporter. Nogle af dem har været anvendt til Flygtnin
getransport, og et af Skibene, der tilhører C.K.Hansen, er minesprængt
og ødelagt. Det lykkedes dog at redde de mange Flygtninge, der var stuvet
ombord i Skibet.

Det var Meningen, at de dansk-tyske Handelsforhandlinger skulde have væ
ret fortsat i Begyndelsen af Februar Maaned. Nu har Tyskerne udskudt dis
se Forhandlinger til efter Midten af Maaneden.

I Anledning af den sidsteTids mange Jernbanesabotager paa Fyn har Tysker
ne foretaget en fuldstændig Afspærring af alle Veje, der fører ud fra By
erne Nyborg, Odense og Middelfart. De har herunder foretaget en Del Ar
restationer, men ikke faaet fat i nogen af Sabotørerne. I Forgaars Aftes
passerede en benzindreven Bil en af Spærringerne, og standsede ikke paa
Tilraab. Den blev stærkt beskudt, og de tre Passagerer i Bilen blev saa
ret. Det viste sig, at de alle tilhørte Gauleitung ved Flyvepladsen i
Lunde. - De 4.000 Mand, der skulde føres bort fra København, er blevet
standset paa Fyn i fire Dage paa Grund af Jernbanesprængningerne. Da et
Troppetog Mandag Aften kørte ud fra Nyborg, afsporede Frihedskæmpere det
i Nærheden af Ullerslev. De var kun 20 m fra Toget, da Sprængningen ske
te og blev stærkt beskudt. De slap dog alle uskadt. - Togtrafikken har
været standset paa Privatbanerne fra Odense til Bogense, Middelfart og
Kerteminde, efter at en Gaardejer Aftenen før telefonisk var blevet un
derrettet om, at der var lagt Bomber. Undersøgelserne var meget vanske
lige paaGrund af Sneen.

I Frederikshavn er i Forbindelse med Sagen om den illegale Sejlrute fra
Nordjylland bl.a. arresteret Direktør Thomsen, Frederikshavns Skibsværft,
Redaktør Vogelius, “Frederikshavns Avis”, de to Præster Hanghøj og Welt—
zer samt Skyldraadsformand Oscar Madsen. Man mener ogsaa, at disse fem
Mænd er blevet arresteret efter Angivelse af den berygtede Stikker “Mii
1 ionærdrengen”.

I Mørke paa Aarhusegnen er Kæmner Niels Gundersen og Kontorassistent An
ders Nold Jensen blevet anholdt.

Hjørring Amt har henvendt sig til Indenrigsministeriet, fordi det nu for
anden Gang staar uden Overlæge paaCentralsygehuset i Hjørring. Den arre
sterede Overlæge anklages for at have uddelt Bladet “Frit Danmark” og
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samlet Penge ind til det.

Tirsdag Middag fandt man i en lille Skov, Leere, ved Aaiborg et nøgent
Mandsiig med sammenbundne Fødder. Det var delvis indhyldet i en Pressen
ning. Ved Ansigtet havde der været fæstnet en Sprængning, der gjorde I
dentifikation umulig. Liget var blevet slæbt ind i Skoven. Den døde er
en meget høj, mager ung Mand med mørkblondt Haar.

Sommerfolk foretog i Gaar en Razzia i Ejendommen Vestergade 1, og efter
hvad man foreløbig har faaet oplyst, blev to unge Mænd arresteret, mens
ne tredie blev saaret alvorligt under den Skydning, som Sommerfolkene i
værksatte under “Stormen” paa Bygningen. Senere blev Vestergade afspær
ret, og under denne Afspærring hentede Landsforræderne tre kvindelige
Stikkere, som fra en Lejlighed i Ejendommen havde dirigeret Aktionen.
Disse Pigebørn blev i Politibilen kørt til Raadhuspladsen, hvor de blev
sat af.

Mandag Nat sprængtes i Odense i Maskinfabrikkerne Phønix og Allerups Ef
terfølger de Maskiner, der fremstiller Hjertestykkerog Tunger til Spor-
skifter samt store Lagre af færdige Sporskifter. Det vii vanskeliggøre
Tyskernes Reparationsarbejde betydeligt baade paa Fyn og Jylland. Allere
de nu er der Mangel paa disse Reservedele ved Reparationerne paa Frede
ricia Station. Allerede i Begyndelsen af Maaneden matte Tyskerne saale
des nøjes med at erstatte deallervigtigste Sporskifter og sætte alminde
lige Skinner i for Resten.

Frihedskæmpere ødelagde i Gaar et Uniformsskræderi paa Vesterbrogade 27.
Der blev anbragt et Par Sprængbomber i Skræderværkstedet, men forinden
havde Frihedskæmperne baaret Personalets Kitler og Arbejdstøj ud paa.
Trappegangen, hvor det blev fundet af Brandvæsenet.

Den 33—aarige Civilingeniør Knud Jensen, der var ansat paa Ribe Jernstø
ben, er død i Neuengamme. Han efterlader sig Hustru og et lille Barn.

Adskillige Trykkerier har med stor Beredvillighed stillet sig til Dispo
sition for Carl Allers Etablissement, der blev ødelagt af Ty~skerne og de
res Haandlangere. Imidlertid har disse Trykkerier nu modtagét telefonisk
Meddelelse om, at de vilde blive sprængt i Luften, hvis Arbejdet for Carl
Aller fortsættes. Saaiedes forfølger den højere Pancke sine Ofre ud over
Graven.

Tirsdag Formiddag forlangte den tyske Værnemagt som omtalt, at østre Sko
le i Slagelse skulde være rømmet inden K1.12 Middag. Børnene blev øje
blikkelig sendt hjem, og man vil nu søge at faa gennemført en Forlægning
af Skoletiden, saa hele Undervisningen kan foregaa paa Byens anden Skole.
PaaØstre Skole skal der vistnok indkvarteret tyske Soldater af ældre Aar
gange.

Specielt: Stolpe er i Sikkerhed.

i—
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INFORMATIONS RADIOAFLYTNING:

0STFRONTEN: Et kæmpemæssigt Panserslag raser foran KUstring i Buen mel
lem Oder og Warte-Floderne, men russiske Panserslæder og Tanke er trængt
meget længere frem mod den tyske Hovedstad og opererer mod de tyske For
bindelseslinjer i en Afstand af 65 km fra Berlin. De volder Tyskerne me
get store Vanskeligheder, idet de sprænger Broer i Luften, ødelægger For
raad og hindrer Forstærkningerne i deres Fremrykning til Kamponiraadet.
Jernbanen foran KUstring er allerede ødelagt, og de tyske Reserver maa
marchere langt for at naa frem til Kampene trætte og udasede. Hovedkampen
staar Ca. 115 km fra Berlin, hvor den russiske Kile mod Berlin kæmper en
rasende Kamp, efter at Russerne har indtaget Meeseritz og Zielenzig. Den
anden Kile, der er rettet mod Stettin, staar 85 km fra Byen og har naaet
Soldin, efter at have taget Landsberg. Her er Fronten udvidet betydeligt,
og det ventes, at Russerne naar Stettin i Løbet af et Par Dage, udtaler
man fra tysk Side. Der vil saa blive dannet endnu en Lomme, som vil inde—
slutte alle tyske Afdelinger mellem Stettin og Danzig paa samme Maade som
østprøjsen stadig er afskaaret. I østprøjsen trænger Russerne sammen om
Kønigsberg. I øvre—Schlesien er der kun faa Ændringer i Stilling. Russer
nes største Forbundsfæller i denne Kamp er Isen og Sneen. Tyskerne havde
haabet, at de store Flodløb og Sumpstrækninger skulde vise sig at være
uovervindelige Hindringer paaVejen, men Frosten har spændt Bro over, og
Vejen er fri fordi der ikke er tænkt paa større Forsvarsværker her. De
russiske Panser-Motorslæder er af meget stor Værdi for Fremrykningen.

VESTFRONTEN: I Gaar Morges begyndte Amerikanerne den længe ventede Of
fensiv mod de tyske Stillinger i Nærheden af St.Vith, og i Løbet af Dagen
satte endnu to amerikanske Hære sig i Bevægelse imod Vestvolden. Tyskerne
er b~evet drevet indtil 8 km tilbage, og de fleste Steder er de trængt
ind i Vestvoldens Befæstningsanlæg. Der er ingen Steder større Panser-
styrker til Raadighed for Tyskerne, idet de fleste af dem er sendt til
østfronten. Byen Colmar er stærkt truet, og Franskmændene ~r ved at af
skære hele den sydlige tyske Hær fra denne vigtige Forbindelse. I den
nordlige Del af Fronten er en Storoffensiv forestaaende med engelske og
amerikanske Tropper i Nærheden af DUren og Roermond.

LEVNEDSMIDDELKAOS: Fra de fleste Steder af Tyskland meldes der om begyn
dende Kaos i Levnedsmiddeltildelingerne. Paa Grund af Flygtningestrømmene
er ikke alene denne, men ogsaa næste Rationeringsperiodes Tildelinger
blevet opbrugt. I en enkelt By er de fleste Forretninger blevet plyndret,
fordi Indehaverne ikke vilde levere Flygtningene Levnedsmidler paa de
gyldige Rationeringskort. Der er ikke sørget for Foder til Flygtningenes
Heste, og Folk dræber de trætte Dyr langs Landevejene for at skaffe sig
Kød. Flygtningestrømmen fortsætter ud over Berlin mod Vest. Fra Potsdam
meldes, at Propagandaministeriet har sendt en gammel Hestedroske rundt
i Gaderne med en Batterimodtager, for at Flygtningene kunde høre Meldin
gerne om kommende Luftangreb.

BEFRIEDE KRIGSFANGER: Russerne har i Polen befriet ikke mindre end
200.000 franske Krigsfanger, som i Løbet af 8 Uger vil blive ført Syd paa
og med Damper sendt hjem til Frankrig.

UDLANDET I NOTER:

Tyskerne har i Polen mistet 2 Millioner Heste, hvorved tre af Tysklands
fem Remonte-Afdelinger er gaaet tabt. Desuden har de mistet ni af deres
største Troppeøvelspladser, hvor der indtil et Par Maaneder siden blev
uddannet 30 Divisioner.

Til Forsyning af Tropperne i øst skal Tyskernehver Dag indsætte 800
Transportmaskiner, men de har kun 236 til deres Raadighed, og af dem kan
paa Grund af Benzinmangel kun de 130 sættes ind.

Svejts har maattet gennemføre særligt skarpt Eftersyn af alle Transpor
ter ved Grænsen, fordi det er blevet opdaget, at der føres Masser af Vær
digenstande ind i Svejts. Det har vist sig at være SA-Afdelinger fra
Schlesien, der har plyndret Slotte, Nationalejendomme og Rigmandshjem
for alle Kostbarheder og nu prøver at skaffe sig fremmed Valuta.

Det meldes, at de tyske Rustningsfabrikker har faaet Paabud om at mod
tage Ordrer fra det neutrale Udland paa alt, hvad der ønskes. Fabrikker
ne leverer endog Krigsmateriel, saaledes leverer Krupp i Essen Krigsma
teriel til Spanien og Svejts. Paa den Maade skaffes der fremmed Valuta,
som efter hvad der oplyses skal bruges til en Vidreførelse af det nazi
stiske Parti efter Krigen paaillegal Maade.

INFORMATIONS UDENRIGSKE NYHEDSTJENESTE:

Engelsk Major arbejdede paa
tysk Station for flyvende Bomber.

Den canadiske Flyver Wing Commander Davidson har givet en Skildring af,
hvordan han efter at være blevet skudt ned over Frankrig, fik Lejlighed
til at slutte sig til den franske Modstandsbevægelse og ved Hjælp af fal
ske Papirer fik Adgang til de tyske Baser for flyvende Bomber, og hvordan
han endog traadte i tysk Tjeneste. Det svenske Blad “Arbetet” har bragt
den canadiske Flyvers Skildring.

Efter Nødlandingen lykkedes det ham at ødelægge forskellige’Detailler i
sin Maskine, og han undsiap de tyske Soldaters Eftersøgning. Derimod blev
han opdaget af en fransk Bonde, der selv havde været Krigsfange hos Ty
skerne, men var flygtet, og denne Mand saa det som sin Opgave at hjælpe
allierede Flyvere med at komme bort fra Frankrig. Davidson kom i Forbin
delse med den franske Modstandsbevægelses Folk, men før der var truffet
Aftale om noget, kom Invasionen i Frankrig.

To Dage efter, skriver Davidson, hørte jeg en Hvislen af Raketter, og
noget der lignede en Flyvemaskine fløj hen over Hovedet paa mig. Der lød
en vældig Eksplosion, og tyske Soldater dukkede op omkring Vraget af
“Flyvemaskinen”. Hvad jeg hørte og saa var Affyringen af de første fly
vende Bomber. Sammen med mine franske Kammerater undersøgte jeg Dele af
Bomben, og vi indsamlede ved Nattetid Sprængemner fra Raketbomber, som
var faldet ned paa Marken, uden at eksplodere. Samtidig organiserede vi
Sabotage mod Telefonledninger og Broer.

En Uge efter førte Raymond - den Bonde, der havde fundet mig - mig sammen
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med en fransk Ingeniør, der arbejdede for tysk Regning paa Affyringsste
derne for flyvende Bomber. I Virkeligheden var han Medlem af Modstands
bevægelsen og saboterede Tyskernes Arbejde. Han gav mig Identitetskort,
og jeg fulgte med ham. Tyskerne fik Tillid til mig, og jeg kunde bevæge
mig næsten uhindret omkring. Nogle Uger senere blev jeg sendt afsted for
at blive viderebefordret til England med mine Rapporter. De allierede Hæ
re rykkede nærmere, og jeg hørte Bomber slaa nedmod Veje og Jernbaner i
Nabos kabet.

Da de retirerende tyske Soldater drog frem gennem den lille Grubeby, hvor
jeg laa skjult, beskød de fra Panservogne Husene og Gaderne. Gennem Brav—
sprækken i Døren betragtede jeg Gaden udenfor. Jeg saa en Dør aabnes paa
den anden Side, og en lille Pige sprang leende ud paa Gaden. Moderen
styrtede ud efter hende, men i samme øjeblik dukkede SS-Tropper op. Koldt
og tavst løftede to af dem deres Geværer og skød. Saaret faldt Moderen
om og rakte bedende Armene ud efter Barnet. Uden et Ord skød de mod hende
igen, og en af Mændene stak Bajonetten gennem Barnet. Det hele var over
staaet i Løbet af et Par Minutter, men de Minutter gjorde mig til et an
det Menneske.

Wing Commander Davidson skildrer til sidst, hvordan han naar frem til
nærmeste allierede Hovedkvarter, hvor man vil give en Fest for ham efter
hans fire Maaneders Ophold og Tjeneste hos Tyskerne. “Men jeg havde mi
stet al Lyst til at feste. Jeg havde efterladt for meget af mig selv hos
Raymond og hans Kammerater. Men jeg har ogsaa lært mere om mig selv, om
Fjenden og om almindelige Menneskers ukuelige Storhed.”

Nyt Middel mod kolde Fusser.

De danske Landsforrædere, der iført tyske Uniformer og Maskinpistoler
staar Vagt ved Shellhuset, har nu faaet saa kolde Fødder, at de staar
paa Post i Sivsko.

“Kulturens Veje”.

Forleden saa man i Berchtesgaden Hitler komme spadserende paa Vej til
Folkebiblioteket med “Mein Kampf” under Armen.

Han skulde hen og have den byttet med “Lille Mand hvad nu?”
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Berlin forbereder sig paa sin Dødskamp. En Millionbefolkning skal ofres
paa Nazismens Alter. Hovedstadens Kamp har intet med militært Forsvar at
gøre - det er en døende Ideologis Menneskeoffer til Brutalitetens Molok.

Russiske Panserkolonner staar Ca. 75 km fra Berlin, russisk Artilleri be—
skyder Frankfurt an der Oder, Küstrin er faldet, og i Vest fortsættes den
amerikanske Opmarch.

Paa de tre Stores Møde diskuteres det Kapitulationstelegram, der om føje
Tid skal underskrives af den tyske Hærledelse. Hvornaar kommer Henvendel—
sen fra den eller de tyske Hærførere, der forstaar at alt er tabt og kun
unødig Lidelse for hele det tyske Folk staar tilbage - dette Spørgsmaal
stilles af en Verden, der er ved at aande op, og hviskes af et tysk Folk,
der er naaet til Maalet for den store Lidelses Vandring.

INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

Frihavnen overtages af Tyskerne.

Fra tysk Side var der givet Ordre til, at alle danske Firmaer indenfor
Frihavnsomraadet skulde have været udeaf deres Kontorer og Lagre i Gaar.
Det er Meningen, at Tyskerne vil overtage hele Havneomraadet, og man kan
trygt gaa ud fra, at det er en Fortsættelse af Aktionen mod Orlogsværf
tet, hvor flere og flere tyske saakaldte Krigsskibe søger Havn. Hele Fri
havnsomraadet vil i Fremtiden blive afspærret med tyske Vagtposter, og
det ser ud til, at ogsaa Havnen i Aarhus skal “overtages” paa lignende
Maade.

Den tyske Havnekommandant i København, Freiherr Grote, har meddelt de
danske Myndigheder, at den Kendsgerning, at der stadig er Kaptajrier og
Besætninger paa danske Handelsskibe, der medvirker til Befordring af il
legale Passagerer, Sprængstoffer, Vaaben og andet Materiel til Skade for
tyske Interesser, har medført, at Kontrollen med Skibsfarten til og fra
København fra den l.Februar er blevet gjort mere intensiv. Skibene skal
opsøge bestemte Kontrolsteder, dog vil D.F.D.S.’s Stykgodsbaade og Bom—

Militæroversigt Side 1 Nye Sendetider
fra London

Tyskerne overtager
Frihavnen “ 1-2

SLUT Brandvæsenets Radio—
Anlæg til Dagmarhus “ 2

INF’s udenrigske
Nyheder “ 5

Gestapo har Brug for
de danske Forbrydere .... “ 2

INDHOLDSFORTEGNELSE:

I faa Lirijer(Indland).

Side 3

“ 3-4—.5

Specielt

INF’s Radioaflytning..

“ 5—6

6-7—8
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holmerbaadene kunne kontrolleres paa deres sædvanlige Pladser. Det til
føjes i Henvendelsen, at man fra tysk Side gaar ud fra, at der i Tilfæl
de af Overtrædelser af Anordningen gennem Handelsministeriet vil ske Paa
tale overfor de skyldige Kaptajner. Skulde det ikke være tilstrækkeligt,
vil Havnekommandanten - den tyske - som Straffeforanstaltning gennemføre
en forlænget Liggetid for’de skyldige Skibe, forudsat at der ikke bliver
Tale om Straf i Henhold til de tyske Krigslove.

Tyskere og Sommerfolk stjæler
Brandvæsenets Radioanlæg.

For nogen Tid siden blev det forbudt Brandvæsenet at anvende de Radio-
anlæg, som fra Hovedbrandstationen korresponderede med Røgdykkervognen
under Udrykning til Brandsteder. Tyskerne motiverede ikke dette Forbud.
De forlangte blot, at samtlige Anlæg skulde demonteres.

Baade Senderanlæg og Modtager blev derefter sat ud af Funktion. Senderen
blev staaende paa sin Plads paa Hovedbrandstationens Telegrafstue, mens
Modtagerne, 7-8 ialt, blev anbragt paa Brandstationens Lager.

Imidlertid har Tyskerne pludselig faaet Brug for disse Apparater, og paa
sædvanlig drastisk Maade stjal de dem i Gaar. Sommers sorte Landsforræde
re omringede først hele Brandstationen bag Raadhuset, og derefter gik Ge
stapofolk og tyske Politisoldater ind til den vagthavende Brandinspektør,
hvor de forlangte at faa Anlæggene udleveret. Stillet overfor de svært
bevæbnede Tyve havde man naturligvis intet Valg - Apparaterne maatte ud
leveres, og Brandvæsenets egne Teknikere maatte tage dem ned og transpor
tere dem til - Dagmarhus. Ogsaa andre Steder rundt om i Landet har Ty
skerne paa lignende Maade stjaalet Radioanlæg i Gaar.

Gestapo løslader Forbryderne.

Gestapo er i den senere Tid begyndt at vise paafaldende Interesse for de
res tidligere danske Haandlangere, som paa Grund ad en Række grove For
brydelser er blevet idømt Straffe til Afsoning i danske Fængsler. I den
sidste Tid er en Række af disse Forbrydere blevet hentet af deres tyske
Venner, og man kan sikkert gaa ud fra, at de nu skal anvendes som Stikke—
re overfor Politimænid, et Job, de har ganske særlige Forudsætninger for
at bestride paa Grund af deres tidligere Meritter - Røveri, Tyveri, Be
drageri, Voldsforbrydelser o.s.v. - som Gang paa Gang har bragt dem paa
nærmeste Hold af de danske Politimænd.

Blandt de Fanger, der i den sidste Tid er afhentet, kan nævnes Forbryde
ren Knud Danielsen, der sad som Arrestant i Vestre Fængsels danske Afde
ling. Danielsen har været Medlem af Stikkeren Due Petersens Bande, som
bla. begik Mordet paa Redaktør Sigurd Thomsen, “Social-Demokraten”, og
Politibetjent Bo Caspersen paa Højbroplads.

Videre har Tyskerne fraVridsløse Statsfængsel hentet Freddy Sander Jør
gensen, der tidligere har været en habil Stikker, men som nu afsonede en
Straf paa 2 Aars Fængsel for Indbrud.

Vi skal senere vende tilbage til endnu en Række Forbrydere, som Tyskerne
har befriet, eller som de overvejer at befri. Det er den Slags Handlin
ger, som Best sammenfatter under Mottoet: “Ro og Orden i Danmark”.
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Jernbanesabotagen har tømt
Lagrene af Skinner.

Jernbanesabotagerne paaFyn og i Jylland er nu ved at bringe et Resultat,
der hurtigt kan blive skæbnesvangert for de tyske Militærtransporter. Paa
Fyn er Lageret af Skinner som omtalt i Gaar naaet Bunden, saa at en eller
to Sprængninger til vil udtømme det. Materiel kan daarligt fremskaffes
fra Jylland, da Situationen her er mindst lige saa alvorlig. Man overve
jer endog at bruge Skinnemateriel fra Sidespor og Rangerspor til Hoved
linjerne, hvilket betyder, at Farten her maa sættes ned til 30 km paa
Grund af de svagere Spor. Ogsaa Vigesporene er ved at slippe op. Heraf
findes kun et mindre Restoplag paa Sjælland.

Nye Sendetider i dansk Radio fra London.

Fra og med Søndag den 4.Februar bortfalder den første Morgenudsendelse
fra London Kl.7.l5. Til Gengæld daar danske Lyttere ikke mindre end tre
Kvarters Aftenudsendelse, og den almindelige Udsendelse om Middagen. Ud
sendelserne bliver derefter: Kl. 12.15-12.30, 18.15-18.30 og 20.30-21.00.
Den sidste halve Times Udsendelse bringes paa to Bølgelængder i 31 m
Baandet, en i 41 m Baandet og en paa Méllembølger 285 m.

I FAA LINJER (Indland):

Paa Grund af Sabotage mellem Aalborg og Svenstrup naaede Ekspressen i
Gaar først Aalborg med flere Timers Forsinkelse. Et stort Antal af Pas
sagererne trodsede det daarlige Føre og gik gennem Sneen til Aalborg, da
Toget ikke kunde køre længere end til Svenstrup. Det var en Strækning paa
en Mus Vej, Passagererne begav sig ud paa, mens de øvrige Passagerêr,
som skulde længere end til Aalborg, foretrak at overnatte i Toget eller
paa Krown for at vente paa en Udbedring af Linjen.

Snestorm er i Hundredvis af Miner drevet ind paa
Asaa i Vendsyssel. Minerne sprængtes med korte Mel
Detonationerne er saa kraftige, at Husene langs Ky

I Baggaarden til Ejendommen Nørrebrogade 200 i København blev der i Gaar
Morges fundet et Lig af en ca.2O-aarig Mand. Han var ramt af to Skud i
Hovedet. Døden var indtraadt et Par Timer i Forvejen, og det saa ud til,
at Liget var slæbt fra Gaden ind i Gaarden. Alle Papirer paa den dræbte
var fjernet.

Onsdag ved Midnatstid blev en Ambulance kaldt til Baggesensgade 10 i Kø
benhavn, hvor en Mand ved Navn Nielsen Sørensen, Nørregade 7 i Ringsted,
var blevet skudt. Noget senere afhentedes paa Gammeltorv en tysktalende
Mand, WillgrUber fra Hamborg. Ogsaa han var blevet skudt.

Krydderimøller Flemming Søren Mastrup Frank, Randersvej i Aarhus, der i
Lørdags blev saaret af Revolverskud, mens han laa i sin Seng paa Aarhus
Kommunehospital, hvor han var Patient, blev straks efter Attentatforsø
get flyttet over paa det tyske Lazaret paa Kommunehospitalet. For kort
Tid siden var Frank Genstand for et mislykket Attentat.
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Bibliotekar ved Centralbiblioteket i Aarhus Chr.Bernhard Kinch er den 27.
November død i Tyskland. Men Meddelelsen herom er først for faa Dage si
den naaet frem til Familien. Dødsaarsagen er efter Tyskernes Opgivelse
Lungebetændelse. Bibliotekar Kinch, der var i Trediverne, blev i sin Tid
ført til Neuengamme, men han døde i Husum, hvor han udførte Tvangsarbejde
i et Gartneri.

Dr.Effersø og Hustru, Bispebjerg Hospital, er blevet arresteret af Gesta
po. — Sekretær Viggo Rasmussen i Det danske Luftfartsselskab blev i Lør
dagsanholdt af det tyske Politi. Han havde efter forskellige Henvendel
ser truffet Aftale om at mødes i sit Hjem med en ung Mand. Da den paagæl
dende Mand ankom, var han ledsaget af Gestapofolk. - Læge Viggo Munck,
Virum, der for et Aar siden meldte sig ud af DNSAP, blev anholdt i Gaar.
Døren til hans Hjem blev sprængt af det tyske Politi.

Tyskerne har besluttet at anlægge en Linje af mindre Befæstninger fra
Middelfart til Nyborg. Om det er Berlin, der skal forsvares her, vides
ikke.

Onsdag Middag trængte 7 revolverbevæbnede Mænd ind i Brødrene Houlbergs
Virksomhed i Kødbyen og tvang Personalet til at udlevere Kassen. Udbyt
tet var Ca. 50.000 Kr.

Natten til Onsdag blev en del danske Opklodsede Biler ødelagt hos F.BUlow
og Co. paa Trøjborgsvej i Aarhus. Man mener, at det drejer sig om Schal
burgtage, da Virksomheden i den sidste Tid har nægtet at udføre Arbejde
for Tyskerne, efter at den et Par Gange er blevet ramt af Sabotage.

Vandtaarnene paa Vemb og Ribe Jernbanestationer er blevet bombesprængt.

Til Trods for at Tyskerne rask væk stjæler af vore Brændselsberedskabs—
lagre, ser det ud til, at de tyske Soldater har svært ved at holde Var
men - maaske er det Fussene~ I hvert Fald bliver der hver Nat i Dragør
stjaalet en Mængde brændbare Sager, Havemøbler, Havelaager, Stakitter o.
s.v., og Tyvekosterne kan man igen findeved Kakkelovnene i de tyske Kvar
te re r.

Frihedskæmperne har fjernet samtlige Kartotekskort fra L.B.-Kontoret. Det
drejede sig om Navnene paa 3500 L.B.Værnepligtige af alle Tjenestegrene.
Aktionen maa sættes i Forbindelse med Tyskernes Arrestationer af Folk in
denfor Luftværnet i de forskellige Byer Landet over.

I øjeblikket er der Ca. 25.000 Mand tyske Tropper i Oksbøl Lejren, blandt
dem de 4.000, der blev sendt fra København i sidste Uge. Det er muligt,
at disse Tropper allerede er afsendt Syd paa. Der samles forøvrigt Trop
per fra hele Landet i Oksbøl før Afsendelsen Syd paa, og der hersker den
syndigste Uorden i Organisationen, hovedsagelig fordi Lederne er unge Of
ficerer, der ikke ved ordentlig Besked. For Eksempel er Forplejningen me
get primitiv. I Søndags skulde der spises Kl.ll.3O, men endnu Kl.17.00
havde ingen af Soldaterne set saa meget som Skyggen af Mad. Pladsforhol
dene i Lejren er endnu værre end i Vestre Fængsel. Der er Soldater i alle
Aldre fra 17 til 60 Aar, og Medlemmer af alle Vaabenarter, Artilleri,
Pioneere, Panserabwehr og Marinesoldater, der ér Folk, der har sejlet 8
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Aar i Marinen, men de. bliver allesammen indrulleret som Infanteri.

Natten til Tirsdag sprængte Sabotører samtlige elektriske Sporskifter paa
Randers Banegaard. Endnu i Morgentimerne den 30. kunde Banegaarden ikke
benyttes, Forud for Sprængningen havde der fundet en Ildkamp Sted mellem
tyske Jernbanefolk og Sabotørerne. Da hele Terrænet har været afspærret,
har det ikke været muligt at faa oplyst Antallet af Saaredë eller Dræbte.
Muligvis er den eneste, der er blevet ramt, Lederen af de tyske Jernbane-
folk, der fik to Fingreskudt af.

18 Fanger fra Fængslet i Vestre Alle i Aarhus er blevet overført til Frø
slev, deriblandt. Redaktør Georg Andresen og Fabrikant Kyster, begge Aar
hus. Lørdag Morgen blev Fangerne “indladet” i en Kreaturvogn, hvis eneste
Bekvemmelighed var en Bænk. Trods den stærke Kulde var der ikke engang

Halm i Vognen. Fangerne fik først Mad Søndag Eftermiddag Kl. 15, og noget
senere startede Transporten til Frøslev.

INFORMATIONS UDENRIGSKE NYHEDSTJENESTE:

Ikke meget bevendt med
Hitlers Realitetssans.

“Gøteborgs Handels- og Sjøfartstidning” skriver:

— Den Ulykke, som von Rundstedts Offensiv var tænkt at skulle blive for
de Allierede, naaede aldrig ud over Tilbudets Stadium. De store Forvent
ninger, som Hr. Hitler siges at have næret til dette Foretagende, er ikke
gaaet i Opfyldelse. Hvis det virkelig er sandt, at han ventede, at Stor
britannien ved den Fremgang, som Hr.Hitler udmalede dor sig selv, skulde
opgive Kampen som Haabløs og træde ud af Krigen, saa er det ikke meget
bevendt medhans Realitetssans. Nu drives i hvert Fald von Rundstedts Ar
me tilbage til sit Udgangspunkt, og det er usandsynligt, at den faar Lov
til at blive staaende der. En slagen og tilbagedrevet Arme suger gerne
Forfølgeren medsig i Kølvandet.

Russerne skal ikke længere ned i Norge.

“Gøteborg Handels- og Sjøfartstidning”s London-Korrespondent skriver:

- I Forbindelse med Kommuniqueerne om de norske Styrkers Operationer i
Finmarken gengives i London en Meddelelse fra Washington om, at Russerne
skulde have meddelt den norske Regering og England og USA, at de russiske
Tropper ikke vil trænge længere frem i Norge. Russerne mener, at Norges
Befrielse børudføres af norske Tropper med Støtte fra Storbritannien og
USA, særlig fordi Hjælpen lettest kan gives ad Sø- og Luftvejen Vest fra.

Specielt til 367: Den Adresse, De benytter, er god nok.

315: Nej. Vi kender ikke Sagen.
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Specielt til 363: Adressen, De nævner, er god nok.

429: To Tusind Tak til.

INFORMATIONS RADIOAFLYTNING:

ØSTFRONTEN: For Russerne synes en Dagsniarch paa 40—50 km at kunne til—
bagelægges uden større Anstrengelser. Det er, hvad de russiske Tanke præ
sterer, naar de ikke støder paa større Modstand. Den russiske Hovedkamp
linje staar nu 70 km fra Berlin, Russerne staar i Udkanten af KUstrin,
og Fronten gaar herfra mod Nordvest 70 km ind i Brandenburg. Frankfurt
er ved at være truet, Schwerin og Königswälde er faldet, og ved Sternberg
kæmpes der stadig. Tyskerne har sat den 6.Panserarmé ind efter at have
fjernet den fra Vestfronten, men den havde mistet alt sit svære Materiel,
og de fleste af Tankene ved et voldsomt Luftangreb under Transporten. Der
gøres alt for at holde Berlin, og man maa forudse frygtelige Kampe i den
tyske Hovedstad. Mens de sværeste Kampe raser foran Berlin, arbejder Rus
serne sig langsomt gennem Øvre og Nedre Schlesien, som forsvares sejgt,
dels for at støtte Sydflanken mod Berlin, dels for at forsvare Bayern,
Bøhmen-Mæhren og Østrig, der skal være Nazisternes sidste Tilbagetogs
punkt, hvorfra de vil fortsætte Kampen, naar Tyskland er faldet. Det paa—
staas, at der her er indrettet Fabrikker og anlagt store Depoter, saa Na
zisterne kan holde længe ud, selv om de bliver afskaaret fra Tyskland.
I Østprøjsen er det lykkedes Russerne at trænge ind i Kønigsbergs Forstæ
der. Den store Pindsvinestilling Thorn er faldet, og store tyske Afdelin
ger har overgivet sig. Russerne faar ikke saa lidt Mandskab fri til Ind
sats i forreste Linje, men Posen og SchneidemUhl holder stadig. De sidste
Støttepunkter i Budapest ventes at ville overgive sig i Løbet af i Dag.

VESTFRONTEN: Langs hele Vestfronten staar de tyske Afdelinger i Forsvar.
Man er endnu ikke klar over, hvor det store engelsk-amerikanske Angreb
vil blive sat ind mod Vestvolden. Tyskerne har paany maattet gaa tilbage
ved Monschau, og der k~pes haardt i Nærheden af Ur—Dal-Spærringen, idet
Englænderne søger at hindre, at Tyskerne aabner for Sluserne, saa hele
Roer-Dalen oversvommes. Baade Nord og Syd for Strasbourg er Stillingen
blevet alvorligere for Tyskerne, og de franske Tropper er trængt ind i
Colmars Forstæder.

LUFTANGREB: Store tyske Troppetransporter, der var paa Vej fra Vest mod
Øst, ligger i Dag stille paa forskellige tyske Banegaarde efter meget
kraftige Luftangreb mod bl.a. Banegaardene Ludwigshafen, Mannheim, Kre—
feld og MUnchen-Gladbach. I Mannheim fik et Ammunitionstog flere Fuld
træffere og eksploderede med frygtelig Virkning for Militærtog paa de an
dre Spor. Alene denne Banegaard kunde ekspedere 7000 Waggoner om Dagen,
men Meldingerne gaar ud paa, at det hele nu er een Ruinhob.

JAPANSK TYSK SAMARBEJDE: Det har vakt stor Opmærksomhed i diplomatiske
Kredse i Stockholm, at den japanske Ambassaderaad, Dr.Matu, er ankommet
til Stockholm sammen med sine tre nærmeste Medarbejdere. Meddelelsen gaar
ud paa, at han i Berlin, hvor han kommer fra, i den sidste Tid har arbej
det sammen med den tyske Spionage og Kontraspionage, men særlig med SS
i Anledning af Planerne om det nazistiske Partis Vidreførelse ad illegal
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Vej i Tyskland. Han skal have været med til at organisere dette Arbejde,
som menes i første Række at skulle udføres fra Sverige, Svejts og Dan
mark. Japan er stærkt interesseret i, at det nazistiske Parti fortsætter
illegalt i Tyskland efter Nederlaget, fordi Sabotage og aabent Oprør mod
Besættelsesmagterne muligvis vil hindre Afsendelsen af større engelsk—
franske Afdelinger til Krigen mod Japan.

TROSKABEN SKAL BEVIDNES: Det nazistiske Parti har forlangt, at alle Par
timedlemmer skal aflægge ny Troskabsed til Hitler.

OPFORDRING TIL OPRØR: Den illegale tyske Soldatersender bragte i Aftes
en Opfordring til Mandskaberne paa alle Fronter om at vende Vaabnene mod
Berlin og mod det nazistiske Parti.

DANSK FLYVER I ENGELSK TJENESTE
FAAR TKH~u~Iv1~uM1LLEN:

En frivillig dansk Flyver, der gør Tjeneste i det engelske Luftvaaben,
er blevet udmærket med Tapperhedsmedaillen. Paa en Rekognoscering, hvor
han befandt sig alene over de frisiske Øer, opdagede han to tyske armere—
de Skibe. Mod Reglementet gik han til Angreb og skød det ene Skib i Sænk,
mens det andet blev beskadiget. Det er den tredie danske Flyver indenfor
det engelskeLuftvaaben, der har faaet tildelt Tapperhedsmedaillen. Den
ene af de to andre er den tidligere Dirttrackrytter Morian Hansen.

DET TOG KUN 12 AAR FOR NAZISTERNE
AT GØRE TYSKLAND TIL EN ØDEMARK.

Det socialdemokratiske svenske ~Morgontidningen” skrev i en Leder i Gaar:

- Det tog 12 Aar for Nazismen at forvandle Stormagten Tyskland, et åf
Verdens mest fremtrædende Industri- og Kulturlande, til en Fattiggaard
uden nogen som helst Magt eller Styrke. Store Landoniraader er forvandlet
til Ødemarker, Byer og Industricentre til Ruindynger. Millioner af Ty
skere i alle Aldre har maattet betale med deres Liv for de nazistiske
Charlataners vanvittige Planer og Eksperimenter. De overlevende vil gen
nem fortsatte Lidelser, udsat for en hel Verdens Had og Foragt, faa Lov
til at undgælde for Naziregimes Forbrydelser udenfor og indenfor de tyske
Grænser. Det bliver formodentlig udenlandske Soldater og efterhaanden
maaske ogsaa Arbejdsslaver, som skal gøre Kaal paa Hitler og Nazismen.
Det tyske Folks eget Bidrag synes at være smaat bevendt. Folket vil sand
synligvis ogsaa i Fremtiden blive behandlet i Overensstemmelse hermed,
hvad enten det nu er retfærdigt eller ikke.

“Morgentidningen” slutter: - Paa Ruinerne af Hitlers saakaldte tusind
aarige Tolvaarsrige skal Grunden lægges til en helt ny Verden.

UDLANDET I NOTER:

Hele Polen er nu praktisk taget renset for tyske Tropper, kun undtaget
den nordligste Del af Korridoren og en Strimmel i Sydvestpolen. Marskal
Shukovs Tropper er rykket over 400 km frem paa 17 Dage. Hele Krigsindu
strien i Landsberg stod urørt, da Russerne naaede Byen. Tyskerne havde
ikke faaet Tid til at ødelægge den.

46 47



S.8. INFORMATION Nr.399. 2.Febr 19450 TJENESTE Nr.364. r
Det forekommer iøvrigt dagligt, at hele tyske Afdelinger overgiver sig.
En Mængde polske, russiske og litauiske Frontarbejdere er blevet befriet
i østprøjsefl. I en enkelt Krigsfangeleir i Polen blev der befriet 30.000
Mennesker.

Før Tyskerne forlod Byen Lodz, satte de Ild paa et Fængsel, hvor 457 Po
lakker omkom i Flammerne.

Tysklands ældste General, von Maul, staar paa Vestfronten som Chef for
en SS-Division. Med sine 82 Aar er han saa senil, at han ikke har indset
den store Svindel SS er, og nu naar han heller ikke at opdage den. SS
kunde ogsaa tidligere prale medTysklands yngste General, Kommandanten for
Gc5tz von Berlichingen-Divisioflen, men ham har Englænderne taget til Fan
ge.

De tyske Myndigheder forsøger nu at skaffe Opholdssteder for Flygtningene
fra øst ved at indføre Boligrationering. Det skal være blevet bestemt, at
en Familie kun maa disponere over et Værelse til sig selv. Resten skal
afgives til Flygtninge. Denne Bestemmelse gælder dog kun Flygtningedi
strikterne og omfatter ikke Partifunktioner.

Mit land, saa langt som jeg kan se, staar rejst i vrede;
mit lille land, som jeg har kendt i smil, i graad,

staar mørkt af had.
I dage drev der truseltunge skyer - i nætter lød der brøl

og varsel kvad;
- mens disen svøbte sig om fjerne byer, laa mørket paa den

afgrundsvide hede.

En storm~, mer rovdyrond end jeg har kendt, har blottet tænder:
- tre mile rundt - og tyve til maaske - er marker flænset op.
Hvor himlen ses, er nattesorte skyer, som blytungt hænger

over højens top;
- og ingen aner landets fjernebyer saa lidt som grænserne,

hvor vreden ender.

Mit land, saa langt som jeg kan se, staar rødt i hede;
mit lille land, hvis blidhed, ynde, smil er prist i kvad.
- mit land er brøl oq gny af friske lunger - mit land er

larmende og havfrisk had.
- Gid landets havvandsblaa og lyse unger maa drikke~af dets

skrankeløse vrede.

INFORMATION NR. 400.

Side 1. 3.Februar 1945.

SLUT En røg af mange agres sand hinsides vandet
- en blaabrun røg af sodfint sand, af grus, af markers muld
- en mange miles drift af tykke bølger - og nye drifters

hastigt fødte kuld
- og stadig - stadig nye floder følger og gaar som serpentiner

over landet.

(“Sandfiugt om Hohøj” af Nis Petersen).
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INFORMATION udsender i Dag Nr. 400. Uden Afbrydelse er den daglige Ny
hedstjeneste blevet udsendt, siden første Nunier kom for 1 1/4 Aar siden
- under Folkestrejke og Uroligheder, naar Dagbladene maatte lukke, udkom

vi — trods Arrestationer og Frafald blandt de nærmeste Medarbejdere,
fortsattes Tjenesten. Thi en Tjeneste har det været overfor det danske
Folk og overfor den frie Verden. Vor Tilfredsstillelse har ligget i hver
Dag at formidle Sandheden, medens hele det officielle Nyhedsapparat var
lammet af Censur og Gestapo, at gøre denne Sandhed til et Vaaben i Kam
pen for Danmarks Frihed og Fremtid og sende denne Sandhed ud til Verden
som et Raab: Dette er Danmark - her staar vi.

Den store Anerkendelse udefra, der har mødt INFORMATION og hele den ille
gale Presse, hvis Nyhedsbureau, den er — man har bl.a. fra engelsk Side
erklæret, at fra intet andet besat Land har Nyhedsformidlingen fungeret
saa regelmæssigt og saa godt som fra Danmark - er en fortjent Anerkendel
se til de Mænd, der Landet over fremskaffer Nyhederne, til de Medarbejde
re, der med Fare for Liv og Frihed bearbejder dem, og til de Folk, der
bringer dem over Grænserne, støt og uanfægtet af Vold og Angiveri. Det
er en Anerkendelse til den Mand, der startede INFORMATION som en beske
den, inspireret Opposition mod Tvang og Censur og til de mange, der under
dens Udvikling og i dens Tjeneste har sat Livet til og mistet Frihed el
ler Førlighed. Det er først og fremmest en Anerkendelse til hele det dan
ske Folk, hvis Kamp, hvis dristige Aktioner, hvis Heltemod afgiver Stof
til vor daglige Udsendelse og dermed beviser, at Danmark har gjort sig
fortjent til den Sejr, der nu er ved at blive vundet. Hver Dag at skild
re denne Frihedskamp har for den Kreds, der skaber INFORMATION, været Op
levelsen og Belønningen.

Ved Nr.400 takker INFORMATION alle sine aktive Medarbejdere og Abonnenter
- vi haaber paa fortsat godt Kammeratskab og Kampfælleskab, men vi haa—

ber ikke paa noget nyt Jubilæum. Derimod udtaler vi Ønsket om, at vi i
den nærmeste Fremtid sammen “over Jorden” kan tage det sidste Tag i Kam
pen for Danmarks Fremtid og sammen opleve den fælles Sejr.

INDHOLDSFORTEGNELSE:

INFORMATIONs Jubilæum ... Side 1-2 Kastrup Flyveplads
tømmes Side 6

Militæroversigt “ 3

‘I 3_4

Lazaret i.
Frimurerlogen “ 6—7

I faa Linjer,(Indland) “ 7—8
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Slaget om Oder-Buen - det sidste virkelige Forsvar for Berlin - er ind-
ledet. Russiske Afdelinger er vedat danne Brohoveder paa Flodens Vestsi
de og saaledes skabe Udgangsstillinger for Storangrebet mod “Fæstningen
Berlin”, hvor Kvinder, Børn og Oldinge skal danne Opfangevold og Kanon-
føde, for at de nazistiske Herrer kan trække Afgørelsen og Dommen endnu
nogle Uger ud.

Samtidig med at russiske Panserkolonner saaledes dukker op Ca. et halvt
Hundrede Kilometer fra Rigshovedstaden, støder andre frem i nordvestlig
Retning fra KUstrin og er ved at danne en ny Kamplomme i det gamle tysk-
polske Grænseland ud mod Østersøen.

Paa Vestfronten fortsætter de Allieredes Angrebsforberedelser. Modstanden
her maa antages fortsat at være haard, da von Rundstedt endnu disponerer
over slagkraftige Divisioner, som grundet paa Tempoet i øst ikke har kun
net sendes til Undsætning for Guderian.
I Berlin er der lagt Sprængladninger under Brandenburger Tor, for at den
ne Triumfbue for tidligere Tiders sejrrige tyske Armeer ikke skal danne
Baggrunden for en russisk Indmarch. For 14 Dage siden Tannenberg Monumen
tet - i overskuelig Fremtid Brandenburger Tor. Symbolerne sprænges i Søn
der - snart følger Ideologien efter.

INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

Generalen døde ved Daggry -

Hanneken efterfølges af Generalmajor Lindemann,
som Øverstbefalende over de tyske Tropper i Danmark.

General von Hanneken forlader Danmark. Han efterfølges paa Posten som
Chef for de tyske Tropper i Danmark af Generalmajor Lindemann.

Tre Aar har von Hanneken huseret i Danmark. Han vender hjem, belæsset med
militære Sejre over Civilpersoner paa Københavns, paa Odenses, paa Aal
borgs og andre Byers Gader. Han var en Skrivebordsgeneral, da han kom -

han er en Krigsforbryder, nu han tager afsted. Og han skal ~yide, at han
ikke, hvor han end gemmer sig i Tyskland, vil blive glemt eller tilgivet
i Danmark. Han indtager en fornem Plads paa den danske Liste over tyske
Kri gsforbrydere.

Hanneken er født i Gotha, startede sin glorværdige Militærløbebane i et
Gardegrenaderregiment, omkring 1928 blev han Chef for’ det tyske Heeres
waffenamt, hvorpaa han blev Generalbefuldmægtiget for Jern— og Staalpro
duktionen og Afdelingsleder i Gørings herostratisk berømte Fireaarsplan.
Til Danmark kom han i Begyndelsen af 1942, debuterede medat forbyde sine
Officerer at have selskabelig Omgang med Danske og udtalte, at “dette
Pak, der havde fornærmet Føreren, skulde lære noget andet”. Sin Lærdom
praktiserede han først og fremmest den 29.August, fortsatte under Folke—
strejkerne, og afsluttede i skønt Samarbejde medPanckes Revolverbandit
ter. Hanneken har været et omvandrende Dementi af Paastanden om tysk Of
ficersære og tysk Ridderlighed. Han vender antagelig tilbage til Tyskland
for der at sende den tyske Civilbefolkning i Døden og saaleden skabe ny
glorværdig militær Indsats for den tyske Værnemagt. Han kommer dog tilba

Hanneken forlader
Danmark

Vanskeligheder for Ud—
plyndringen af Danmark .. “ 4

Overgangen til normale
Forhold,af Børge Outze “ 4-5

Dr. Best i Berlin “ 5-6

INFs Kronik:
Tre Slags Presse

INFs Radioaflytning

Sidste

8—9

9-10

10
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ge til Danmark - for her at blive stillet til Ansvar for sine Forbrydel
ser.

Om Aarsagen til von Hannekens Degradering vides endnu intet med Sikker
hed. Muligt venter Tyskerne, at Danmark bliver Krigsskueplads og derfor
ønsker de en øverstbefalende, som har større strategiske Erfaringer end
man forudsætter Hanneken er i Besiddelse af. Det er dog ikke udelukket,
at interne Forhold i selve den tyske Stab i Danmark har været medvirken
de Aarsag til hans Fjernelse. Som meddelt i INF for nogle Dage siden, har
der været afholdt et stort Møde i Silkeborg, hvori deltog en Række Afde
lingsledere indenfor Hæren og den tyske Civiladministration. I Forbindel
se med dette Møde tales der om en større Korruptionsaffære indenfor In
tendanturen.

Hannekens Efterfølger, den 62-aarige Generaloberst Lindemann, har i Mod
sætning til Forgængeren været i Krig. Han gennemførte under Frankrig
Felttoget med sin 36. Division et afgørende Gennembrud ved Verdun og fik
under Krigen mod Rusland en Kommando paa Nordfronten. Her har han gennem
to Aar haft Kommandoen under Belejringen af Leningrad, indtil Russerne
fordrev ham og hans udenlandske Lejetropper - de danske, flamske, hol
landske og spanske SS-Frivillige- ikke blot fra Rusland, men ogsaa fra
Baltikum. Om han til Danmark medbringer de sørgelige Rester af disse SS
Formationer, vil Tiden vise - det, der kommer, kan ikke antages at være
imponerende.

Russernes Fremrykning langs østersøkysten
bremser Tyskernes materielle Udplyndring af Danmark.

Russernes hastige Fremrykning langs den tyske østersøkyst har fuldstæn
dig ændret det Billede, man oprindelig fra dansk Side havde dannet sig
om Krigens afsluttende Fase. For det første betyder Tabet af østersøhav
nene, at Tysklands systematiske Udplyndring af Danmark for Levnedsmidler
og Industriprodukter nu maa foregaa i et langsommere Tempo, efterhaanden
som Havnenes Antal formindskes. Der gaar saaledes en Historie om, at Ty
skerne for otte Dage siden bestilte to Vognladninger Varer, som skulde
gaa fra dansk Havn til henholdsvis Kønigsberg og Danzig~

For det andet afskærer Tabet af østersøhavnene Tyskerne fra at benytte
den samme Taktik i Danmark, som de har gjort i Polen, Rusland og Holland,
hvor de har ført stjaalet Kvæg, Maskiner, Heste og Grise til Milliardvær
dier ind i Tyskland. Inden mange Dage er det sikkert slut med Samfærdslen
pr.Skib fra danske Havne til tyske østersøhavne, og Transportem maa der
for komme til at foregaa ad Jernbaneforbindelserne ned gennem Sønderjyl
land. Med den stadig stigende Jernbanesabotage - forleden Nat blev et
større Troppetransporttog opholdt paa Fyn i fire Dage - vil det være be
grænset, hvad Tyskerne i Krigens sidste Maaneder kan transportere bort.
Der er allerede store Vanskeligheder med at faa de stjaalne 30.000 Tons
Kul ført videre fra Danmark. De stjaalne Kul ligger stadig i dansk Havn,
samtidig med, at den ene danske Industrivirksomhed efter den anden enten
maa indskrænke driften eller helt standse. Rygtet vil vide, at Gosch
Tandstikfabrikker allerede har lukket, og at Burmeister & Wain staar for
an Lukning.

Overgangen til normale Forhold

INFORMATIONs Grudnlægger og Leder indtil Oktober 1944, Børge Outze, skri
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ver i en Artikel om det danske Frihedsraad i Bladet “Arbetet” i Malmø
bl.a. følgende:

— Danmarks Frihedsraad vil fungere til og med den Dag, da Kongenudnæv
ner den første frie danske Regering. Modstandsbevægelsen i Danmark ven
ter, at Medlemmer af Frihedsraadet eller af Frihedsraadets nærmeste
Kreds, f.Eks. de specielle sagkyndige Udvalg, indtræder i Regeringen og
der fungerer som Garanter for, at de Idealer, som Frihedsbevægelsen i
Danmark har kæmpet for, ogsaabliver den nye Regerings Idealer. Men nogen
Krise af samme Art som den belgiske mener man ikke, at der bliver Tale
om i Danmark. Modstandsbevægelsem har ved flere Lejligheder givet Udtryk
for, at den tilfulde forstaar, at der kræves andre Kvalifikationer til
Løsning af Efterkrigstidens Opgaver, og at det er naturligt, at Magten
paany overgaar i Politikernes Hænder. Men man gør gældende, at hvis Mænd
i Frihedsbevægelsen har de Kvalifikationer, som maatte kræves af en Mini
ster, saa vil de være særlig egnede. Dem provisoriske Regerings Opgaver
bliver at søge at skabe saa roglige Forhold i Landet, at der kan udskri
ves almindelige Valg til Rigsdagen. Den danske Rigsdag er ikke i sin nu
værende Form et Ydtryk for Folkets Synspunkter og Vilje, selv om den
valgtes saa sent som i Begyndelsen af 1943. Kommunisterne kunde ikke væl
ges, og da hele Valget havde Karakter af en Demokratiets samlede Demon
stration mod Okkupationsmagten, stemte man ikke udelukkende efter parti-
politisk Overbevisning. Det er ogsaa givet, at et Oppositionsparti som
Dansk Samling har stærkere Hold i Vælgerne, end dets nuværende Repræsen
tation i Rigsdagen giver Udtryk for.

Danmarks Frihedsraad har længe været klar over, at man med alle til Raa
dighed staaende Midler maa sørge for at det blodige Opgør, som menes nært
forestaaende i Danmark, kun finder Sted mellem den danske Befolkning og
dens Undertrykkere. Indbyrdes Uenighed maa klares paa fredelig Vis. Man
maa stræbe efter at gøre Overgangen til normale Forhold saa smidig som
mulig. Hvorledes dette vil gaa, er det ikke muligt at udtale sig om i
øjeblikket, men der findes god Vilje baade i politiske Kredse i Danmark
og indenfor Frihedsraadet til at ordne Sagen paa en Maade, som er et de
mokratisk Land værdig.

Frihedsraadet arbejder altsaa Døgnet rundt for at gøre sin egen Rege—
ringstid saa kortvarig som mulig. Dets enkelte Medlemmer ja~es af Gesta
pa, dets Møder maa ske under væbnet Beskyttelse og er endda i høj Grad
livsfarlige. Men gennem Tusind hemmelige Kanaler spredes Raadets Direkti—
ver, og i det øjeblik Danmarks D-Dag er inde, vil alt være klart til en
aktiv Kamp i Samarbejde med de Allierede. Danmarks Friheds,raads sidste
Handling vil da blive at støtte en dansk Henvendelse til De Forenede Na
tioner om at Danmark skal anerkendes som en allieret Nation, der har be
fundet sig i Krig med Tyskland siden den 9.April 1940, eller om man vil,
siden den 29.August 1943, men som af formelle Grunde først nu kan aner
kendes.

Dr. Best i Berlin.

Dr. Best er taget til Berlin. Han drog afsted med Gedserfærgen i For
gaars, efter at denne havde ventet tre Kvarter paa hans Bil. Opbrudsstem
ning præger iøvrigt hans Hjem - Møbler og Kunstgenstande er i de sidste
Dage blevet flyttet væk fra Villaen paa Strandvejen til ukendt Opbeva
ringssted.
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Bests Berliner-Besøg ligger paa Linje med Quislings Hitler-Visit. Det er
sidste Akt, der skal drøftes.

Kastrup Flyveplads tømmes
for Flyvemaskiner og Mandskab.

Som tidligere omtalt i INF har Tyskerne afskediget de fleste af de dan
ske Arbejdere og Sabotagevagter i Kastrup Lufthavn og kun beholdt enkel
te saakaldte “paalidelige” til det videre Arbejde. Som et yderligere Led
i denne Indskrænkning kan vi nu oplyse, at hele det tyske Hjælpemandskab
er blevet sendt til Tyskland, og denne Arbejdsstyrke er blevet erstattet
af - Kvinder. Det drejer sig om Ca. 180 Medlemmer af den tyske Arbejds
front, og de udtagne Kvinder er i Alderen fra 14 til 30 Aar. En hel Del
af dem har boet her i Landet i en Aarrække, og de er hovedsagelig beskæf
tiget med Vedligeholdelse, Eftersyn og Rengøring af de tilbageværende
Flyveniaski fler.

Ogsaa paa dette Omraade er der nemlig sket betydelige Indskrænkninger
til Fordel for Fronterne i Tyskland. Saaledes er samtlige Maskiner, der
havde Hangarer paa Kastrup-Siden - mange af Hangarerne var opført for
ganske nylig og omhyggeligt kamouflerede - blevet overført til andre Fly
vepladser mod Syd, og paa Kastrup Flyveplads befinder sig i øjeblikket
kun de Maskiner, der har Hangarer paa Dragør—Siden.

Om Flyvepladsens Vagtstyrke - Sabotagevagterne - kan det oplyses, at de
alle er blevet afgivet til Benzin-øen paa “Prøvestenen”, og efter alt,
hvad der hidtil er foretaget af Indskrænkninger i Kastrup Lufthavn, kan
man trygt gaa ud fra, at den civile Ruteflyvningm som hidtil er blevet
opretholdt i begrænset, meget begrænset Omfang, mellem Danmark og Sveri
ge og Danmark og Tyskland, meget hurtigt vil blive forbudt.

Trofast Sommermand
arresteret af Gestapo.

Det har vakt vild Forfærdelse blandt Sommers sorte Landsforrædere, at
Gestapo har foretaget en Arrestation i deres allernærmeste Kreds. Det
drejer sig om Sabotagevagt Eggert Emberg, der gjorde Tjeneste ved det
tyske Flakskyts.

Emberg gjorde indtil Arrestationen Tjeneste i Kastrup, og her blev han
forleden afhentet af Gestapo.

Sigtelsen mod Emberg gik ud paa, at han havde uddelt illegale Blade og
været i Besiddelse af Vaaben, som Tyskerne ikke havde “velsignet” ham
med. Yderligere blev han i Almindelighed anset for at være Stornazist.

Og nu gaar Sommerfolkene og kigger skævt til hinanden. Lad være at der
er Tyve, Røvere og Mordere indenfor Styrken, men at Kaptajn Sommer virke
lig skulde have næret en Slange ved sin Barm - en Forræder mod Sagen og
Partiet - det har rystet hans sorte Korps i dets Grundvold.

Frimurerlogen som Lazaret.

Frimurerlogen paa Blegdamsvej er nu - som tidligere bebudet — blevet røm
met for Schalburgfolk, der enten er gaaet ind i “HIPO” eller sendt til
Fronterne. I Stedet har tyske Politisoldater nu overtaget Vagten, og Fri
murerlogen skal omdannes til Lazaret. Dette staar i Forbindelse med det
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tyske Krav om Lazaretplads for 10.000 saarede tyske Soldater. Denne An
modning fra Værnemagten er over Udenrigsministeriet gaaet videre til In
denrigsministeriet og Sundhedsstyrelsen, der nu skal undersøge Forholde-
ne.

I FAA LINJER (Indland)

Natten til i Gaar fandt der alvorlige Jernbanesabotager Sted ved Randers.
Saavel paa Hovedlinjen som paa Linjerne øst paa maatte Trafikken indstil
les, efter at der var sket 30 Eksplosioner i Løbet af fire Timer. Der
blev~ desuden fundet mange ueksploderede Bomber. — Ogsaa ved Aalborg ske
te der mange Bombeeksplosioner. Det menes, at Sabotagen har fundet Sted
over hele Linjen mellem Aalborg og Aarhus. Først ved Midnatstid kunde det
Tog, der skulde have været afsted fra Aalborg Kl. 16.45 afgaa, men det
naaeÈe kun til Hobro. I Gaar Morges gik der ingen Ekspres fra Aalborg,
og der kunde ikke siges noget om, hvornaar Linjerne vilde være i Orden.

Kaptàjn A.S.Rasmussen, Aarhus, der var Leder af Vestre Luftværns Komman
docentral har begaaet Selvmord ved at tage 100 Tabletter. Han havde i
nogle Dage været arresteret af det tyske Politi, men stod foran Løsladel
se. Det er dog usandsynligt, at Kaptajn Rasmussen selv har vidst dette.
Kaptajn Rasmussen blev i 1940 ansat som Vagtchef i Vestre Luftværnskreds.

Paa Havnen i Randers blev en meget stor Kuikran i Gaar Formiddags ødelagt
ved en Bombeeksplosion. Der kom ingen Mennesker til Skade, men Kranen vil
være ubrugelig i lang Tid.

I Tilknytning til Omtalen af Jernbanesabotagen meddeles, at Frihedskæm
perne har foretaget Sprængninger paa Strækningen Slagelse-Forlev, og ved
Vordingborg er Persontoget, der ankommer til Nykøbing F 17.38, afsporet
Torsdag Aften. Den forreste Vogn væltede, og de følgende blev afsporet.
En tysk Soldat blev saaret, og en Dame fik et Chok.

Overassistent Rasmussen, Det danske Luftfartsselskab, blev i Tirsdags ar
resteret af Gestapo, da han skulde stige ind i Rutemaskinen til Malmø.
Gestapofolkene beslaglagde samtidig en Mappe, som Rasmussen~havde med.

Raadhusbetjent Harald Nygaard, Folkeregisteret i København, er blevet ar
resteret af Gestapo. Desuden er Ledvogter Torbensen og hans Hustru, Ribe
Station, blevet arresteret efter Sprængningen af Stationens Vandtaarn.
Senere er Hustruen atter kommet paa fri Fod. I Roskilde er Bogbinder H.
F.Rasmussen, Skomagergade, blevet arresteret. Paa Bornholm er alle de ar
resterede Politifolk med Undtagelse af Politibetjentene Lind, Mogensen
og Arridsen, nu kommet paa fri Fod.

Onsdag Aften var der atter Sabotage mod Svendborg Andelsslagteri. Fedt
smelteriets Kedler og det tilstødende Maskinanlæg blev ødelagt, og en Del
af Murværket styrtede sammen. I Nøglehullet til Bygningens Hoveddør fandt
man en Seddel med Paaskriften: Bomber - Livsfare~

Frihedskæmpere forsøgte forleden at storme Maskinfabrikken
gade i København. Under en Ildkamp blev Sabotagevagt Carlo
vej, saaret. Frihedskæmperne naaede ikke ind i Fabrikken.

“Jeko” i Ryes—
Larsen, Mose-
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Torsdag Formiddag forfulgte en af Politiets tidligere Patruljevogne be
mandet med Sommerfolk to Biler gennem Markmannsgade. En Lastbil kom i Ve
jen for Sommerfolkene, og derved lykkedes det de 60 forfulgte Bilers Pas
sagerer at flygte ud af Bilerne ved Rundkørslen paa Amagerbrogade.Sommer
folkene beslaglagde Bilerne og truede i Raseri over, at de forfulgte Pas
sagerer undsiap dem, med at skyde alle, der ikke øjeblikkelig forsvandt.

I den senere Tid har Sommerfolk foretaget Razziaer hos Villaejere i Ka
strup. Deres Optræden er som altid under Lavmaalet, og de indleder som
oftest Razziaen med at fortælle, at hele Familien bliver skudt, hvis der
findes illegalt Materiale eller Vaaben af nogen Art.

INFORMATIONS KRONIK:

Tre Slags Presse.

Der har i Danmark under Besættelsen været tre Slags Presse. Den første
er den legale. Metodisk og i Overensstemmelse med de Naturlove, der gæl
der for Herrefolket, har Tyskerne frataget den danske Presse enhver Be
tydning som Opinionsformidler of Opinionsdanner. Den venskabelige Hen—
stillings Politik blev hurtig fulgt af de rynkede Bryns, den med en Un
dertone af Trusler tilkendegivne Misfornøjelse blev snart til partiel
Censur og midlertidige Forbud. Pressen blev Syndebuk, og Redaktørerne
maatte Gang paa Gang staa Skoleret for den Befuldmægtigede i en Atmosfæ
re af alt andet end gensidig Hjertelighed. Den tyske Bladpolitik naaede
præcis det Resultat, som kan beregnes paa Forhaand udfra de særlige prøj
siske Naturlove: Fængsling og Deportation af gode danske Pressemænd, For—
følgelser af og Trakasserier mod andre. Paa udpræget dansk Vis var det
lykkedes de legale Blade med let Ironi, en Underforstaaelse, en graciøs
Haandbevægelse, mellem Linjerne at kommentere Tyskernes Mentalitet og de
tyske Overgreb. Den legale Presse gav bestemt ikke Kejseren mere end Kej
serens var - og den bidrog herved til at styrke den danske Enhedsfront
mod Okkupanterne paa et Tidspunkt, da det var af største Værdi af holde
Hovedet koldt.

-0-

Den anden Slags Presse er den illegale. Medens den legale Presse ydede
sin bedste Indsats mod Tyskerne i Besættelsens første Periode, har den
illegale Presse i Besættelsens senere Aar haft en stadig stigende og til
sidst helt afgørende Indflydelse paa Skabelsen af den danske Enhedsfront.
Den frie Presse har ikke som i Lande, hvor Quislingene blev sat til Sty
ret, været et direkte Modstykke til den legale Presses Billede af Krigens
Gang og løgnagtige Propaganda. Den har først og fremmest været et Korrek
tiv til den legale Presse. Hvad den legale Presse har maattet fortie, har
den oplyst; hvad den legale Presse har skullet lyve om, har den afsløret.
Ved dens Esse har den danske Enhedsfront hærdnet sine Vaaben.

-0-

Den tredie Slags Presse er et mærkeligt Amfibium. Det lykkedes ikke de
danske Quislinge, skønt de med Iver gned Næserne mod de nazistiske Støv—
lesnuder, blot paa Prøve at opnaa Raaderum over den røde Bygning. Deres
Presse blev derfor paa intet Tidspunkt uofficiel”. Paa den anden Side har
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Landsforræderne jo haft Tyskernes Bevaagenhed. De har været titulære Fyr
ster i Tidens Politik. Hertuger uden Hertugdømme, Volk ohne Raum. Og dis
se Politikere uden Vælgere, disse Regenter uden Krone, har i det okkupe—
rede Danmark trykt et Dagblad, der uden Smaalighed og uden Abonnenter og
uden den mindste goodwill hos Befolkningen, men med Tyskerne som aandelig
og økonomisk Garant har taget Patent paa at ordne Fremtidens Danmark. Til
denne Presse søgte som Medarbejdere en Række Havarister, mislykkede Skri
benter, opportunistiske Vindbøjtler, Folk med Krykker og Folk i Rulle
stol. Og dertil - i Nazipolitikens Velmagtsdage - en lille Skare af kend
te Folk i Erhvervsliv og Aandsliv. Det er dem, der nu med Ryg mod Solned
gangen haster op over Bakken, saa hurtigt de kan.

Grund til at være tilfreds med den Holdning, der har præget den
Presse. Vi kan være stolte over den frie Presses Indsats. Men vi
og i al Fremtid have Lov til at fryde os over de pudsige Spejlbil
den tredie Slags Presse har skænket os under Okkupationen.

INFORMATIONS RADIOAFLYTNING:

0STFRONTEN: Russiske Panserafdelinger har naaet Oder ved Frankfurt an
der Oder, men Byen selv er endnu ikke taget. Drossen er taget ved Over
rumpling, før Forsvaret kunde organiseres. Mod Stettin er Pyritz og Arns
walde blevet erobret af Russerne, der staar kun 40 km fra Stettin. Der er
nu den allerstørste Fare for de tyske Tropper i det østlige Pommern, og
man maa regne med Afskæring af nye store Troppestyrker. Samtidig oplyses
det, at russiske Panserenheder staar langt bag de tyske Linjer og afskæ
rer Forbindelsesvejens, sprænger Ammunitionsdepoter i Luften, og ødelæg
ger Telefon- og Telegrafforbindelserne mellem de forskellige tyske Trop
peafdelinger. Meget tyder paa, at den tyske Overkommando er ved at tabe
Overblikket over Situationen. Der er ikke den faste Haand, som tidligere
har kendetegnet tyske Troppekoncentrationer, Reserver, der var opsparet
til en Modoffensiv, kastes nu ind i Kampen, Enhed efter Enhed, for at
stoppe Huller, som de svære russiske Angreb har revet i Fronten. Poznan
og SchneidemUhl er endnu i tysk Haand, men Russerne er trængt ind i dis
se Byer, hvor der kæmpes i Gaderne. I Schlesien og østprøjsen er Stillin
gen næsten uforandret.

VESTFRONTEN: De tyske Tropper har maattet opgive Colmar. Nordøst herfor
har Amerikanerne naaet Rhinen, og Brohovederne snævres sammen, medens de
tyske Tropper lidt efter lidt søger over paa den højre Rhinbred. Tysker
ne søger langsomt ud af Hageriau-Skoven. Ogsaa i Vestvoldens Stillinger
maa Tyskerne gaa tilbage, og overalt bliver de kampstærke Afdelinger
flyttet bort fra Vest mod øst for at erstattes af Folkestormstropper,
men alligevel venter den tyske Overkommando at kunne holde vestvolden.

DEN TYSKE RATIONERING: Den tyske Levnedsmiddelsituation er blevet kata
strofal efter Tabet af de store Omraader i øst. Det er meget værre end
angivet i de danske Morgenblade, hvor man fra officiel tysk Side medde
ler, at Rationerne skal holde 9 Uger i Stedet for 8. I Virkeligheden skal
Rationerne for 8 Uger holde i 10. Men samtidig oplyses det, at Sukkerkor
tene slet ikke gælder for den næste Tildelingsperiode. I øst tabte Ty
skerne ved Russernes hastige Fremmarch halvanden Million Tons Korn eller

Vi har
legale
maa nu
leder,
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en Sjettedel af alle Beholdningerne, 7 Mill.Tons Kartofler, eller en Sy— den, hvor de havde Ærinde, og med en træt Gestus svarede Po1it~ id
vendedel, og 150.000 Tons Kød, ogsaa en Syvendedel af Beholdningerne. blot: “Passieren~” iso aten

SITUATIONEN I BERLIN: Meget tyder paa, at Nazisterne har afskrevet Ber- Midt under Razziaen kom et Par unge Mennesker gaaende over Broen. De var
lin som Hovedstad betragtet. I alt Fald gøres der de største Anstrengel- i Stemning, og da Soldaten gentog sit: “Wo wohnen Sje?” svarede den ene
ser for at fremskaffe Forraad selv fra Berlin til Bayern, for at Krigen af de unge Mænd: “Aah, hold dog Kæft”
kan fortsættes derfra. Alle LevnedsmiddelforSyninger omdirigeres til MUn- “Gut - passieren”, svarede Soldaten.
chen, selv om de har været bestemt til Berlin. Luftskytset er flyttet til
Bayern, oplyses det, og selv Jernbaneskytset skal være taget bort fra de
store Banegaarde. Den underjordiske Bane i Berlin kører efter Nødkore
plan, og fra paa Mandag standser Sporvognene i Berlin paa Grund af Mangel
paa Kul til ElektricitetSværkerfle. Der er allerede lukket for Gassen, og 5 L U T
der er kun Elektricitet een Time om Dagen. Endelig hævdes det, at Dr.
Goebbels skal være rejst bort, og at Pressekonferencerne ikke længere le
des af Rigspressechef Dr.Dietrich, men af dennes Stedfortræder. I Løbet
af ti Dage skal der være kommet 2 1/2 Million Flygtninge til Berlin, saa
der nu er 4 1/2 Mill. Indbyggere, eller det samme som før Krigen.

FLYGTNINGEKAOS: Flygtningestrømmefl har faaet Nazisterne til helt at æn
dre Taktik. Befolkningen faar fra nu af Ordre til at blive der, hvor de
nu er - men denne Foranstaltning kommer allerede for sent. 6 Millioner
Mennesker er paa Vej mod Vest, ingen af dem har faaet Hus eller blot Tag
over Hovedet, Levnedsmiddelrationerne slaar ikke til nogen Steder, og det
paastaas, at SA flere Steder har skudt paa Flygtningene, naar de nærmer
sig en By for ikke at faa flere at føde paa. Der er Panik overalt, Hund
reder fryser ihjel eller omkommer af Udmattelse. Af en Flygtningekolonfle
paa 600 Mennesker døde de 100 i Løbet af et Døgn.

SIDSTE:

I Morges ved 7.30 Tiden blev C.F.Riedel og Lindegaards Maskinfabrik, Km—
gosgade 11 paa Vesterbro ødelagt ved fire Bombeeksplosioner. Maskinhal
len og Værkstedsbygningerfle blev lagt i Grus.

Fashionable News.

Okkultisten og Tørvefabrikanten, Faruni-Nudisten, Guld-, Sølv- og Elektro
pletarbejderen F.Chr.Stelsig (“Jeg er Jesus”) har forsøgt at faa Fortræ
de for Dr.Best paa Dagmarhus. Tidspunktet for hans Besøg var noget uhel
digt valgt. Den Rigsbefuldmægtigede havde lige læst INFORMATION5 Beskri
velse af Stelsigs sidste Mødeorgie.

- Stelsig opnaaede ikke Fortræde.

Det svære danske Sprog.

For nogle Dage siden foretog tyske Politisoldater en af deres mangfoldi
ge Gaderazziaer - denne Gang paa Amager Boulevard. I den Anledning blev
Broen afspærret, og en tysk Politisoldat fik Ordre til kun at slippe Folk
over, som havde Bopæl paa Amagersiden. Det gik. udemærket. De Mennesker,
der skulde igennem, maatte blot nævne en eller anden Gade paa Aniagersi
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Kampen om Berlin er indledet. Dagangrebet Lørdag Middag - det hidtil
største mod den tyske Hovedstad - var af frygteligt Omfang og frygtelig
Virkning. De amerikanske Super-Bombemaskiner trak et formeligt Bombe-Tæp
pe hen over Byen, der snart stod i Flammer fra Vest til øst. Haardest gik
det ud over Regeringskvarteret — Propagandaministeriet blev omtrent to
talt ødelagt - Banegaardene og Kvarteret omkring Tempelhof. Hvordan en
brændende Ruinby uden Strømtilførsler, snart uden Mad og uden noget Haab
skulde kunne præstere et heroisk og “historisk” Forsvar mod de russiske
Armeer, maa Goebbels vide - andre kan ikke indse det. Balndt Berlins for
tvivlede og forvirrede Befolkning løber et Par Millioner sultende og nød
lidende Flygtninge om - overalt Kaos og Haabløshed. Man forstaar, at
svenske Korrespondenter har telefoneret hjem: “Situationen er katastro
fal - et Sammenbrud kommer, maaske i Morgen, maaske om et Par Uger, men
det kommer.”

Ved KUstrin er udk~ipet det Panserslag, der afgør Rigshovedstadens Skæb
ne. Den russiske Opmarch ved Oder sker støt og planmæssigt. Kun en lille
Tiendedel af østprøjsen er endnu paa tyske Hænder, i Vest er de amerikan
ske Tropper ved at bryde igennem Sydøst for Aachen.

Imedens fortsætter Berlin sin Dødskamp. Den tyske Hovedstads Befolkning
er ved at betale dyrt for sine Magthaveres Forbrydelser.

INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

Tidligere Politibetjent som
Stikker for Sommerbanden.

Det kan nu efter endt Undersøgelse fastslaas, at Stikkeren, der var Skyld
i Sommerlandsforrædernes Mord paaPolitibetjent Hedal paa Nytorv og Arre
stationen af Politibetjent Jensen, er den tidligere Politibetjent Høst,
der indtil den 19.September gjorde Tjeneste paa Nytorvs Politistation.

Høst, der var en god Ven af den tidligere likviderede Politibetjent Malm
ros, traadte samme Dag, Overfaldet paa det danske Politi fandt Sted, ind
i Sommerkorpset. Han befandt sig i den Sommervogn, der forfqigte og

~ (fort.)

INDHOLDSFORTEGN ELSE:
Militæroversigt Side 1 I faa Linjer(Indland). Side 6—7—8—

9
Tidligere Politibetjent INF’s Udenrigstjeneste “ 9

Sommerbanden “ 1—2 INF’s Radioaflytning.. “ 9—10-11

Due—Petersen bortført ... « 2 Bombardernentetaf 10—11

Tyskernes Jagt paa
de danske Politimænd .... “ 2-3 Sidste “ 11
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standsede Hedals og Jensens Bil ved Nytorv. Derimod havde han intet at
gøre med selve det bestialske Mord paa Hedal.

Høst har iøvrigt længe før 19.September været aktiv Stikker, og det for-
lyder, at han nu har til Opgave at efterspore og undersøge benzindrevne
Biler, idet Tyskerne gaar ud fra, at mange af disse Vogne benyttes af
Fri heds k~iipere.

Due-Petersen bortført fra
Hospital paa mystisk Vis.

Vi omtalt forleden i INF, at blandt de Forbrydere, som Tyskerne har tvun
get ud af de danske Fængsler, ogsaa var adskillige Medlemmer af Due-Pe
tersens berygtede Morder- og Stikkerbande. Det viser sig nu, at selve
Chefen for denne Bande, Anker Due-Petersen, kaldet “Den lille Banan”, paa
mystisk Vis er forsvundet fra Kommunehospitalets 6.Afdeling, hvor han var
indlagt fra Vestre Fængsel.

Due-Petersen - eller som hans egentlige Navn er - Edvard Anker Aage Pe
tersen - har Gang paa Gang været i Konflikt med de danske Straffebestem
melser, indtil Tyskerne tog ham under deres Varetægt og gjorde ham til
et fremtrædende Medlem af Banden paa Sheilhuset. Senere blev han arreste
ret af det danske Politi for mere almindelige Forbrydelser, og da Tysker
ne hørte, at han havde begaaet noget saa “forfærdeligt” som Blodskam, af
stod de fra at kræve ham udleveret. Den l9.September sad han i en Celle
paa Politigaarden, og da Tyskerne gennemgik de forskellige Forbrydelser,
kom de ogsaa til ham. Han sprang op fra sin Briks, hævede Armene og med
et “Heil Hitler” hilste han den indtrædende Tysker. Heller ikke dette
hjalp ham dog til Frigivelse.

Men nu er han pludselig forsvundet. Han laa til Observation paa den far
lige Afdeling paa Kommunehospitalet, og han var bevogtet af to Fængsels
betjente. Det var ingen Tvivl om, at han var komplet gal. De Mord, han
havde begaaet i Tidens Løb paa ganske uskyldige Mennesker, havde overbe
lastet hans i Forvejen tyndslidte Nervesystem.

For et Par Dage siden blev han hentet paa Nerveafdelingen, pistolbevæb
nede Mænd trængte ind og holdt Hospitalspersonalet og Fængseisbetjentefle
op, og derefter forsvandt de med Due-Petersen. Siden har man hverken hørt
elle set noget til ham.

Tyskernes Jagt paa
de danske Politimænd.

For ganske nylig udsendte Tyskerne en beroligende Meddelelse om Arresta
tioner af danske Politimænd og Militærpersoner. Nogen Dage forinden havde
INF udsendt en Advarsel, og mellem denne Advarsel og den tyske “Beroli
gelse” fulgte Aktionerne paa Bornholm og i Aarhus.

De sidste to Aktioner og de tyske Politisoldaters senere Angreb paa Luft
værnsskolen paa Bernstorff Slot skyldes dog formentlig tyske Ekspedi—
tionsfejl. Det er tidligere sket, at Kommandanterne rundt om i Landet
ved Misforstaaelse af de udsendte Koder har aabent forseglede Ordrer for
tidligt. Derimod skyldes det absolut ikke Ekspeditionsfeil at vise en
stigende Interesse for Politiet Side om Side med Militæret.

Nogen Eksempler fra de sidste Dage understreger paany Nødvendigheden af
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ikke paa nogen Maade at stole paa de tyske Forsikringer. Saaledes arre
sterede Gestapo for kort Tid siden Kontorist vedKøbenhavns Opdagelsespo
liti, Leif Struer Nielsen, og samme Dag trængte tyske Politisoldater og
Sommerfolk ind hos Opdagelsesbetjent Spangsbøl i Aarhusgade 29 i Køben
havn. Fru Spangsbøl var alene hjemme, og efter at have opbrudt samtlige
Skabe og Skuffer og spredt Indholdet over Gulvet, forsvandt Tyskerne i-
gen, idet de efterlod Ordre til Spangsbøl om at melde sig paa Shellhuset.

Natten efter sprængte Gestapofolkene Døren til Kriminalbetjent
des Lejlighed i Bispeparken 3. De fandt ingen i Lejligheden af
le Grund, at Ankerkilde allerede i længere Tid har opholdt sig

Samme Morgen indfandt fem Sommerfolk sig hos Ankerkildes Halvbroder,
Kriminalbetjent Ankerstjerne i Bispeparken 13. Ankerstjerne var ikke
hjemme, men Fru Ankerstjerne blev underkastet en meget lang og nærgaaende
Afhøring, der varede fra Kl.3 til Kl.8. Derefter gik Sommerfolkene uden
Resultat. Det kan iøvrigt tilføjes, at Ankerstjerne først for nogen Tid
siden er blevet frigivet fra “Interneringslejren” paa Politigaarden paa
Grund af Sygdom.

For dog ikke at gaa helt tomhændet ud af Affæren anholdt Sommer- og Ge
stapofolkene tre Halvbrødre til Ankerstjerne, der aller hedder Ankerkil
de. De to er senere blevet løsladt, men den tredie, der kun er 16 Aar,
har Tyskerne beholdt. Den ene af de løsladte var Reservebetjent.

Feltmadrasser skaffede deres
vordende Mænd til Fronten.

Det er en almindelig Vildfarelse blandt de tyske Soldater, der kommer
her til Landet, at de ved at gifte sig med danske Feltmadrasser kan sal—
vere sig for Fremtiden og faa Lov til at blive i Danmark efter Krigen.

Saaledes gik det ogsaa to tyske Officerer, der i flere Sar havde gjort
Tjeneste i Administrationen paa Dagmarhus. De var blevet saa glade for at
være i Danmark, at de kun nødtvungent tog Orlov for at besøge Familien i
Tyskland. Da de sidst ved Nytaarstid havde været hjemme, besluttede de
at søge Skilsmisse fra deres Koner, idet de begge havde forlovet sig med
to danske Feltmadrasser, og dem havde de lovet Ægteskab.

Konerne tog imidlertid de utro Ægtemænds Krav meget unaadigtï op, og da
Mændene fastholdt deres Standpunkt og rejste til Danmark med Meddelelse
om aldrig mere at vendt tilbage til det udpinte hjemlige Madsted, gik
Konerne Arm i Arm til Partiet, hvor enhver Tysker medRespekt for sig selv
og Hitler endnu søger Hjælp. Og Partiet vidste Raad for utro Ægtemænd. I
Dag k~iiper de to tidligere Administrationsofficerer paa henholdsvis øst—
og Vestfronten.

Sabotagen fortsættes.

Lørdag Eftermiddag indfandt en halv Snes revolverbevæbnede Mænd sig i
Valdemar Jørgensens Maskinfabrik, Fredensgade 16. Efter at have dirige
ret Arbejderne ud af Fabrikken, blev der placeret 4-5 Bomber i Virksom
heden, der blev ødelagt ved de efterfølgende Eksplosioner. Ogsaa nærlig
gende ældre treetagers Ejendom, hvor der var indrettet Kontor og fire
Beboelseslejligheder, blev helt raseret. Kun en gammel Dame blev saaret
af Glassplinter. Brandvæsenet maatte koncentrere sig om at hindre, at
Branden bredte sig til Skotøjsfabrikken Kurant, der ligger ved Siden af.

Ankerki 1—
den simp
i Sverige.
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Hvis De ikke vil miste Deres Liv paa en brat Maade
Ordlyden af et af SommerforbryderneS Truselsbreve.

Til
Herr
Fru N.N. Xgade.
Frøken

Som det vil huskes, blev en Afdeling Som
merfolk Torsdag Aften, da de var paavej til
det Sted, hvor et af Ofrene for deres Pen—
geafpresningsforSøg var beordret til at af
levere Pengene, ubehagelig overrasket af
Frihedskænipere. Den Mistanke til Sommer-
korpset, som man havde, blev fuldstændig
bekræftet, og nogen af de sorte Banditter
kom ikke tilbage efter den mislykkede Eks
pedition. INF bringer nedenstaaende det ene
af de to Breve, som den københavnske For
retningsmand modtog fra PengeafpresningS
banden. Dette Brev givet en yderligere Sik
kerhed for, at hele Affæren er en Aktion af
Sommerkorpset, den mest velorganiserede Rø
verbande, der nogen sinde er set under dis
se Breddegrader.

undgaa at miste Deres Liv paa en brat Maade, opfor
indbetale en Afgift til vor Organisation i Henhold

Ignorering af denne Meddelelse og dens Instruks vil medføre de strengeste
Repressalier mod Deres Person, Børn/s Liv og mod Deres Bopæl og/eller
Virksomhed (Sprængning).

Vor Organisation er velbevæbnet og moderne udrustet med Haandgranater,
Maskinpistoler, Bombekommando, Pistoler, Karabiner etc. foruden Vognpark.

Da man er klar over, at De evdntuelt ikke vil opfatte dette helt paa den
Maade, man ønsker, skal man i nedenstaaende nævne et Par Tilfælde, hvor
vi har arbejdet. Direktøren for Baltica maatte nedskydes, fordi han igno
rerede vore Henvendelser. Fabrikant Spangsberg maatte betale tre Gange
saa stort et Beløb som oprindelig fordret paa Grund af sin Uvillighed ef
ter et Besøg i hans Hjem af 8 af vore Folk.

Da vi skal igennem et stort Listemateriale omfattende mange Personer af
Deres sanifundsskadelige Type, gør man opmærksom paa, at man ikke har Tid
til at ofre yderligere Tid paa dem, end den Frist, der er angivet i In
struksen. Forsøg paa ved Baghold eller lignende paa de Steder, Pengene
skal afleveres, vil medføre øjeblikkelig Anvendelse af Skydevaaben eller
Repressalier af ovenfor citerede Art de nærmest følgende Dage. De bliver
holdt under Observation fra det Tidspunkt, dette Brev ventes at være mod
taget.

Deres Afgift er Kr.25.000, som bedes afleveret efter vedlagte Instruks.
Betaler De uden Vrøvl, vil De ikke blive yderligere ulejliget, ellers vil
vore Repressalier blive bragt i Anvendelse.

Les A.
(fort.)
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Herr N.N.. Xgade.
Instruks til Cirkulære Brev Nr.6.

De skal betale Kr. 25.000, der fordeles i nedenstaaende Sedler:
500 Kr.: 10.000
100 10.000

50 3.000
10 1.900

5
Guld 100

og derefter indpakkes: for Sedlernes Vedkommende saaledes, at man ved et
Kontrolblik kan se Enderne af Sedlerne og For Guldets Vedkommende i en
Pose. Hele Summen lægges derefter i en lille billig Mappe. (Drengestør
rel se).

Torsdag den l.Februar Kl.2O.2O tager De en Taxa og kører af Nørrebrogade
til Kapelvej, hvor de svinger ned og kører videre til Helligkors-Kirken,
hvor De svinger til venstre og ned ad Korsgade, krydser Griffenfeldtsga
de og holder lige paa den anden Side af Anlægget paa højre Haand i Nær
heden af Telefonburet. Derefter gaar De~tilbage, krydser Griffenfeldts
gade ad Korsgade til Kapelvej, hvor De drejer til højre. Ad Kapelvej
fortsætter De indtil den førsteLygtepæl, under hvilken De letter paa Hat
ten (af Hensyn til vore Poster). Derefter gaar De lige over Gaden, gaar
nogle faa Skridt til højre og drejer derefter til venstre ned ad Gangen
langs Kirkehaven ned til Enden, hvor der er opstaldet nogle Vejvogne paa
Rad og Række, og for Enden staar en Trækvogn. I den tredie Vogn fra neden
af lægger De Mappen (den trediesidste af Vejvognene). Det er af Betyd
ning, at De hele Tiden lader, som om de skal ind og forette et nødvendigt
Ærinde. Derefter gaar de samme Vej tilbage og kører bort, i Taxaen, som
De har ladet vente, ad Korsgade mod Søerne. Paa Tilbagevejen skal De hu
ske endnu en Gang at lette paa Hatten under Lygten. Forsøg paaat lægge
Baghold vil i dette Terræn hurtigt blive opdaget, og medfører at De - som
personlig skal udføre Hovedrollen - vil blive anholdt.

De skal aflevere Mappen ved Vognene mellem 20.50 og 21.00, da vor Mand
umiddelbart efter vil afhente den under Dækning af andre.

Samme Dags Morgen skal De under “personlige Meddelelser” in~rykke neden
staaende Annonce i Dagbladet Politiken: Les A i fremhævede Typer, Accept.
Eventuelt andre Meddelelser kan gives, naar de er kortfattede og benytter
Tal i Stedet for Bogstaver, f.Eks. 1 for a, 2 for b, 3 for c, 4 for d,
og Bogstaver for Tal, f.Eks. a for 1, b for 2, c for 3, etc. Dette kan
dog kun ske, dersom man ønsker en forlænget Frist, idet der derefter om
gaaende vil blive ændret Dato. Annoncen skal slutte med Deres Initialer.
For Deres Vedkommende vil Annoncen se saaledes ud:

Les A: Accept. N.N.
Man gør Dem til Slut opmærksom paa de Eksempler, vi i vort Cirkulærebrev
har givet paa, at det ikke er tomme Ord, men dødelig Alvor, der er bag
denne Opfordring, idet Deres Liv anses ligegyldigt i en fremtidig Nyord
ning af Landet.

Det vil være klogt, om De ved Dagslys taget ud og besigtiger Stedet, saa—
ledes at De vil være i Stand til at orientere Dem om Aftenen.

Indtræder der Luftalarm, skal De senest en Time efter dennes Ophør afle

Saafremt De ønsker at
dres De herved til at
til medfølgende Instruks.

Cirkulære Brev Nr.6.
den 22.Januar 1945.
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vere Pengene i Henhold til ovenstaaende.

Skulde Vognene være fjernede, skal Mappen lægges under Porten forneden
til venstre.

I FAA LINJER (Indland):

Formanden for Det danske Raad i London, Christmas Møller, er ankommet
til Stockholm for der at forhandle med det kæmpende Danmarks Gesandt i
Moskva, Th. Døssing.

En Fisker har under Isen paaMagle Sø ved Holbæk fundet Liget af en 30-
aarig Kvinde. Hun var iført Natdragt og til Liget var bundet et Par sto
re Sten. Man har ikke identificeret Kvinden, der ikke menes at stamme fra
Hol bæk egnen.

Jernbanesabotagen fortsættes. Paa Strækningen Aalborg-Skalborg skete der
sent Fredag Aften et Par nye Sprængninger. Ogsaa mellem Løbstrup og Skals
og mellem Lunderskov og Vamdrup skete der Eksplosioner. Det sidste Sted
blev et Lokomotiv afsporet og væltede i Græften, mens tre Godsvogne mase
de ind i hinanden. Ingen Mennesker kom til Skade. Der maatte i Lørdags
udveksles Rejsende og Gods paa Stedet.

Den tyske Værnemagt har udenfor Randers beslaglagt Købmand Wildner-Chri
stensens Lystgaardi Tobbestrup. Købmandens Elitebesætning er blevet in
stalleret hos Naboerne.

Vagtmester i Grænsegendarmeriet L.V. Oxfeldt Jensen fra Dyrhus er 49 Aar
gammel afgaaet ved Døden i Neuengamme. Det opgives, at han er død den
27. December.

Fredag Morgen skete der en Eksplosion i en Transformatorstation i Aarhus
Sydhavn. Eksplosionen forplantede sig antagelig som Følge af en Kortslut
ning til et Pakhus i Nærheden af FDB’s Frølager. Pakhuset, der tilhører
Jysk Andels Korn- og Forderstofforretning, var overtaget af Tyskerne og
blev fuldstændig ødelagt. Ved Eksplosionen blev nogle tyske Soldater
dræbt og en halv Snes saaret.

Fredag Eftermiddag fandt der en Ildkamp Sted i en Ejendom, paa Arnestedet
i Vanløse. Efter Kampen blev to ukendte Mænd og en Mand ved Navn Frandsen
i en af Brandvæsenets Ambulancer kørt til det tyske Lazaret paa Nyelands—
vej. Sommerfolk tog sig af nogle andre Saarede, vistnok ialt tre. Bag
grunden for Kampen er, at tre-fire unge Mennesker i de sidste seks Dage
skal have holdt to Sommerfolk indespærret i en tom Lejlighed i Ejendom
men. Det var kommet HIPO-Politiet for øre, og da de ankom til Ejendommen
for at befri Sommerfolkene, opstod der en Ildkamp. En af de unge Mænd
skal være dræbt og de to indespærrede Sommerfolk alvorligt saaret.

Lørdag Aften fandt man udenfor Ejendommen Næstvedgade 2 Liget af en Mand
dræbt ved et Skud i Nakken. Han hed J.Hansen, Broholmsalle 13, Liget før
tes til NyelandsvejenS Lazaret.
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Udenfor Ejendommen Saxogade 6 saaredes en Mand ved Navn Johansen, Saxo
gade 56 af et Skud i Foden i Lørdags. Johansens Revolver gik af i Lommen.
Han blev ret haardt medtaget.

Lørdag Eftermiddag trængte tre Mænd ind til Fotograf Fru Schrøder, der
har Forretning, Torvegade 53. Der blev affyret flere Skud mod den kvinde
lige Fotograf, og hun blev saaret i Ansigtet og i Haanden.

Lørdag Aften hørte en Mand, der bor i Ejendommen Bagsværdvej 73 A, at
der lød Pistolskud fra en Lejlighed, der beboes af den ca. 5O-aarige Kap
tajn af Reserven F.Kolding. Manden hørte ogsaa nogle Mænd løbe ned ad
Trapperne, og da han undersøgte Sagen, fandt han Kolding liggende dræbt
i Stuen. Han var ramt af flere Skud.

Udfor Nr. 9 i Lykkeshoims Alle blev en ukendt Mand i Gaar Eftermiddags
dræbt af pistolbevæbnede Mænd. Tyske Politisoldater og Sommerfolk af
spærrede Drabsstedet.

Natten til Lørdag blev der fra Kalundborg Svineslagteri fjernet 2500 kg
Fedt, der i Dag ksulde have været afleveret til Tyskerne.

C.F.Riedel og Lindegaards Maskinfabrik i Kingosgade 11, der Lørdag Mor
gen blev ødelagt ved Sabotage, fremstillede Skiftespor og Krydsninger
til Statsbanerne. Videre blev en Fabrik for Løsdele til Tanks ødelagt i
Kigkurven paa Islands Brygge.

Den 36-aarige Arkitekt Axel Anker Høy, Ellinorsvej 8, Charlottenlund,
blev sidste Onsdag dræbt paa Bernstorffsvej. Det viser sig, at Høy var
en meget aktiv Stikker, og han angav bl.a. Politibetjent Alsvold, som
blev fundet dræbt i en Bil i Holte.

Specielt til Nr. 42: Sammenstødet i Deres Version har ikke kunnet paavi
ses. Det er aldeles ukendt, og Manden er i bedste Velgaaende.

Specielt til Johannes: Underholdningen paa Tirsdag maa udsættes, Møde af
holdes under sædvanlige Former.

Mich.

En af INF’s Medarbejdere meddeler, at han den 2O.Januar saa Jane, Ebba
Charlotte Honey Granberg spadsere fra Rungsted Kro ned mod Jernbanesta
tionen. Hun ledsagedes af en høj Mand, som bar Hornbriller og havde mørkt
tilbagestrøget Haar. De talte Dansk og sagde Du til hinanden. Vor Medar
bejder er ikke i Tvivl om, at det var den svenske Spion, han havde for
sig, da han tidligere har set hende.

Tyskerne forsøger paa at erstatte en Del af deres regulære Tropper her
i Landet med Ungarere. Der gaar saledes Rygter om, at der ialt skal 6.000
Soldater fra ungarske Regimenter til forskellige Pladser i Danmark. 800
Ungarere ankom Torsdag til Næstved, hvor de dog kun var kort Tid. Allere
de om Aftenen var der stort Slagsmaal mellem Ungarerne og de tyske Trop
per paa Kasernen. Der blev skudt fra begge Sider og hele Kasernen var i
Oprør. Det lykkedes dog tilsidst for Herrefolket at overmande de tidlige
re Vasaller. Ungarernes Vaaben blev taget fra dem, og de blev ført videre
til Vordingborg. Hjemrejserne fra de tyske Garnisoner paa Sjælland er i
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øvrigt i fuld Gang. Der gaar Troppetog saa godt som hver Dag. Ogsaa til
Slagelse er der ankommet ungarske Soldater til Erstatning for de bort
dragne.

I Horsens optræder i øjeblikket en Snes Sommerfolk. Torsdag Eftermiddag
overfaldt den tidligere Schalburgmand Svend Erik Jensen, Fælledvej, sam
men med den uniformerede Sommerlandsforræder Svend Petersen en ung Hor—
sensianer paa Søndergade. Folk fra Gaden greb ind og gav de to Forrædere
Klø. I Sammenstødet deltog endnu to Soninierfolk, den civilklædte Alfred
Eskildsen, Carl GUnthersvej, og den uniformerede Arne Hesselberg Hansen.
De for løs paa Folk paa Gaden, men Vagtværnet kom til og gjorde kort Pro
ces medLandsforræderne, som blev ført til Vagtværnslokalet. En Feltmadras
Viola Nielsen, Tjørnevej, blev ogsaa taget med.

Det tyske Feltgendarmeri greb senere ind og forlangte de uniformerede
Sommerfolk frigivet. Erik Jensen og Alfred Eskildsen kom dog til at til
bringe Natten i Arresten sammen med Feltmadrassen.

Palæ-Teatret i Horsens, der ekcellerer i tyske Film, fik under Forestil
ungen Torsdag Aften Besøg af fire revolverbevæbnede Mænd, der tog den
tyske Film “Mine Drømmes Kvinde” med sig.

DSB’s og Slagelse Kulkompagnis Kraner i Korsør Havn blev Natten til Lør
dag sprængt i Luften. Ogsaa Styrehuset til Halskovbroen blev ødelagt ved
en Eksplosion. Det betyder, at Broen ikke kan gaa op, og alle de Skibe,
der ligger i Inderhavnen - deriblandt nogle tyske - er spærret inde. En
Bombe i Ch.Rasmussens Sønners Kuikran eksploderede ikke. Byens Vagtværn
blev ringet op ved Midnatstid og anmodet om at afspærre den Del af Byen,
der ligger mellem Halskov Broen og Jernbanestationen. Det skete, og i
den følgende halve Time lød der fem Eksplosioner, som rystede alle Huse
i Byen.

I Gaar Morges mellem Kl. 3 og 4 blev de elektriske Sporskifter paa Ran
ders Station ødelagt af Ca. 25 Frihedskænipere, der udlagde Bomber paa
Banelegemet. Der hørtes 10 kraftige Eksplosioner. Efter sagkyndiges Be
retninger er Sporskifterne ødelagt for Resten af Krigen. En tysk Jernba
nemand fjernede en Bombe, der var lagt paa en Drejeskive, hvorved han fik
4 Fingre revet af den ene Haand. Sabotagen forvolder store Vanskeligheder
for Trafikken og i Særdeleshed under Rangeririg.

Det ser ud til, at Tyskerne i og omkring Randers er ved at belave sig paa
at drage Syd paa. De har beslaglagt “Maxim”, Haandværkerforeningen, KFUK
og flere Skolers Gymnastiksale, der skal bruges til Indkvartering af de
tyske Tropper fra Omegnen og fra Djursland.

Frihedskæmpere ødelagde for nogle Dage siden en tysk Tank, der var sneet
inde paa Viborg-Vejle-Landevej, Ca. 5 km fra Viborg. Der blev lagt to
Bomber i Tanken, hvoraf den ene eksploderede og ødelagde Motoren.

Pas paa ved Gaderazziaer: To Razzia-Episoder i den forløbne Uge viser,
at Tyskerne paa dette Omraade opererer med større Nidkærhed end nogensin
de. Under en Razzia paa Nørrebro blev de manelige Passagerer fra en Spor
vogn beordret til at tage Sko eller Støvler af, og Tyskerne underkastede
saa Fodtøjet et nøje Eftersyn. Under en Razzia i den indre By saa Folk
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paa Afstand med megen Undren de uheldige, der var løbet ind i Razziaen
tage Hatte og Huer af. Det skyldtes dog ikke overdreven Høflighed, men
blot at Tyskerne vilde undersøge Danskernes Hovedbeklædning for eventuel
le illegale Depecher.

INFORMATIONS UDENRIGSKE NYHEDSTJENESTE:

Vilde Quisling slutte “Separatfred” med Hitler?

Samtidig med Generaloberst Rendulics Forflyttelse fra Overkommandoen i
Norge til østfronten har der været Rygter om en interessant politisk For
andring i Norge. Som det vil vides, har Quisling været paa Besøg i Fører-
hovedkvarteret, og som det fremgik af det officielle Konimunique om Mødet
mellem Quislingen Quisling og Hitleristen Hitler var de to Herrer blevet
enige paa alle Punkter, og Hitler har lovet Norge fuld Frihed og Selv
stændighed efter Krigens Afslutning. Det visersig nu i Følge de svenske
Blade, at Quisling har været hos Hitler i et ganske bestemt Ærinde, idet
det var ventet, at Quisling vilde vende tilbage med en “Fredsaftale”, som
han i længere Tid har virket for at faa bragt i Stand. Ganske vist fik
Quisling Lov til at proklamere Krigstilstand mellem Norge og de Alliere
de i August 1943, men nogen Fredsslutning med Tyskland har han ikke op—
naaet endnu, og da han blev udnævnt til Ministerpræsident var dette alt
saa ikke alene i Strid med norsk Lov, men ogsaa med Folkeretten.

Quislings Jurister har i den senere Tid arbejdet medProblemet at opnaa
en formel Fred mellem Tyskland og Quislings Regering, og de er kommet til
det Resultat, at NS—Regimet har Brug for en Fred medTyskland for — stats—
og folkeretsligt — at kunne tilsikre NS-Medlemmerne en tryggereStillirig
i Tilfælde af et tysk Nederlag. Hvis der tidligere har været andre Bevæg
grunde til Forsøget paa at opnaa en “Fred”, hersker der nu ikke Tvivl om,
at man er Vidne til et Quisling—norsk Forsøg paa at redde, hvad reddes
kan overfor det tilstundende tyske Sammenbrud og det kommende Opgør i
Norge.

De ihærdige Rygter i denne Forbindelse om, at Terboven skulde hjemkaldes
fra Norge i Tilfælde af, at Quisling faar sin Fredsaftale n~d Tyskland,
menes at være uden Grundlag. Der kan ske det, at Terboven ni~aa afgive
Rigskomniissær-Titlen, men blot for at overtage Titlen af “Det tyske Riges
Befuldmægtigede”, og det vil næppe forandre noget i Rigskommissærens
Funktioner.

Gestapo og de øvrige tyske Politistyrker vil formentlig fortsat være un
der SS-General Rediess Kommando. En Quisling-norsk-tysk “Fredsaftale” vil
derfor næppe faa praktiske Konsekvenser, bortset fra den Risiko, at Quis
ung fra sin formentlige nye Stilling kan gøre et nyt hensynsløst Forsøg
paa at mobilisere den norske Ungdom.

INFORMATIONS RADIOAFLYTNING:

østfronten: De russiske Styrker har nu afskaaret Jernbanelinjen mellem
KUstrin og Stettin, samtidig beskyder Artilleriet Frankfurt an der Oder
meget kraftigt, flere Distrikter af Byen staar i Brand. Den tyske Over
kommando har til Hensigt at holde Frankfurt og KUstrin længst muligt for
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paa denne Maade at vinde Tid til at forberede Slaget om Berlin. Luftan
grebet mod Hovedstaden er kommet paa det mest ubelejlige Tidspunkt, idet
Forbindelsen er helt lammet. Den maa først og fremmest genoprettes, inden
man kan tænke paa at faa nyt Materiel og Reserver frem i Slaget. Til Held
for Tyskerne har Russerne nu paa dette Tidspunkt maattet tage den Pause
i Fremmarchen, der har været ventet i længere Tid. Tøvejret er kommet paa
et meget ugunstigt Tidspunkt for dem, det hindrer Troppernes Fremtrængen,
og nu er Tiden samtidig inde, hvor de maa sikre Forbindelserne og bringe
Reserver frem til Kampen. Man maa dog ikke tro paa tyske Meddelelser om,
at Offensiven er holdt op, det er kun en Aandepause, som Russerne maa ha
ve, før Storangrebet mod Berlin kan sættes ind.

Russerne staar foran Frankfurts Bygrænse, og der er stadig Gadekampe i
KUstrin. Alt hvad der ligger bag disse Byer, er afskrevet af den tyske
Overkommandô. Syd for Frankfurt er Oder naaet paa en bred Front af Rus
serne. I Schlesien gennemfører Tyskerne meget svære Modangreb i et Forsøg
paa at kaste Russerne tilbage over Oder, saa Berlin ikke skal trues af et
Flankeangreb.

Vestfronten: Netop paa det Punkt, hvor Tyskerne begyndte deres Offensiv
før Jul, har Amerikanerne nu sat ind med Offensiv, og de er rykket igen
nem det første af Siegfriedlinjens to Befæstningszoner. En hel Række ty
ske Byer er gaaet tabt, og Forsvaret er ganske overordentlig vanskeligt,
da der ikke er Tanke til Raadighed for Tyskerne. De angribes uafladelig
af amerikanske Tanke og Jagerbombemaskiner, og stadig flere maa overgive
sig. I det nordlige Afsnit tyder meget paa, at den engelske Offensiv maa
komme meget snart. Et kraftigt Artillerbombardement er paabegyndt lige
fra Mijmegen til DUren. Omkring Brohovedet ved Kolmar er der meget svære
Kampe, de tyske Tropper har faaet Ordre til at holde ud mindst 14 Dage,
saa de fjendtlige Tropper ikka kan sættes ind langs Siegfried—Linjen,
hvilket kunde medføre det store Gennembrud.

Luftangreb: Det store amerikanske Luftangreb mod Berlin var uden Tvivl
det kraftigste, Berlin nogensinde har været udsat for. Aldrig har Virk
ningerne været saa kraftige, og der er ingen Hjælp til at afbøde de haar—
de Slag, som Byen er blevet ramt af. Hele Byen er i Dag lammet. Elektri
citet og Gas kender man kun af Navn. S-Banen kører kun paa enkelte Stræk
ninger, den almindelige Jernbanetrafik er helt lammet, da baede Anhalter
og Potsdamer Banegaarden er meget haardt ramt, og det er navnlig gaaet
ud over Tempelhofer Bariegaarden, Berlins vigtigste Godsbanegaard, hvor al
Trafik mellem øst og Vesttyskland blev afviklet. Togene medMandskab og
Materiel til østfronten maa nu ledes langt udenom Hovedstaden. Masser af
Materiel blev ødelagt i Berlin under selve Angrebet.

For Befolkningen har dette Angreb været det mest frygtelige. Paa Grund
af den store Tilstrømning, er der nu kun Tilflugtsrum til en Brøkdel af
Berlins Befolkning, og Kvinder og Børn løb slagne af Panik rundt i Gader
ne. Partiet har ved sin Flugt bragt fuldstændigt Kaos i det civile Luft-
værn. Der er ikke Læger nok, Brandvæsenet har de dirigeret bort til an
dre Byer, og Redningsmandskab er der overhovedet ikke. Alt Mandskab er
sendt udenfor Byen for at lave Panserspærringer og Løbegrave. De faa
Sprøjter, der var efterladt, har i Dag maattet indstille Arbejdet, da
der ikke er mere Benzin, og Slangerne er de fleste Steder ødelagt. Hvil
ket Omfang Skaden har faaet, kan man se af den Kendsgerning, at hele Di-
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striktet mellem Unter den Linden og Banegaarden Hellesches Tor er een
eneste Kærnpebrand. Luftfartsministeriet har alene faaet 6 svære Fuldtræf
fere. Der er intet at udrette, og de sidste Partifunktionærer giver mod
stridende Ordrer med Hensyn til Sprængning af Bygninger for at standse
Brandene. Partiet har forsøgt at gennemføre Massebespisninger forskellige
Steder i Byen, men der er ingen Beholdninger, navnlig savner man Kartof
ler.

En sand Masseflugt satte i Aftes ind fra Berlin. Det er først og fremmest
de mange østflygtninge, der søger videre mod Vest eller Syd for at redde
sig for Luftangrebene, og alle Udfaldsveje fra Berlin er saa overfyldt
med Flygtninge, at Folk kun kommer skridtvis fremad. Talrige Steder har
der været Sammenstød mellem Politi og Flygtninge, hvor Politiet har skudt
med skarpt.

MORD: Den oprørske Stemning hos den almindelige Befolkning i Tyskland
giver sig Udslag i en stadig omsiggribende Mordepidemi. Det er navnlig
Partifolk pg Politiet, det gaar ud over, og alene i Januar Maaned er der
i Berlin blevet myrdet 24 Politimænd.

østprøjsen rømmes. Den tyske Overkommando har besluttet at rømme øst
prøjsen. De for flere Maaneder siden beslaglagte danske Færger er sat
ind i Evakueringen, og man mener ogsaa, at de danske Færger paa Gedser
Warnemünde—Ruten, “Danmark” og “Prins Christian”, enten allerede er sat
ind eller skal gøres klar til at afsendes til Kønigsberg. De skal beman
des med tysk Personale, da man ellers frygter, at Færgerne blot løber ud
for at gaa til Sverige, Tyskerne~kan ikke hindre en Masseflugt til Sve
rige i disse Dage, da ogsaa tyske Vagtbaade ved Sveriges Kyster er ble
vet dirigeret til Evakueringen af Kønigsberg. De danske Kulbaade, der
ligger i tyske Havne, ventes saa indsat i Evakueringen. Ogsaa de skal be
mandes med Tyskere. For et Par Dage siden blev den lille danske Damper
“Viborg” beordret til Danzig med en dansk Besætning for at hente Parti
dignitarer hjem til Riget. Kaptajnen foretrak imidlertid at vende Næsen
hjemad, men fortsatte til Sverige.

SIDSTE:

Fra Kl. 21 til hen ved 3.Tiden i Nat var der livlig Skydning i Københavns
Gader. I Kvarteret omkring Københavns Hovedbanegaard fandt der en særlig
heftig Ildkamp Sted, men paa selve Baneterrænet skete der intet. Endvi
dere blev der skudt voldsomt i Istedgade, og i Frederiksberg alle var en
Maskinkanon i Funktion. Man kender endnu ikke Aarsagen til Skyderiet.

Th.Petersens Autoværksted, Kronprinsessegade 46 i København, blev i Mor
ges ødelagt ved tre Bombeeksplosioner.

SLUT.
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INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

Sommerfol kene skød
paa hinanden.

For nogle Dage siden stormede en Bande Sommerfolk en Lejlighed i Ejen
dommen Hvidovrevej 279. Lejlighedens Indehaver forsøgte at flygte ved at
springe ud gennem et Vindue, men en Sommermand tog omhyggeligt Sigte, da
Manden hang i Armene. Han blev dræbt umiddelbart før han slap sit Tag i
Vindueskarmen. Den dræbte var en god dansk Mand.

Umiddelbart efter dette Mord foretog Sommerfolkene en Ransagning i Lej
ligheden, men midt under denne kom en anden Bil med Sommerfolk til. De
stormede op ad Trapperne, og da de aabenbart var i den Tro, at det var
Frihedskæmpere, der opholdt sig i Lejligheden, aabnede de straks Ild mod
Entredøren. Sommerfolkene i Lejligheden besvarede straks Ilden, og det
kom til en kraftig Skududveksling, før de stridende Parter opdagede Fejl—
tagelsen. Saavidt vides blev en Sommermand alvorligt saaret under Aktio
nen.

To unge Danskere
skudt i Frøslevlejren.

Tyskerne er meget sarte, saa sarte at de ikke viger tilbage for at hen
rette gode Danskere, der efter deres Mening har generet en kvindelig
“Volksgenossen”. Denne Skæbne er overgaaet to unge Mænd fra Næstved,
Reinhold Mortensen og Aage Larsen. De var begge anbragt i Frøslevlejren,
og her har de efter Tyskernes Paastand generet en tysk Pige, der var an
sat i Lejren. Resultatet var, at de to unge Mennesker blev stillet for
en “Krigsret”, som højtidelig blev sammenkaldt, og efter at Kvinden hav
de haft Lejlighed til at udtale sig, blev de to unge danske Mænd dømt til
Døden og henrettet ved Skydning. Deres Lig er nu overgivet til Socialkon
toret i Næstved.

Trafikken paa Aarhus
Banegaard standset.

I Forgaars Aftes lød der en Række voldsomme Eksplosioner fra.~ Terrænet
omkring Aarhus Banegaard. Det viste sig, at der var sket en~ække omfat

INDHOLDSFORTEGNELSE:

Sommerfolkene skød
paa hinanden Side 1 I faa Linjer(Indland). Side 3-4-5-
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breve “ 2—3 Sidste “ 9
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tende ødelæggel ser paa Rangerterrænet saavel mod Nord som mod Syd, og
man venter ikke, at Trafikken kan genoptages før tidligst i Løbët af Da
gen i Dag.

Iøvrigt har Jernbanesabotagen herhjemme naaet et Højdepunkt. Forbindel
sen med Nordjylland er i det store og hele fortsat afbrudt. Post fra Aal
borg er saaledes ikke naaet frem til København de sidste fire Dage. Saa
at sige hele Strækningen fra Frederikshavn til Sønderjylland er blevet
bombet med regelmæssige Mellemrum, og Tyskerne staar ganske magtesløse
overfor Ødelæggelserne. Da gamle Mænd og Drengene, som de sætter ud som
Vagter langs Banelinjerne, kan ikke hindre Sabotørerne i Arbejdet. Disse
saakaldte Soldater lader sig uden Vanskeligheder holde op af de danske
Frihedskæmpere, mens Bomberne anbringes. Saafremt Jernbanesabotagen kan
fortsættes i samme Maalestok som de sidste Dage og Nætter, kan man regne
med en total Afbrydelse af hele det jyske Jernbanenet i Løbet af faa Da
ge.

I det sidste Par Døgn er der sket Sprængninger mellem Ellishøj og Støv
ring, mellem Risskov og Lystrup, mellem Vammen og Møldrup - her væltede
to Vogne, 8 blev afsporet og flere Mennesker blev lettere saaret - mellem
Brørup og Vejen, mellem Ribe og Vidding - der var her anbragt Bomber un
der et Transporttog, ingen blev saaret — mellem Holstebro og Bur - her
skal 10 Skinner udveksles - mellem Holstebro og Tvis, mellem Herning og
Nr.Kollund, paa Ribe Station, hvor Sporskifter blev ødelagt, og paa Fre
dericia Station, hvor der efter en Sprængning sent Søndag Aften maa tages
11 Sporskifter ud.

En lang Række mindre Sprærigninger er iøvrigt forekommet ved Viborg, Ran
ders, Aarhus, Tønder, Varde og Fredericia.

“Nægter De at opfylde vort Krav
vil De blive skudt....”
Truselsbrev Nr.2.

Nedenstaaende Truselsbrev Nr.2 er sendt
til en Række københavnske Forretningsfolk,
som man paa Forhaand er klar over kan præ
stere de krævede Summer, selv om de ikke
just er smaa. Brevene er sendt til de sam
me Personer, som har modtaget Brev Nr.1,
der stod i INF i Gaar. INF’s Medarbejder
har konstateret, at Folk ikke rigtig tror
paa Brevenes Ægthed. Man nægter simpelthen
at tro paa, at Tyskerne bruger Folk af saa
lav en moralsk Standard i deres Tjeneste,
som Forfatterne af de to Breve.

Det er imidlertid en uomtvistelig Kends
gerning, at det er en Gruppe indenfor Som
merkorpset, som staar bag Pengeafpresnings—
forsøgene. Forskellige Begivenheder i de
sidste Dage kunde tyde paa, at de er i
Færd med at udvide deres Aktionsomraade.

Til D’Herres Orientering skal det herved meddeles, hvad der hændte i Gaar
Aftes, da Direktør Frans Harlang, alias W.Rieger jun., alias Jensen fra

74

5. 3. INFORMATION Nr.402. 6.Februar 1945. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.367.

det store Reklamefirma Harlang & Toksvig skulde aflevere det ham afkræve
de Beløb a Kr.25.000, samtidig med at denne Skrivelse skal betragtes som
den ulgenkaldelig sidste, der vil blive udsendt, Den næste Henvendelse
vil ske i Form af en Pistolkugle, saafremt vor Opfordring ikke er blevet
fulgt punktligt.

Altsaa: Hr.Harlang underettede Vagtværnet, og da denne Mulighed sikkeret
ogsaa overvejes af de Herrer, vil De sikkert have godt af at læse Fort
sættelsen. Vagtværnet blev holdt op, taget ud af deres Vogne og hensat i
en Opgang i en Sidegade til Kapelvej under Bevogtning. Vi optraadte civi
le, hvorfor der ingen Vrøvl var, da man antog os for Sabotører. Vagtvær
net kan sikkert fortælle, hvor godt udrustede vi var baade med Vaaben og
Materiel. Mellem 30 og 40 af vore Folk havde lidt over 20.30 omringet
Kvarteret omkring Kirken, saaledes at de, der kom gaaende ad Kapelvej og
fra Korsgade, gik lige ind i en Lomme. Præcis Kl.20.57 ankom Hr.Harlang
og gik som foreskrevet ad Kapelvej, lettede paa Hatten under Lygten og
gik op i Gangen og lagde Mappen ovenpaa Vogn Nr.3 (skulde have været in
de i Vognen) og gik tilbage.

For Morskabs Skyld gav man Ordre til at affyre nogle Skræmmeskud, dels
for at lade Hr.Harlang mærke Situationens Alvor, dels for at illudere
som Sabotører. Vi havde maattet bruge vore Vaaben mod Vagtværnet for at
stoppe disse, da de kom kørende. Hr.Harlang snublede af bare Befippelse
og skyndte sig afsted ned til den ventende Vogn, mens vore Folk lod Map
pen afhente. Mappen viste sig at være fyldt med Papir og Drikkebægre,
hvorfor vi gaar ud fra, at Hr.Harlang, da han tog hjemmefra ikke var klar
over Situationens fulde Alvor, samt ikke var klar over, at vor Organisa
tion var saa stærk, siden han kunnet lave noget saa naivt som prøve paa
at pudse Vagtværnet paa os. Den Forskrækkelse, Hr.Harlang udviste, skyl
des sikkert, at han er blevet temmelig overrasket over, at der laa Reali—
teter bag vore Trusler i vore Breve, og det har sikkert kostet ham en
lang søvnløs Nat. Hr.Harlang har som Tak for sin Spøg faaet sin Afgift
forhøjet til Kr.40.000, som han skal betale, da vi ellers vil lade direk
te Skud afløse Skr~meskudene.

Da det kunde tænkes, at de Herrer vilde forsøge den samme Taktik, gør man
opmærksom paa ovenstaaende, som vi samtidig betragter som den sidste Ad
varsel til Dem. Nægter De at opfylde vort Krav, vil De bliv~ skudt uden
yderligere Komentarer. Da der ingen personlige Annoncer kan indrykkes,
maa De indrykke en Annonce fra Deres Firma, hvori De sørger for at ind
flette Les A, f.Eks. lader hver af de fire første Linjer begynde med
disse Bogstaver. Derfor, hvis De endnu mener, at Deres Liv har Betydning,
og hvis De vurderer det højere end den Sum, der er fastsat i Deres Til
fælde, vil De nok af foranstaaende kunde indse, at det vilde være klogest
at adlyde uden Vrøvl.

I FM LINJER (Indland):

Les Apaches.

Sommerlandsforræderne foretog i Gaar en Storm paa Fru Buchtrups Pensionat
paa Aaboulevarden 11. Der blev skudt livligt med Maskinpistoler, og en af
Landsforræderne blev under Skudvekslingen saaret. Han blev bragt til
Feltlazarettet. Der blev foretaget flere Anholdelser, bl.a. af nogle
Kvinder. Et Par unge Mænd blev saaret, og en Købmand fra Ejendommen var
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blandt de anholdte. Pensionatets Indehaverske var ikke til Stede, da Ak
tionen fandt Sted.

I Fredags holdt to pistolbevæbnede Mænd Personalet i Københavns Folkere—
gister op og tog derefter en Del uudfyldte Legitimationskort.

To Mænd blev i Gaar skudt ned i København. Paa Kongens Nytorv ved Torden
skjoldsgade blev Erik Damgaard ramt af Skud i Hoved og Bryst under For
søg paa at flygte fra det tyske Politi. Han blev bragt til Feitlazaret—
tet. — I Kastrup blev en Mand ved Navn Hansen skudt ned i sin Lejlighed
i Stendal Nr.10

Den højere Pancke omtalte i Gaar i Dagbladene, at den 36-aarige Sabota
gevagt Poul Schmidt, Gyrithegade 11, 2.Sal., var blevet saaret ved Pi—
stolskud paa Vibenshus Runddel. INF kan tilføje, at Schmidt, der er me
get alvorlig saaret, er Medlem af Sicherheitsdienst og tjenstgørende paa
Lundtofte Flyveplads.

Den 30-aarige Snedkersvend Nordal-Petersen, Weysegangen ~ i Roskilde,
blev i Gaar Eftermiddags dræbt i Cigarforretningen Algade 50, hvor to
unge Mænd skød ham ned. Mændene undslap.

Sommerfolk dirigeret af en Stikker, hvis nærmere Forhold i øjeblikket
undersøges, foretog i Lørdags en Aktion mod Urmagerforretningen paa Hjør
net af Saxogade og Istedgade. Ved denne Aktion blev der dræbt en Politi
mand, mens 11 blev anholdt. Det lykkedes en Politimand at flygte, og han
har genkendt Stikkeren, der førte Sommerlandsforræderne paa Sporet.

Det kan nu fastslaas, at den tidligere Solodanser ved Det kgl.Teater Lief
ørnberg, var ansat som Chef for Schalburgkorpsets Propagandaafdeling.

Den berygtede bornholmske Stikker, Bogbindermester C. Dideriksen, er
endelig blevet likvideret. Han blev saaret for nogle Dage siden af Re—
volverskud paa Gaden og blev indlagt paa Sygehuset. Søndag Morgen Klokken
seks trængte nogle ukendte Mænd ind i Sygeværelset, hvor han laa og af
fyrede tre Skud mod ham. Han blev saaret saa alvorligt, at han døde i
Gaar.

En rask Vagtmand reddede Lørdag Aften “Jydske Tidende” i Kolding fra at
blive sprængt i Luften. Vagtmanden, Carl Poulsen, opdagede Bomber, der
blev kastet mod de tekniske Afdelinger bag selve Hovedbygningen. Han
sprang til og sparkede dem bort fra Bygningen. Derpaa slog han Alarm og
kastede sig saa ned paa Gulvet. Ved Eksplosionen knustes en Del Ruder,
men der anrettedes ikke nogen alvorlig Skade.
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Tyskerne har krævet Plads til 50 mindre Baade i Rønne og Nexø Havne.

i det tyske Rejsebureau paaøstergade i København kan man i disse Dage se
en interessant omend noget anakronistisk Vinduesudstilling; over nogle
iøjenfaldende Billeder staar der “Evakuerede tyske Børn oplever Landet”

— og Landet viser sig at være bl.a. Danzig og Wartegau. De Oplevelser
man kommer ud for der i øjeblikket kan ikke antages at være behagelige.
Krigen og Tiden synes at være Løbet fra Rejsebureauet.

Under en Filmsforestilling for den tyske Værnemagt i Rønne Bio Fredag
Eftermiddag fjernede Revolvermænd en af Filmsspolerne. Lederen af det
tyske Politi paa øen, Kaptajn Schultze, har i den Anledning opsøgt Amt-
man von Stemann og truet med at lukke alle øens Biografer.

Lørdag Aften ved 21.30 Tiden kom den 59-aarige Malermester H.P.Larsen,
Ringstedgade i Næstved cyklende paa Vej til sit Hjem. Manden er meget
tunghør, og da han i Mørjet svagt hørte et Raab, forstod han ikke, hvad
der blev raabt. Han fortsatte Kørslen, men pludselig lød fra en Schal
burgpatrulje et Skud, som ramte Larsen i Laaret. Laarknoglen blev knust,
og nogle Aarer ramt, saa Blodet strømmede fra ham. Manden maatte ligge
en halv Times Tid i en Port.

Lørdag Nat sprængtes begge Spor paa Sydbanen ved Lou Station. I Løbet af
en halv Snes Timer blev det ene Spor udbedret, saa Trafikken kunde genop
tages. Sprængningen paa det andet Spor var saa effektiv, at Skaden først
blev udbedret i Løbet af Mandagen. Paa Næstved Station hober Godsvognene
sig op, Sprængningen af netop denne Linje virker meget generende for Tra
fikken til Tyskland.

Natten mellem Lørdag og Søndag blev Bygmester Johannes Olsens store Ma
skinsnedkeri i Slotsalle i Slagelse sprængt i Luften. Virksomheden blev
fuldkommen ødelagt. Olsen har leveret en Mængde Skriveborde, Møbler og
Barakker til Værnemagten. Han mente vist selv, han var en god dansk Mand
og deltog ivrigt i det sønderjyske Arbejde. Paa Brandstedet optraadte en
Skare tyske Soldater meget brutalt og opførte sig som gale.

De to tyske Officersskoler i Randers har nu sluttet UnderviJningen, og
de nyuddannede Officerer er rejst til Fronten. Før de rejste, fik de hver
udbetalt 240 Kr. til at købe ind for i Danmark. Resultatet var, at For
retningerne i Randers blev gennemtrawlet, og de tyske Officerer købte
ind, hvad de kunde faa fat i.

Familierne til de paa Randers og Omegn i tyske Fængsler anbragte unge
Mennesker har nu faaet at vide, at Fangerne ikke som det var blevet med
delt er ført til Sacesenhausen, men fremdeles sidder i Tugthusene. Man er
meget glade over, at Fangerne stadig sidder i Fængslerne, da Behandlin
gen her, hvor Invalider og gamle Folk er Fangevogtere, er mere human end
i Koncentrationslejrene.

Følgende Randersborgere er ført fra Frøslev til Tyskland: Murerarbejds
mand Regnar Jensen, Arbejdsmand Niels Jørgensen, Maskinlærling Regnar
Krag, Arbejdsmand Heinrich Kvist, Arbejdsmand Niels Laursen, Brændsels
handler Carl Petersen, Maskinarbejder Kurt Rasmussen, Chauffør Frits
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Tyskerne har overtaget Gleerups og Nyeborgs Fødeklinik
vil erindres, at Gestapo fornylig foretog en Storm paa
Patienterne maatte i Gaar bringes bort i Ambulancer og

i Bredgade. Det
Fødeklinikken, og
Sygevogne.
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Skipper, Former Egon Thomsen og Arbejdsmand Axel Thorsen.

INFORMATIONS RADIOAFLYTNING:

ØSTFRONTEN: Medens det store Panserslag raser mellem KUstrin og Frabk
furt an der Oder, hvor Russerne er naaet Oderen paa en endnu længere
Strækning, er der opstaaet Trusel mod Berlin paa Flankerne fra begge Si
der. Mod Nord er Russerne trængt endnu længere frem mod Stettin paaFron
ten fra Pyritz til Deutsch Krone. De staar kun 40 km fra den store Havne-
by, og Kanontordenen fra Slagmarken kan tydeligt høres ind i Byen. Ogsaa
i Schlesien er Situationen yderst farlig. Her er de tyske Stillinger ble
vet revet over Ende paaet længere Stykke, men man ved endnu ikke, hvor
vidt Russerne her fra vil gaa mod Industriegnen Bøhmen-Mæhren, eller om
de vil vende sig mod Sachsen, hvorfra Flanketruslen mod Berlin vil være
akut.

I tyske Officereskredse paaviser man den store Fare, der er ved at op
staa for de tyske Tropper i Nord ved Russernes Fremtrængen langs Øster
søen. Fra Pyritz er der i Dag kun knap 400 km at faa, før Jylland er af
skaaret fuldstændig ved Kieler-Kanalen, og der kan netop paa denne Del af
Fronten, hvor der er truffet meget faa Forsvarsforberedelser, kommet me
get store Overraskelser for Tyskerne med Gennemførelsen af Forsvaret. Den
Dag kan maaske ikke være fjern, hvor Resten af de tyske Tropper vil være
helt afskaaret fra den øvrige Del af de tyske Hære i selve Tyskland, og
hvor ve selv skal til at ordne Sagerne her i Landet.

Bag de tyske Linjer er der et fuldstændigt Virvar. Trafik fra og til
Fronten har aldrig været saa katastrofal som i Dag, hvor Trafikken paa
Berlins Banegaarde endnu ikke har kunnet genoptages. Togene ledes langt
udenom Berlin, og.oftest sker det paa en saadan Maade, at de flyttede Di-
visioner fra Vest ankommet til et Punkt af Fronten uden Materiel, medens
Materiellet er sendt til et helt andet Punkt paa Grund af Forvirringen.
Tusinder af Soldater deserterer, fordi de vil sørge for deres Familier.
I mange Tilfælde er hele Kompagnier og endog Batailloner gaaet over til
Russerne. Man har set Afdelinger, der har vendt Vaabnene mod de nazisti
ske “Stimmungsoffiziere”, der har forsøgt at drive dem frem mod Russerne.

VESTFRONTEN: Den store Offensiv, er endnu ikke begyndt, men Amerikaner
ne og Englændernes Forberedelser bliver mere og mere intensive bag Fron
ten. I Øvre Vogeserne er 3.000 Mand tyske Tropper blevet afskaaret, og
Kolmar Brohovedet er blevet skaaret i to Dele. Alle Forsøg paa atter at
samle den tyske Front har været forgæves. Alene paa dette Stykke er der
i 24 Timer taget 2.500 Fanger. Ved Monschau er Amerikanerne trængt endnu
længere ind i den anden tyske Bunkerlinje. De tyske Tab siden D-Dagen op
gøres til 860.000 Fanger samt 400.000 Haardtsaarede og Døde paa denne
Front alene.

LEVNEDSMIDDELSITUATIONEN: Overalt i Tyskland har der i Gaar været Kø
Dannelser af trætte Husmødre, som man aldrig har set det før. De tog gan
ske roligt fri fra deres Arbejde, idet de hellere vilde sørge for deres
Paarørende. Men kun faa Steder var der ordentlige Forraad. De fleste Hus
mødre søgte at faa indløst alle deres Rationeringsmærker for hele den
næste Periode, men det viste sig umuligt, hvilket er ganske naturligt,
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da de fleste endnu ikke har faaet indløst alle deres Rationeringsmærker
fra de sidste tre Tildelingsperioder.

SØRGENDE FORÆLDRE: Den tyske Rigsregistratur for Hærens Paarørende har
maattet indstille en stor Del af sit Arbejde, og den Del, der er vigtigst
for de tyske Soldaters Familie. Alle Meldinger om Faldne, Forsvundne, og
tilfangetagne Soldater bliver i Fremtiden blot henlagt i en stor Bunke,
og der bliver ikke gjort de ringeste Anstrengelser for at meddele de Paa
rørende noget om den Skæbne, der er blevet deres Kære til Del. At ogsaa
Afdelingerne, der beskæftiger sig med Krigergrave og Ejendele af Døde er
blevet lukket, er maaske naturligt. Det er sket for at spare Mandskab,
saa kan Arbejdet genoptages efter Krigen.

UDLANDET I NOTER:

Alle Værnemagtens Sanatorier og Rekreationshjem i Nærheden af Bodensøen
og ved den svejtsiske Grænse er nu blevet beslaglagt af Partiet. Her in
stalleres nu Partiførernes Familier, saa de let og bramfrit kan naa over
Grænsen, naar det er Slut. I mange af Sanatorierne har der aldrig opholdt
sig een tysk Soldat.

Efter Luftangrebene er Fremstillingen af kunstig Benzin sunket endnu me
re, nemlig til 14 Procent af den tidligere Rekord. Nu er det ved at gaa
ud over Benzolfabrikkerne.

Det sidste Luftangreb mod Berlin frigav en hel Del Fanger i den tyske
Kontraspionages Fængsel i Lutherstrasse. Blandt Fangerne var der en Del,
der havde siddet inde anklaget for Deltagelse i Fredskuppet den 20.Juli
i Fjor. En Fuldtræffer rev den ene af Fængselsmurene ned.

I Schwarzwald findes der for Øjeblikket 2.000 Desertører fra de tyske
Divisioner i Sydtyskland. Man har indtil nu forgæves forsøgt at faa dem
i ndfanget.

Frederik den Stores jordiske Levninger er blevet flyttet fra Garnisons
kirken i Potsdam og er nu ført til Sydtyskland, hvor de er opstillet sam
me Sted, hvor Hindenburgs Kiste nu opbevares.

En Repræsentant for det amerikanske Krigsdepartement har i Følge den
svenske Radio givet Udtryk for den Tanke, at al organiseret væbnet tysk
Modstand vil ophøre i Løbet af nogle faa Dage paa Grund af den strategi-
ske Situation baade paa Østfronten og paa Vestfronten.

Til 321: En forsinket Tak~

530: ad I: Vi savner i Øjeblikket selv Forbindelse.
ad 2: Skal ske~

Specielt til Bang: Nilles Telefon maa ikke benyttes mere.

Til 150: Vor bedste Tak
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